


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 

ครั้งที่ ๑๕ (สมัยสามัญทั่วไป) 
วันพฤหัสบดีที่ ๓ เมษายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
     

                 หนา 
 
เรื่องหารือ 
  - นายชลนาน ศรีแกว       ๑ 
  - นายสุกิจ อัถโถปกรณ      ๕ 
  - นางสาวกัลยา รุงวิจิตรชัย      ๖ 
  - นายสุวโรช พะลัง       ๘  
  - รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ     ๙  
  - นายอํานวย คลังผา       ๑๐ 
  - นายโกวิทย ธารณา       ๑๒ 
  - นายมนตชยั วิวัฒนธนาฒย     ๑๓ 
  - นายวรงค เดชกิจวิกรม      ๑๔ 
  - นายวิรัตน วิริยะพงษ      ๑๕  
  - นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ      ๑๖  
  - นายฮอชาลี มาเหร็ม       ๑๘  
  - นายปวีณ แซจึง       ๑๙ 
  - นายสถาพร มณีรัตน      ๒๒, ๒๓  
  - นายสัมพันธ ตั้งเบญจกลุ      ๒๓ 
  - นายนริศ ขาํนุรักษ      ๒๕ 
  - นางดวงแข อรรณนพพร      ๒๖  
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย      ๒๙, ๑๓๐,  
          ๑๓๒  
  - นายจุติ ไกรฤกษ       ๑๓๑  



- ๒ - 
                   หนา  
  - นายสุขุมพงศ โงนคํา      ๑๓๑, ๑๓๔  
  - นายสุนัย จลุพงศธร       ๑๓๓, ๑๓๕  
 
ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม       ๓๒ 
       ๑.๑  กระทูถามทั่วไป  

    ๑.๑.๑ กระทูถาม เร่ือง แผนปฏิบัตงิาน  
โครงการจัดการทรัพยากรที่ดินและปาไมในพื้นที่ปาสงวนแหงชาติ 
ป ๒๕๕๐ ของกรมปาไม นายสุวโรช พะลัง ถาม นายกรัฐมนตรี 
ซึ่งรองนายกรัฐมนตรี (นายสหัส บัณฑิตกุล) และรัฐมนตรีวาการ  
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม (นางอนงควรรณ 
เทพสทุิน) ไดรับมอบหมายใหเปนผูตอบ  
ผูอภิปราย 
                          - นายสุวโรช พะลัง       ๓๓, ๕๐  
          ๕๑, ๖๑  
      - นายสหสั บัณฑิตกุล      ๔๔, ๕๙  
      - นางอนงควรรณ เทพสุทิน     ๔๕, ๕๗  
      - นายเจรญิ จรรยโกมล     ๕๖  
      - นายสุนยั จุลพงศธร      ๖๐ 
 
      ๑.๑.๒ กระทูถาม เร่ือง การขยายเขตนิคม    ๖๑  
อุตสาหกรรม จังหวัดลําพูน ของ นายสถาพร มณีรัตน  
ถามนายกรัฐมนตรี ซึ่งรองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการ  
กระทรวงอุตสาหกรรม (นายสุวิทย คณุกิตติ) ไดรับมอบหมาย 
ใหเปนผูตอบ  
ผูอภิปราย 

    - นายสถาพร มณีรัตน      ๖๒, ๖๖ 
      - นายสุวทิย คุณกิตติ      ๖๓, ๖๗   



- ๓ - 
                    หนา 
   

    ๑.๑.๓ กระทูถาม เร่ือง ปญหาการออกโฉนด   ๖๙  
ที่ดิน จังหวัดอุบลราชธาน ีของ นายอสิสระ สมชัย ถามรัฐมนตรีวาการ  
กระทรวงมหาดไทย ซึ่งรฐัมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย  
(นายสิทธิชัย โควสุรัตน) ไดรับมอบหมายใหเปนผูตอบ  
ผูอภิปราย  
          - นายอิสสระ สมชยั      ๗๐, ๗๓  
          - นายสิทธชิัย โควสุรัตน     ๗๑, ๗๖  
 
          ๑.๑.๔ กระทูถาม เร่ือง ราคามะพราวตกต่ํา   ๗๗  
และราคาน้ํามันแพง ของ นายประมวล พงศถาวราเดช  
ถามนายกรัฐมนตรี ซึ่งรฐัมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย  
(นายวิรุฬ เตชะไพบลูย) และรัฐมนตรวีาการกระทรวงการพลังงาน  
(พลโทหญิง พูนภิรมย ลปิตพัลลภ) ไดรับมอบหมายใหเปนผูตอบ  
ผูอภิปราย  
          - นายประมวล ถงศถาวราเดช     ๗๘, ๘๑  
          - นายวรุิฬ เตชะไพบูลย      ๗๙, ๘๓  
          - พลโทหญิง พูนภิรมย ลิปตพัลลภ    ๘๔  
 
  ๑.๒ กระทูถามสด 
         ๑.๒.๑ กระทูถาม เร่ือง ปญหาในการเปด  ๘๖ 
ภาคเรียนใหม ปการศึกษา ๒๕๕๑ ของ นายชินวรณ บุณยเกียรติ 
ถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธกิาร ซึ่งรัฐมนตรีชวยวาการ  
กระทรวงศึกษาธิการ (นายพงศกร อรรณนพพร) ไดรับมอบหมาย 
ใหเปนผูตอบ  

 
 



- ๔ - 
                    หนา 
 
ผูอภิปราย  
            - นายชินวรณ บุณยเกียรติ     ๘๗, ๙๒  
          ๙๖ 
            - นายพงศกร อรรณนพพร     ๙๐, ๙๕  
          ๙๖ 
            - รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารงุ    ๙๙, ๑๐๐  
            - นายสุวโรช พะลัง      ๑๐๓, ๑๐๔  
 
            ๑.๒.๒ กระทูถาม เร่ือง การแกไขปญหา   ๑๐๕ 
สถานการณขาวขาดตลาดและราคาสงู ของ นายสาธิต ปตุเตชะ  
ถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย (นายมิ่งขวัญ แสงสุวรรณ)  
เปนผูตอบ  
ผูอภิปราย  
           - นายสาธิต ปตเุตชะ      ๑๐๕, ๑๑๔,  
          ๑๑๘  
           - นายมิ่งขวัญ แสงสุวรรณ     ๑๐๗, ๑๑๓,   
          ๑๑๖, ๑๑๙  
 
          ๑.๒.๓ กระทูถาม เร่ือง ความชวยเหลือ   ๑๒๐ 
ของรัฐบาลทีจ่ะใหประชาชนบริโภคขาวสารในราคาถูก 
ของ นายมานิต นพอมรบดี ถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย  
(นายมิ่งขวัญ แสงสุวรรณ) เปนผูตอบ  
ผูอภิปราย  
           - นายมานิต นพอมรบดี     ๑๒๑, ๑๒๔ ๑๒๖ 
           - นายมิ่งขวัญ แสงสุวรรณ     ๑๒๓, ๑๒๕, ๑๒๖ 

       



- ๕ - 
          หนา 
ระเบียบวาระที่ ๒  เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม   ไมมี   ๑๓๗ 
 
ระเบียบวาระที่ ๓  รับรองรายงานการประชุม  ไมมี     ๑๓๗  
 
ระเบียบวาระที่ ๔ เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว  ไมมี   ๑๓๗  
 
เรื่องดวน          ๑๓๘  
  ญัตติดวน เร่ือง ขอใหตั้งคณะกรรมาธิการ 
พิจารณารอยเลื่อนมีพลงัที่ตองเฝาระวังในประเทศ ซึ่ง นายเจะอามิง  
โตะตาหยง กับคณะ เปนผูเสนอ แตเนื่องจากมญัีตติทํานองเดียวกัน  
อีก ๒ ฉบับ ขึ้นมาพิจารณารวมกันไป คือ  
  ๑. ญัตติดวน เร่ือง ขอใหรัฐบาลพจิารณาผลกระทบ 
และการเตรยีมความพรอมตอการรับมือกับกรณีของรอยเลื่อนของ 
เปลือกโลกในประเทศไทยเคลื่อนตัว ซึ่ง รอยโท ปรีชาพล พงษพานิช  
กับคณะ เปนผูเสนอ   
  ๒. ญัตติดวน เร่ือง ขอใหสภาพิจารณาปญหาดินถลม  
และน้ําปาไหลหลากเนื่องจากฝนตกหนักในพื้นที่เสี่ยงภัย ซึง่ นายวัลลภ  
สุปริยศิลป และนายชลนาน ศรีแกว เปนผูเสนอ 
ผูอภิปราย  
  - นายเจะอามิง โตะตาหยง      ๑๓๙  
  - รอยโท ปรีชาพล พงษพานิช      ๑๕๑  
  - นายวัลลภ สุปริยศิลป      ๑๖๖ 
  - นายสามารถ ราชพลสิทธิ์      ๑๖๙  
  - นายวิชาญ มีนชัยนนัท      ๑๗๓  
  - นายอัฏฐพล โพธพิิพิธ      ๑๘๐ 
         



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๑๕ (สมัยสามัญทั่วไป) 

วันพฤหัสบดทีี่ ๓ เมษายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

_____________ 
 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๑.๐๐ นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม  ๔๒๕  คน 

 
  (เนื่องจาก นายยงยุทธ ติยะไพรัช  ประธานสภาผูแทนราษฎร ไมสามารถ
ปฏิบัติหนาที่ได และนายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท  รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง 
ติดราชการ พันเอก อภิวันท วิริยะชัย  รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง จึงปฏิบัติหนาที่แทน) 

พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ทานสมาชิกครับ ขณะนี้มีสมาชิกมาลงชื่อเขารวมประชุม ๑๓๖ ทาน ครบองคประชุม 
ตามวาระกระทูถามนะครับ ผมขอเปดการประชุม เนื่องจากวาเรามีเวลาพอสมควร 
ในการเปดโอกาสใหทานไดหารือ ผมก็จะดําเนินการเชิญทานที่ยกมือคางไวตั้งแตเมื่อวาน 
ไดมีโอกาสหารือกอนนะครับ แตกอนที่เราจะหารือผมอยากจะขอความกรุณาพวกเราทุกคน 
วันนี้วันใหมนะครับ อยากจะขอความกรุณาเวลาหารือก็กรุณาอยาไดไปพาดพิงบุคคลภายนอก 
ในลักษณะที่ทําใหบุคคลเหลานั้นไดรับความเสื่อมเสีย ก็ขอเชิญนายแพทยชลนาน ศรีแกว  
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม นายแพทยชลนาน 
ศรีแกว พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดนาน กราบขอบคุณทานประธานที่ใหโอกาสผม 
ไดเรียนปรึกษาหารือทานประธาน เพราะผมมีเร่ืองที่มีความจําเปนจริง ๆ ตองกราบเรียน
ทานประธานครับ  
  เร่ืองแรก นาจะเปนความเดือดรอนของเพื่อนสมาชิกเราในฐานะที่เปน
สมาชิกรัฐสภา ผมหมายถึงทาน ส.ว. ดวยเกี่ยวกับการดูแลดานสุขภาพของทานสมาชิก 
 
 



  ๒
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        ยุพเยาว ๑/๒ 
 
ทั้งหลาย ทานประธานครับ ผมจําไดวาเรื่องนี้มีสมาชิกหลายทานไดยกขึ้นปรกึษาหารือทาน
เพื่อไปดําเนนิการเกี่ยวกับเรื่องการประกันสุขภาพของสมาชกิ --------------------------------- 
 

- ๒/๑ 



  ๓
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        ณัฐชนก ๒/๑ 
 
แตขณะนี้เวลาลวงเลยมาประมาณ ๒ เดือน ผมไมทราบวาความกาวหนาเปนอยางไรบาง 
แตเทาที่ทราบมีเพื่อนสมาชิกหลายทานที่มีการเจ็บปวยเขาโรงพยาบาลจําเปนตองใชเงิน
สวนตัวในการที่จะดูแลสุขภาพตัวเองไป เพราะวายังไมมีโรงพยาบาลหรือบริษัทที่จะมา
รับประกันสุขภาพใหกับทานสมาชิก ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานใหชวยติดตาม
หาวิธีการที่จะใหเขามีหลักประกันดานสุขภาพในเรื่องนี้ เพราะวาสมาชิกเราทํางานหนัก
สภาพแวดลอมตาง ๆ ก็ไมคอยดี การเจ็บไขไดปวยก็อาจจะมีเยอะ หัวรางขางแตก 
ก็อาจจะเกิดขึ้น กราบเรียนทานประธานครับ ถาระบบประกันแบบเดิมไมเหมาะสม 
เดิมเรามีบริษัทในฐานะเปนโรงพยาบาลมารับประกันสุขภาพใหกับสมาชิกสมัยที่ผานมา
ทั้งหมด ๗๐๐ คน ขณะนี้ลดเหลือ ๖๓๐ คนนะครับ เม็ดเงินที่ทางสภาไดจัดสรรใหกับ 
การดูแลสุขภาพของสมาชิกเทาที่ผานมาทานละ ๑๐,๐๐๐ บาทตอปเปนหลักประกัน  
ถามันนอยไปอาจจะฝากทานประธานใหชวยพิจารณาครับวา ทําอยางไรใหสามารถที่จะ
ดูแล และโนมนาวชักจูงภาคเอกชนใหเขามาทําประกันใหกับพวกเราได อาจจะตอง
พิจารณาฝากทานประธานในเรื่องนี้ดวยครับเพราะหลายทานเดือดรอน หลายทานจาย 
ไปแลวไมสามารถที่จะมาเบิกคืนได ประเด็นนี้ก็อาจจะตองพิจารณาวากรณีจายไปแลว 
สํารองจายไปแลวจะทําอยางไรที่ใหเขามีหลักประกันในตรงนี้ นั่นเปนเรื่องแรกครับ 
ทานประธานครับ  
   เ ร่ืองที่สองครับทานประธาน  เปนเรื่องที่ผมเองอยากจะกราบเรียน 
ทานประธาน เปนเรื่องที่อยากจะปรึกษาจริง ๆ  เพราะวาทานประธานไดใหโอกาสกับ 
พวกเราในการที่จะนําเรื่องราวตาง ๆ มากราบเรียนทานประธาน แลวก็บอกวาเปนวาระ
ปรึกษาหารือทานประธานกอนเขาสูระเบียบวาระการประชุม ทานประธานครับ เจตนาที่ดี 
เจตนาที่บริสุทธิ์ที่จะเปนประโยชนกับพี่นองประชาชนเปนเรื่องดีครับ แตผมเองอยากจะ
กราบเรียนทานประธานวา เราเองอยูกับคนหมูมากตองอาศัยกติกา อาศัยขอบังคับ  
จริงอยูขอบังคับที่ เรากําลังรางอยูนี้พยายามที่จะเขียนไวในขอบังคับวาใหสมาชิก
ปรึกษาหารือได แตวาการปรึกษาหารืออยางนี้ผมเองกราบเรียนทานประธานครับวา  
มันไมมีสิ่งใด ๆ รองรับขณะที่ขอบังคับเรายังไมออก ผมยกตัวอยาง ผมจะประทวง 
ทานประธาน ผมก็ประทวงไมไดเพราะไมรูจะประทวงอยางไร เพราะประทวงตองทําผิด 



  ๔
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        ณัฐชนก ๒/๒ 
 
ขอบังคับ และหนวยงานที่มารองรับจะรับไปดําเนินงานจริงหรือไมก็ไมรู แลวเรื่องที่จะหารือ
ก็เปนเรื่องที่มีความหลากหลาย จริงอยูครับทานประธานอาจจะใชดุลยพินิจวา เร่ืองนี้ 
ไมควรปรึกษาหารือ แตดวยความที่เปนสุภาพบุรุษ ดวยความที่เปนผูคนที่มองโลกในแงดี
ของทานประธาน บางครั้งหลายเรื่องไมใชเร่ืองที่ควรปรึกษาหารือในวาระปรึกษาหารือเลย 
เชน เร่ืองที่กลาวถึงบุคคล เร่ืองที่เปนเรื่องที่ยังไมไดดําเนินการ ไมใชนโยบาย ไมใชมีเร่ือง
ที่จะไปกระทบกับพี่นองประชาชนก็นํามาปรึกษาหารือได บางครั้งอาจจะเปนเหตุการณ 
ที่ทําใหเราไมคาดคิดวามันจะเกิดอะไรขึ้น ก็อยากจะกราบเรียนทานประธานดวยความเคารพ
นะครับวา ในชวงนี้ถาไมมีขอบังคับออกมาก็ฝากทานประธานไดชวยที่จะดูแลในเรื่องนี้วา
เร่ืองไหนที่ควรจะใหปรึกษาหารือหรือไม มิบังอาจหรอกครับที่จะไปกราบเรียนบอกกับ
ทานประธาน แตผมคิดวาทานประธานเทานั้นเองที่จะสามารถวินิจฉัยไดวาเรื่องไหน  
   อีกเรื่องหนึ่งเปนเรื่องสุดทายครับทานประธานครับ เปนเรื่องความเดือดรอน
ของพี่นองประชาชนคนจังหวัดนานบานผมจริง ๆ ที่อยากจะกราบเรียนทานประธานมา  
๓ สัปดาหแตก็ยังไมไดนําเรียน มีโครงการอางเก็บน้ําของพี่นองตําบลดูพงษ บานโปงคํา 
อําเภอสันติสุข ที่จังหวัดนานไดรองเรียนผานทาน ส.ส. สิรินทร รามสูต ส.ส. ดอกเตอรวัลลภ 
สุปริยศิลป และผมเองในฐานะเปน ส.ส. นาน เขาไดรับงบประมาณจากกรมพัฒนาที่ดิน
ใหสรางอางเก็บน้ําแตไมสามารถดําเนินการไดเนื่องจากติดที่ของปาไมจึงไดทาํเรือ่งขออนญุาต
ไปทางกรมทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม แตเร่ืองยังคางคาอยู ก็ฝากทานประธาน
ไดชวยกรุณาติดตามเรื่องนี้เพราะถือเปนเรื่องที่ดําเนินการไปแลว เพียงแตทานในฐานะ 
ที่เปนสวนของฝายนิติบัญญัติผมเองในฐานะเปนผูแทนราษฎรอาศัยกลไกอยางนี้ ผมคิดวา
นาจะเปนเรื่องที่สามารถชวยพี่นองประชาชนได กราบขอบคุณทานประธานเปนอยางสูงครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ขอบคุณคุณหมอชลนาน ศรีแกว ในเรื่องแรก เ ร่ืองการประกันสุขภาพของบรรดา
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรของเรา วันนี้ผมเพิ่งไดรับรายงานยังวางอยูที่โตะผมและไดอานกอน
ขึ้นมาทําหนาที่ประธานแหงนี้นะครับวา คณะกรรมการที่ไดพิจารณาของสภาผูแทนราษฎรคือ 
 
                    - ๓/๑ 



  ๕
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   สาริศา ๓/๑ 
 
มีรองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรไดเชิญชวนบริษัทที่ทําประกันสุขภาพใหกับสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรมาเสนอเงื่อนไข โดยเรามีขอแมวาการประกันสุขภาพจะตองดีไมนอยกวา
การประกันสุขภาพในปกอน ๆ แตปรากฏวามีผูเขามารับเอกสาร ๒ บริษัท ผมจําไมไดวา
บริษัทอะไรบาง แลวในทายที่สุดก็ถอนตัวไป ๑ บริษัท อีก ๑ บริษัทก็เสนอมา ผลการที่จะ
ดูแลพวกเราคอนขางต่ําครับ ในเรื่องการผาตัดรูสึกจะใหแค ๓๐,๐๐๐ บาท ทําให
คณะกรรมการที่มีสวนพิจารณาเห็นวานาจะยกเลิกการดําเนินการ แลวก็สงเรื่องมาใหผม
พิจารณาเลยนะครับวา ถาหากพวกเราเห็นวาเรื่องนี้มีความจําเปนเรงดวนนาจะรับไปกอน
แลวไปแกไขทีหลัง ซึ่งผมเองหลังจากพิจารณาทบทวนแลว ผมเห็นวานาจะไดทดลอง
ขอใหเขาเสนอมาอีกครั้งหนึ่ง ในขณะเดียวกันก็แจงใหทางเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร
ลองทําเรื่องขอไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของวาขอเพิ่มงบประมาณใหกับการทําประกัน
สุขภาพใหกับบรรดาสมาชิกสภาผูแทนราษฎรสูงขึ้นตามความเปนจริง เพราะวาขณะนี้ 
คาครองชีพหรืออินเฟลชั่น (Inflation : ภาวะเงินเฟอ) ตาง ๆ ก็เปลี่ยนไปมากแลว แลวเรา
ยังใหเงินเบี้ยกรมธรรมเทาเดิม การประกันสุขภาพของพวกเราก็จะไมประสบความสําเร็จ 
ผมจะรับไปดําเนินการโดยเร็ว ขอขอบคุณครับ  
   สวนอีกเรื่องหนึ่ง ที่คุณหมอหารือก็อยางที่ผมเรียนตอที่ประชุมในตอนตนวา 
การหารือนั้นเจตนารมณของการหารือก็คือ เพื่อใหบรรดาสมาชิกสภาผูแทนราษฎรเปนตัวแทน
ของประชาชนสะทอนปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชนใหกับรัฐบาล เพราะฉะนั้น
ตองขอความกรุณาพวกเรา เมื่อสักครูทานนายแพทยชลนานก็บอกวาผมเปนสุภาพบุรุษพอที่จะ
เปดโอกาสใหเราหารือ แตตองขอความกรุณาหารือในเรื่องที่เปนปญหาความเดือดรอน
ของประชาชนจริง  ๆ 
  นายสุกิจ อัถโถปกรณ (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผมขอเรื่องตอเนื่องนิดหนึ่ง
ไดไหมครับทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญครับ 
  นายสุกิจ อัถโถปกรณ (ตรัง) : ผม หมอ สุกิจ อัถโถปกรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ตอเร่ืองประกันสุขภาพที่คุณหมอชลนานเสนอนะครับ 



  ๖
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   สาริศา ๓/๒ 
 
และทานบอกวาตอนนี้กําลังพิจารณาอยูนะครับ ผมขอเพิ่มเติมนิดหนึ่งวาทานจะขอเขา
สักนิดไดไหมครับวา ปกติการประกันเขาจะไมใหเกี่ยวกับการตรวจสุขภาพ แตพวกเรานี่
อายุมาก ๆ กันแลวอาจจะมีโรคภัยไขเจ็บซอนอยูซึ่งเราไมเห็นนะครับ ถาทานประธาน
กรุณาคุยกับเขาสักนิดหนึ่งวา กรณีมาประกันสุขภาพแลวใหสมาชิกไดมีโอกาสตรวจสุขภาพ
ฟรีดวยไดไหมครับ คือไมใชฟรีครับรวมอยูในการประกันดวย ผมวาจะเปนประโยชนตอ
สมาชิกมาก ๆ ทีเดียวครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ก็เปนขอเสนอที่ดีนะครับ ผมขอความกรุณาอยางนี้เลยไดไหมครับ ขอตั้งคุณหมอ 
แลวก็คุณหมอชลนานเขามาประสานงานกับทานรองเลขาธิการดวยเลยไดไหมครับ  
ในการเจรจาตอรองเพื่อใหไดรับประโยชนสูงที่สุดแกสมาชิกโดยสวนรวมนะครับ 
  นายสุกิจ อัถโถปกรณ (ตรัง)  :  ไดครับ ไมขัดของ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ก็ตองขอขอบคุณทั้ง ๒ ทานดวยครับ คุณกัลยา รุงวิจิตรชัย ครับ  
  นางสาวกัลยา รุงวิจิตรชัย (สระบุรี) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ
ดิฉัน นางสาวกัลยา รุงวิจิตรชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสระบุรี พรรคประชาธิปตย 
วันนี้ดิฉันมีเร่ืองที่จะนําเรียนหารือทานประธานเกี่ยวกับเร่ืองขาว ดิฉันเองวันนี้ไมไดหารือ
ทานประธานในเรื่องขาวที่ชาวนาขายไมไดราคา แตเร่ืองมันรายแรงกวานั้นก็คือ ชาวนา 
ในจังหวัดสระบุรีของดิฉันนั้นขายขาวแลวไมไดรับเงิน เร่ืองมีอยูวาเกษตรกรชาวนาในเขต
อําเภอเสาไห อําเภอวิหารแดง อําเภอแกงคอย อําเภอเฉลิมพระเกียรติ และเขตอําเภอเมือง 
จังหวัดสระบุรี จํานวน ๑๑๘ รายไดขายขาวใหกับโรงสีแหงหนึ่งในจังหวัดสระบุรีนะคะ 
เมื่อขายขาวใหแลวทางโรงสีก็ไมไดชําระเงินใหกับกลุมเกษตรกรชาวนาเหลานี้เปนจํานวน
เงินประมาณกวา ๑๓ ลานบาท --------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                         - ๔/๑ 



  ๗
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ศิริลักษณ ๔/๑ 
 
ซึ่งดิฉันคิดวาโรงสีอาจจะตั้งใจนะคะ เพราะวามีการใหชําระเปนบางสวนและใหชาวนา
เซ็นหนังสือยอมรับ เกษตรกรชาวนากับเจาของโรงสีเซ็นหนังสือยินยอมรับสภาพหนี้  
แลวก็นัดชําระกันในวันที่ ๒๘ มีนาคมนี้นะคะ ซึ่งในวันที่ ๒๘ นัดชําระกันที่ สภ. เสาไห 
จังหวัดสระบุรี ดิฉันเองเมื่อไดรับเร่ืองรองทุกขจากพี่นองประชาชนที่ไดรับความเดือดรอน 
ก็ไดลงไปในพื้นที่นะคะ ทานประธานคะ ดิฉันไดเห็นภาพที่นาหดหู เพราะวาเกษตรกร
ชาวนานับรอยรายที่ไปออกันอยูในโรงพัก อําเภอเสาไห เมื่อดิฉันไดลงไปพบชาวนาหลายคน
ก็วิ่งมาลอมแลวก็บอกวา ทาน ส.ส. ทาน ส.ส. ตองชวยนะ วันนี้เราตองตายแน ๆ อยาปลอย
ใหเหมือนที่พระนครศรีอยุธยา เพราะวาที่พระนครศรีอยุธยามีเพลี้ยลงชาวนาขาดทุน 
ขายขาวไมไดเกิดความเครียดฆาตัวตาย แตวันนี้ที่สระบุรีไมใชเพลี้ยลงแตเปนตัว ซึ่งดิฉัน
ไมสามารถจะนํามาพูดในหองประชุมนี้ไดก็ตั้งชื่อใหใหมก็แลวกันนะคะวา เปนตัวกินเงิน
กินขาวเปลือก ตอนนี้ตัวกินเงินกินขาวเปลือกลงสระบุรีแลว ทาน ส.ส. ไมชวยพวกเราอาจจะ
ฆาตัวตายหมู ดิฉันฟงแลวตกใจมากคะ ยังบอกใหชาวนาเกษตรกรเหลานั้นไดใจเย็น ๆ 
เดี๋ยวจะบรรเทาทุกขในเรื่องที่เกิดความเดือดรอนนี้นะคะ ในเบื้องตนดิฉันก็ไดดําเนินการ
โดยติดตอประสานกับประธานทนายความจังหวัดสระบุรีใหมารับในเรื่องของคดีความ 
แลวก็ประสานงานกับเจาหนาที่ตํารวจของ สภ. เสาไหใหรับบันทึกเรื่องราวเหลานี้ไว
เพื่อที่จะทําใหคดีนั้นรัดกุมนะคะ ดิฉันเองนั้นเห็นชาวนาซึ่งเปนกระดูกสันหลังของชาติ 
มีความทุกขรอนขายขาวไมไดรับเงินก็มีความกลุมใจแทน วันนี้ก็อยากจะหารือทานประธาน
ผานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของนะคะ ดิฉันไมแนใจวาในเบื้องลึกจะมีขบวนการอะไรหรือเปลา 
ที่หลอกใหชาวนามาขายขาวกับโรงสีแหงนี้โดยใหราคาสูงกวาที่อ่ืน เมื่อชาวนามาขายขาว
ไดราคาสูงก็แหมากันมาทั้งจังหวัด ที่ดิฉันพูดวันนี้ก็เพราะวาเหตุเกิดที่สระบุรี แตจริง ๆ  
พอเขาไปในพื้นที่แลวสอบถามมีชาวนาจากจังหวัดพิจิตรและอีกหลายจังหวัดที่มีปญหา
กับโรงสีแหงนี้เชนเดียวกัน ดิฉันไมทราบวาจะเปนขบวนการอะไร อยากใหทานประธาน 
ไดกําชับหนวยงานใหลงไปดูแล เพราะวามีการรับสภาพหนี้จายชําระบางสวน ทําใหคดีความ 
ที่เกิดขึ้นไมสามารถจะเปนการฉอโกงนะคะ ตรงนี้ทําใหชาวนาก็ตองทําเรื่องเปนคดีแพงกัน 
ก็อยากจะใหหนวยงานตาง ๆ ที่รับผิดชอบ กระทรวงแลวก็หนวยงานของจังหวัดไดลงไป 
 



  ๘
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ศิริลักษณ ๔/๒ 
 
ตรวจสอบแลวก็บรรเทาทุกขใหชาวนานะคะ ดิฉันไมอยากจะใหเกิดโศกนาฏกรรมหมูขึ้น 
ในจังหวัดสระบุรี และถาเรื่องนี้ไมไดรับการแกไขอาจจะลุกลามไปยังจังหวัดอื่น เพราะชาวนา
เขาอาจจะมีความตองการในการที่จะขายขาวไดราคา เมื่อมีคนมาใหราคาสูงเขาก็รวมกัน
ไปขาย ตรงนี้ก็เปนเรื่องที่ดิฉันเองฝากทานประธานไววาไมอยากใหเกิดเรื่องลุกลามไป
แลวก็จะไปมีคดีอยางนี้ที่อ่ืนอีกนะคะ กราบขอบพระคุณคะ 
  (นายสุวโรช พะลัง ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ  
   พันเอก  อภิวันท  วิ ริยะชัย  (รองประสภาผูแทนราษฎร  คนที่สอง) :  
คุณสุวโรชประทวงอะไรหรือเปลาครับ 
   นายสุวโรช  พะลัง  (แบบสัดสวน) : ขออนุญาตตอเนื่องที่ทาน  ส .ส .  
จังหวัดสระบุรีไดกราบเรียนครับ ผมคิดวาทานประธาน 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : เชิญครับ
เอาพอสมควรนะครับ 
   นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน) : ผม สุวโรช พะลัง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
พรรคประชาธิปตย จากสภาพของขอเท็จจริงที่ทางทาน ส.ส. จังหวัดสระบุรีไดกรุณา 
กราบเรียนตอทานประธานมันเปนภาพที่สลดหดหู แลวก็พวกเราเองในสภาผมเชื่อวา 
คงไมสบายใจ เพราะฉะนั้นผมคิดวาทานประธานนาที่จะมีทางออกใหกับพวกเราได นั่นก็คือ 
เร่ืองการตั้งคณะกรรมาธิการสามัญประจําสภาตาง ๆ ซึ่งวันนี้ก็ไดขอสรุปแลว ผมถาม
ทานประธานตรงนี้เลยวาเมื่อไรจะตั้งคณะกรรมาธิการสามัญประจําสภาเพื่อจะเอาเรื่อง
พวกนี้เขาไปพูดในปญหาความเดือดรอนของประชาชนครับ ขอบคุณครับ  
 

- ๕/๑ 



  ๙
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              บุศยรนิทร ๕/๑ 
 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
จะตั้งหรือไมตั้งคณะกรรมาธิการมันไมใชอํานาจของผมผูเดียวนะครับ พวกเราก็ตองเสนอ
ญัตติเขามาแลวก็พิจารณากันในหองประชุมแหงนี้ครับ ตองขออภัยคุณกัลยาดวยนะครับ 
เพราะวาในรายชื่อที่วิป (Whip) เสนอมาเปนคุณไมตรี แตจริง ๆ คุณไมตรี นามสกุล  
สอยเหลือง นั่งอยูขางหนานี้นะครับ ตอไปคุณอํานวย คลังผา ครับ  
  (รอยตํารวจโท เชาวริน ลทัธศักดิ์ศิริ ไดยืนและยกมือขึ้น) 

พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ทานเชาวรินประทวงอะไรหรือเปลาครับ  
    รอยตํารวจโท เชาวริน  ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ดวยความเคารพ 
ทานประธาน อยาใชคําวา ประทวง ไดไหมครับ ผมขออนุญาตตั้งขอสังเกตนิดเดียว
เกี่ยวกับการทําหนาที่ของทานประธานนี่แหละครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
เพราะวาถาไมประทวงผมก็เปดโอกาสใหทานลุกขึ้นอภิปรายไมไดครับ 
   รอยตํารวจโท เชาวริน  ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) :  ถาอยางนั้นผมก็ใช
สิทธิประทวงก็แลวกันนะครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ถาทานประทวงไดครับ  
   รอยตํารวจโท เชาวริน  ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : บังเอิญทานประธาน
ไดพูดไปกอนวาทานเรียกคุณไมตรีใชไหมครับ แตวาอยางไรก็ตามพอทานสมาชิกทานนั้น 
ขึ้นอภิปรายทานก็ปลอยใหอภิปรายเรื่อยไป อยางนอยที่สุดทานก็นาจะใหขอสังเกตวา 
ผิดคนนะอะไรอยางนั้น อยางเมื่อวานเหมือนกันทานประธานครับ นี่ดวยความเคารพจริง ๆ  
ผมไมอยากจะประทวงทานหรอก เพราะวาใครก็ตามขึ้นไปนั่งทําหนาที่อยูตรงนี้ พวกเรา 
อยูขางลางจะตองใหความเคารพ ใหเกียรติ แตวามันไฟท (Fight) บังคับวาถาไมประทวง 
ก็ไมมีสิทธิพูด เพราะฉะนั้นก็ตองใชสิทธิประทวง เมื่อวานนี้ทานวีระนั่งขางหนาผมไมไดยกมือ 
ผมนั่งขางหลังผมยกมือแตทานไมเรียกผม ทานเรียกทานวีระ คนถูกเรียกก็ตกใจนี่ดีวา 
 



  ๑๐
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              บุศยรินทร ๕/๒ 
 
เปนขิงแก ถาเปนขิงออนเจงเหมือนกันไมไดยกมือแตวาจะเรียกขึ้นพูดแลวไมรูจะพูดอะไร 
นี่ปรากฏวาทานเกง ทานวีระทานเกงมากเมื่อวานพูดไดดีเหลือเกิน ดีชนิดที่ตองยกยองกัน
เลยครับ อยางประชาสัมพันธอยางนี้เปนตน ทานประธานทานทําหนาที่ตรงนี้ดีทุกอยาง  
เสียนิดเดียวบางครั้งทานเผลอไผล ชีวิตมันเหมือนเลนวาวครับ วาวมันลอยขึ้นไปสูง ๆ  
ถาไมมีใครกระตุกนี่สายขาด ขาดลอยไปเลย  เพราะฉะนั้นตรงนี้ผมขอทําหนาที่นิดเดียว  
ในขณะเดียวกันถาวาวมันจะตกผมตองรีบสาวใหมันกินลมเพื่อประคองวาวใหขึ้นไปใหได  
นี่ดวยความเคารพจริง ๆ ครับ ขอบคุณมากครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ขอบคุณในขอเสนอแนะนะครับ แตเผอิญทานเชาวรินจําผิดครับ ทานที่เรียกทานวีระ  
รักความสุข เปนทานรองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ผมลงไปพักพอดีครับชวงนั้น  
สําหรับเหตุผลที่ใหคุณกัลยาไดหารือตอก็เพราะมั่นใจวาวิปของพรรคประชาธิปตยเสนอชื่อ
คุณกัลยาจริง ๆ แตอาจจะเขียนผิดไปใชชื่อคุณไมตรี สอยเหลือง ผมจําไดนั่งอยูขางหนา 
แตเร่ืองพวกนี้ก็อะลุมอลวยกันไดครับเพราะวาไมใชเร่ืองสาระสําคัญ เชิญคุณอํานวย คลังผา  
   นายอํานวย คลังผา (ลพบุรี) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผม  
นายอํานวย คลังผา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคพลังประชาชน ขอนํา
เร่ืองปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชนในจังหวัดลพบุรีมากราบเรียนใหทานประธาน
ไดรับทราบดังนี้ โดยเฉพาะอยางยิ่งในขณะนี้พี่นองชาวบานในชนบทกําลังเดือดรอนเรื่อง
ถนนของกรมทางหลวงชนบท ในขณะนี้ป ๒๕๕๑ มีการถายโอนจากสวนกลางไปสูทองถิ่น
จํานวนระยะทางทั้งหมด ๖,๐๐๐ กวากิโลเมตร และในป ๒๕๕๒ อีก ๘,๐๐๐ กิโลเมตร 
ฉะนั้นในสวนป ๒๕๕๓ อีก ๑๐,๐๐๐ กิโลเมตร รวมแลวทั้งหมด ๒๔,๐๐๐ กิโลเมตร  
ซึ่งในขณะนี้เราตองยอมรับวาทองถิ่นไมวา อบจ. หรือ อบต. ไมมีศักยภาพที่จะทํางานในเรื่อง
ของกรมทางหลวงได ก็อยากจะฝากทางทานประธานถึงรัฐบาลวาใหชวยระงับการถายโอน
จากสวนกลางมาสูทองถิ่น โดยเฉพาะกรมทางหลวงชนบทในมาตรา ๕๔ ภายใน ๕ ปนี้
กรมทางหลวงชนบทจะตองถูกยุบไป ซึ่งในขณะนี้ผมเชื่อม่ันเหลือเกินวาภารกิจ 
ของกรมทางหลวงชนบทเปนที่ตองการของพี่นองประชาชนในเรื่องของถนนในหมูบาน  
 



  ๑๑
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              บุศยรินทร ๕/๓ 
 
ตําบลจํานวน ๒๔,๐๐๐ กิโลเมตร ตรงนี้ก็อยากจะฝากทานประธานถึงรัฐบาลใหชวย
ระงับการถายโอนใหกรมทางหลวงชนบทไดดําเนินการในเรื่องถนนตอไป  
   เร่ืองที่ ๒ ในเรื่องของ ส.ป.ก. (สํานักงานการปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรม) 
ในเขตอําเภอทาหลวงไดประกาศทับที่ดินของชาวบานซึ่งเปน น.ส. ๓ แลวทําใหพี่นอง
ชาวบานเดือดรอน พอเอา น.ส. ๓ ไปที่อําเภอเขาก็ยึดไวบอกวาทับที่ ส.ป.ก. จริง ๆ แลว 
ส.ป.ก. ออกทีหลัง น.ส. ๓ เร่ืองนี้มีปญหามากก็อยากจะฝากทานประธานถึงหนวยงาน 
ที่เกี่ยวของใหชวยดําเนินการใหกับพี่นองประชาชนในอําเภอทาหลวงดวยครับ 
  เร่ืองที่ ๓ เรงรัดการดําเนินการในเรื่องการวางทอสงน้ําจากเขื่อนปาสัก 
ชลสิทธิ์ซึ่งสัญญาไดเสร็จสิ้นไปเมื่อวันที่ ๑ พฤศจิกายน ๒๕๕๐ แลวมีการตอสัญญา 
โดยมติ ครม. (มติคณะรัฐมนตรี) อีก ๑๘๐ วัน ซึ่งครบเมื่อวันที่ ๑ เมษายน ๒๕๕๑ นี้ ----- 
 

                                 - ๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
  
 



  ๑๒
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       กมลมาศ ๖/๑ 
 
แตงานยังไมแลวเสร็จนะครับ ก็อยากจะฝากทานประธานถึงหนวยงานที่เกี่ยวของใหชวย
เรงดําเนินการ เพราะวาในขณะนี้อําเภอโคกสําโรง สระโบสถ โคกเจริญ หนองมวง ชัยบาดาล 
ลําสนธินี่มีปญหาเรื่องภัยแลง หากทอน้ํานี้เสร็จก็สามารถที่จะแกปญหาเรื่องภัยแลงได  
ก็อยากจะฝากทานประธานถึงหนวยงานที่เกี่ยวของใหเรงดําเนินการในสวนนี้  
   อีกเรื่องหนึ่งครับ เร่ืองปญหาทํานาของพี่นองชาวตําบลหวยโปงรุมขาว 
และอําเภอบานหมี่ซึ่งในขณะนี้ขาดแคลนน้ํามาก ผมไดประสานกับหนวยงานชลประทาน
เร่ืองขอน้ําใหกับพี่นองเกษตรกรซึ่งทํานาในขณะนี้ ปรากฏวาน้ําขึ้นไมถึงทําใหขาวที่ขึ้นมา
ในขณะนี้แหงตายเปนจํานวนหลายพันไรแลว ก็อยากจะฝากทานประธานถึงหนวยงาน 
ที่เกี่ยวของใหชวยเรงปดน้ําใหน้ําขึ้นมาถึงใหพี่นองชาวนาไดสูบใชในภาคเกษตรตอไปครับ 
    เร่ืองสุดทาย ในขณะนี้ภัยแลงของอําเภอโคกสําโรงและอีกหลาย ๆ อําเภอ
ในจังหวัดลพบุรี อยากจะใหหนวยงานที่เกี่ยวของโดยเฉพาะอยางยิ่งใหชวยเรงแกไข 
เร่ืองปญหาภัยแลงในโอกาสตอไป ขอบคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญคุณโกวิทย ธารณา ครับ 
   นายโกวิทย ธารณา (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม โกวิทย ธารณา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตยครับ 
เมื่อเชานี้ผมเห็นทานการุณออกสดสัมภาษณโทรทัศนกลาวหาผมวา ผมไปหากิน 
ที่สภากรุงเทพมหานคร ผมเปนอดีตสมาชิกสภากรุงเทพมหานคร ๒ สมัย และเปนประธาน
รุนอบรมนักบริหารชั้นสูงมากอน แลวก็เปน ส.ส. ๓ สมัย ทั้งสมัยนี้ครับ ผมโดนพาดพิง
โดยที่สื่อมวลชนไมใหมีโอกาสออกโทรทัศนเหมือนเขาทุกชอง วันนี้ผมเสียหายครับ คนที่
หากินเคยหากินกับสภาผูแทนราษฎรไมใชผมครับ คนที่พูดหากินพูดเกงในเรื่องนี้ ผมถึง
คิดวาประเด็นนี้เปนความเสียหาย ผมไมฟองครับ แตผมจะกลาวพาดพิงไปถึงคนที่วา 
หากินเกง รูจักวิธีหากินถึงมาพาดพิงคนอื่นที่เขาไมไดหากิน ผมมีศักดิ์ศรีครับ เปนผูแทนราษฎร
มาถึง ๕ สมัยถึงสมัยนี้ครับ อยาไปเอยวาจาที่โกหกสภานี่ผมไมชอบ ผมถือวาตรงนี้ 
ไดสาบานตนตอหนาพระพักตรในหลวงครับ ผมคิดวาสภานี้ตองศักดิ์สิทธิ์ แลวทุกคน 
 



  ๑๓
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       กมลมาศ ๖/๒ 
 
ที่เปนสมาชิกของพี่นองประชาชนมาจากประชาชน ตองทําหนาที่ใหประชาชนครับ  
ผมกราบเรียนทานประธานแคนี้ครับ ขอบพระคุณทานประธานมากครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญคุณสมคิด บาลไธสง ครับ คุณมนตชัย วิวัฒนธนาฒย ครับ  
   นายมนตชัย วิวัฒนธนาฒย (พิษณุโลก) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
ผม มนตชัย วิวัฒนธนาฒย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพิษณุโลก พรรคพลังประชาชน 
เร่ืองที่ผมอยากจะกราบเรียนปรึกษาหารือกับทานประธานมี ๓ เร่ืองดวยกันครับ เปนปญหา
ของพี่นองประชาชนในเขตเลือกตั้งที่ ๑ ของจังหวัดพิษณุโลก  
   เร่ืองแรกก็คือ เปนเรื่องขอกันพื้นที่บานน้ําดํา หมูที่ ๑๐ ตําบลดอนทอง 
อําเภอเมือง จังหวัดพิษณุโลก ซึ่งบริเวณตรงนี้มีปญหาความเดือดรอนอยางนี้ครับ 
ทานประธานครับ คือเดิมชาวบานไดอาศัยอยูในบริเวณนี้มาเปนเวลาหลายสิบป แลวพื้นที่
บริเวณนี้เปนพื้นที่ที่ติดตอกับเขตปาสงวนแหงชาติลุมน้ําวังทองฝงขวา ซึ่งมีประชาชน 
ในพื้นที่ในหมูบาน หมูที่ ๑๐ นี้ไดรองเรียนมายังกระผม ผูเดือดรอนนั้นรวม ๆ แลว 
รวม ๒๐๐ ราย ซึ่งทําใหพี่นองประชาชนไดรับความเดือดรอน และจากขอเท็จจริงที่เกิดขึ้น 
ในพื้นที่ตรงนี้ ที่ดินบางแปลงมีโฉนด บางแปลงมี น.ส. ๓ บางแปลงเปน ส.ค. ๑ บางแปลง
เปนที่วางเปลา ก็ทําใหพี่นองประชาชนไดรับความเดือดรอน ดังนั้นทางผูนําไมวาจะเปน
กํานัน ผูใหญบาน สมาชิก อบต. ไดทําหนังสือเรียนผมใหมาชวยปรึกษาหารือโดยการขอ
กันพื้นที่บานน้ําดํา หมูที่ ๑๐ ตําบลดอนทอง อําเภอเมือง จังหวัดพิษณุโลกออกจากเขต
ปาสงวนแหงชาติลุมน้ําวังทองฝงขวา ก็กราบเรียนทานประธานผานไปยังหนวยงาน 
ที่เกี่ยวของนะครับ โดยเฉพาะอยางยิ่งกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม  

 
                                 - ๗/๑



  ๑๔
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            พรรษวรรณ ๗/๑ 
 
  เร่ืองที่สอง จัดหาน้ําเพื่อการอุปโภคบริโภคที่ขาดแคลน ตัวกระผมเองไดรับ
หนังสือของทางองคการบริหารสวนตําบลตลุกเทียมใหชวยดําเนินการแกไขจัดหาน้ํา 
เพื่อการอุปโภคบริโภคหรือวาน้ําประปา ดังนั้นจึงขอฝากทานประธานชวยนําเรียน  
เดี๋ยวเอกสารตาง ๆ ผมจะมอบใหกับทานประธานที่ไดรับมา 
   อีกเรื่องหนึ่ง เปนเรื่องที่สืบเนื่องจากเมื่อวานพอดีมีทานสมาชิกผูทรงเกียรติ
ทานหนึ่งไดอภิปรายในเรื่องการนําน้ําทํานาของเกษตรกรที่ไดรับจากเขื่อนพรหมพิราม 
ที่จะปดการสงน้ําในเดือนนี้ คือจากที่ผมไดทราบขอมูลมาวาทางกรมชลประทานไดรับ
งบประมาณในการปรับปรุงซอมบํารุงคลองชลประทานสายนี้ แตทั้งนี้ทั้งนั้นในชวงนี้ 
เปนที่ทราบกันดีวาราคาขาวเปนราคาที่ชาวบาน ประชาชนใฝฝนมาก ดังนั้นผมเองอยากจะ
เสนอวาเปนไปไดไหมวาใหทางชลประทานไดไปพูดคุยกับสหกรณผูใชน้ําใหทําความเขาใจกัน
ใหดี ๆ จะมีการตกลงอยางไร จะเลื่อนการงบประมาณใหขยับไปอีกหนอยหนึ่งจะไดไหม 
เพื่อที่จะทําใหชาวบานนั้นสามารถปลูกขาวในรอบนี้ได หลังจากนั้นก็ปดทําการปรับปรุง
ซอมบํารุงไป ซึ่งตําบลที่ไดรับผลกระทบทั้งหมดถึง ๑๖ ตําบลดวยกัน ตั้งแตพรหมพิราม
ยันบางกระทุม ผานอําเภอเมืองไปดวยซึ่งเปนพื้นที่ที่กวางพอสมควร ดังนั้นจึงขอกราบเรียน
ทานประธานทั้ง ๓ เร่ืองผานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของหาทางแกไขปญหาความเดือดรอน
ของพี่นองประชาชนใหกับพวกพี่นองประชาชนดวยครับ ขอบคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณวิรัตน วิริยะพงษ ครับ  
   (นายวรงค เดชกิจวิกรม ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณหมอวรงคประทวงอะไรหรือเปลาครับ 
   นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดพิษณุโลก กระผม 
ขออนุญาตประทวงทานประธานครับ เพื่อใหการประชุมเปนไปดวยความมีระเบียบเรียบรอย
แลวก็เปนไปตามกติกาที่ประธานเคยกําหนดไววา สมาชิกทุกคนควรจะใชเวลาในการอภิปราย 
  



  ๑๕
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            พรรษวรรณ ๗/๒ 
 
๓ นาที แตเนื่องจากวาการอภิปรายในวันนี้หรือการปรึกษาหารือในครั้งนี้ทานประธาน
ไมไดจับเวลาครับ จึงขออนุญาตใหกติกาเปนกติกาครับ ขอบคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ขอบคุณครับ ทานเลขาธิการดําเนินการตามที่หมอวรงคเสนอดวย แลวขอบคุณนะครับ 
คุณวิรัตน วิริยะพงษ ครับ 
   นายวิรัตน วิริยะพงษ (สุโขทัย) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ  
ผม นายวิรัตน วิริยะพงษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสุโขทัย พรรคประชาธิปตย  
กอนอื่นผมตองขอขอบคุณทานประธานที่ใหโอกาสผม เนื่องจากผมไดลงชื่อไวหลายครั้ง
หลายสัปดาห ทานประธานครับ จังหวัดสุโขทัยนั้นทานประธานคงทราบดีวาปญหา 
ที่เปนปญหาสําคัญของพี่นองประชาชนชาวจังหวัดสุโขทัยคือปญหาน้ําทวม ปญหาภัยแลง 
ซึ่งทานประธานคงทราบดีทุกครั้งที่มีน้ําปาไหลหลากมาจากที่ราบสูง ทางจังหวัดแพรก็ดี 
ซึ่งเปนตนแมน้ํายมน้ําจะทวมที่จังหวัดสุโขทัย ในวันนี้ผมขอกราบเรียนทานประธานวา 
ผมยังจะไมพูดเรื่องน้ําทวม แตในขณะนี้พี่นองประชาชนชาวจังหวัดสุโขทัยประสบปญหา
เร่ืองภัยแลง โดยเฉพาะทองที่อําเภอศรีสําโรง ทานประธานผมไดลงพื้นที่ไปพบกับพี่นอง 
พี่นองไดรองเรียนผมมาวาประชาชนในเขตตําบลนาขุนไกร ตําบลบานไร ตําบลราวตนจันทน  
ตําบลบานสรางของเขตอําเภอศรีสําโรง อําเภอเมือง เขตตําบลวังทองแดง พื้นที่ดังกลาว 
กราบเรียนทานประธานนะครับวา เปนพื้นที่ซึ่งไมสามารถเจาะน้ําบาดาลได ขุดบอบาดาล
ก็ไมมีน้ํา แลวเปนพื้นที่ที่หางไกลกับลุมแมน้ํายม ทานประธานครับ ชาวอําเภอศรีสําโรง 
อําเภอเมือง ไดขอเสนอโครงการผันน้ําจากแมเมาะ จังหวัดลําปาง สูอําเภอทุงเสลี่ยม 
อําเภอศรีสําโรง เพื่อมาบรรเทาความเดือดรอนปญหาภัยแลงแกจังหวัดสุโขทัย แตปรากฏวา
ทางกรมชลประทานยังไมดําเนินการ --------------------------------------------------------------- 
 
           - ๘/๑ 



  ๑๖
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  กลุนิษฐ ๘/๑ 
 
เนื่องจากวาไมทราบปญหาอยางไรพี่นองก็ไดฝากผมมา และพี่นองประชาชนที่เดือดรอน 
ก็ไดถวายฎีกาตอพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวดวย จึงขอกราบฝากกับทานประธานไป 
ในปญหานี้  
   อีกเรื่องหนึ่ง เร่ืองวันพอขุนรามคําแหงมหาราช ผมเชื่อวาทานประธาน 
และทานสมาชิกผูทรงเกียรติในที่นี้คงไมทราบวาวันพอขุนรามคําแหงมหาราชนั้นเกิดขึ้น
เมื่อไร และตรงกับวันที่เทาไร ผมจึงขอกราบเรียนกับทานประธานวา วันพอขุนรามคําแหงนั้น 
ตรงกับวันที่ ๑๗ มกราคม ซึ่งตัวกระผมในฐานะสมาชิกสภาจังหวัด และเพื่อนสมาชิก
หลาย ๆ คนของจังหวัดสุโขทัยไดเสนอญัตติตอสภาจังหวัดในขณะนั้นเมื่อป ๒๕๓๒  
เสนอกระทรวงมหาดไทยผานคณะรัฐมนตรีจนมีมติใหมีวันพอขุนรามคําแหงมหาราช  
ถัดจากวันครูเพียง ๑ วันครับ แตประชาชนคนไทยทั้งประเทศ ทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิ
คงยังไมทราบเลย จึงขอกราบฝากทานประธานผานไปยังรัฐบาลไดทบทวนมติ ครม.  
เมื่อป ๒๕๓๒ จึงอยากใหประชาชนไดทราบวาวันพอขุนรามคําแหงมหาราชนั้น ผมคงจะ 
ไมบรรยายสรรพคุณวาพอขุนรามคําแหงนั้นได มีพระราชกรณียกิจเปนที่สําคัญ 
ของประเทศไทยอยางไร ทานประดิษฐลายสือไทย ทานไดบูรณาการหรือเปนตนกําเนิด
ของประเทศไทยอยางไร จึงขอกราบฝากทานประธานไดพิจารณาผานไปยังรัฐบาล 
ใหกําหนดวันพอขุนรามคําแหงมหาราชมีประกอบพิธีเปนรัฐพิธี และขอใหประกาศ 
เปนวันหยุดราชการดวยนะครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณเชิดชัย วิเชียรวรรณ ครับ 
  นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร
ที่เคารพ กระผม นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดอุดรธานี 
พรรคพลังประชาชน ทานประธานที่เคารพครับ ผมอยากจะตั้งขอหารือซึ่งเปนขอหารือเดิม
ที่ผมไดตั้งกับทานประธานไวเมื่อตนเดือนที่ผานมาครับ เปนความเดือดรอนของพี่นอง
เกษตรกรผูเลี้ยงโคนมในประเทศไทยที่ผมไดนําเสนอในสภาแหงนี้ไปคร้ังหนึ่งแลว วันนี้ 
ผมมีความจําเปนอยางยิ่งที่จะตองหยิบยกปญหาดังกลาวขึ้นมาหารือทานประธานเพื่อผานไป 
 



  ๑๗
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  กุลนิษฐ ๘/๒ 
 
หนวยงานที่รับผิดชอบที่ตองเรงดําเนินการเพราะเปนความเดือดรอนของพี่นองเกษตรกร 
และเปนการรอคอยของพี่นองเกษตรกรมารวม ๕๐ ป ไมวาจะเปนเรื่องของการออก
พระราชบัญญัติโคนมและผลิตภัณฑ ดังนั้นสิ่งที่ผมตองกราบเรียนทานประธานเพื่อ 
ผานไปยังผูที่รับผิดชอบนั้น ความหวังของพี่นองเกษตรกรและผูประกอบการรวมทั้ง 
สิทธิของผูบริโภคนั้นเฝารอคอยมา วันนี้มีพระราชบัญญัติโคนมและผลิตภัณฑซึ่งลง 
ในราชกิจจานุเบกษาเมื่อวันที่ ๕ กุมภาพันธ ๒๕๕๑ และมีผลบังคับใชตั้งแตวันที่ ๖ 
กุมภาพันธ ๒๕๑๑ นั้น แตบัดนี้พระราชบัญญัติดังกลาวนั้นยังไมไดดําเนินการ เนื่องจาก
ขาดคณะกรรมการที่จะตองดําเนินการซึ่งประกอบดวยผูทรงคุณวุฒิจํานวน ๑๒ ทาน  
และมีผูทรงคุณวุฒิที่ผมมีความจําเปนตองกราบเรียนทานประธาน ประกอบดวย 
ปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ เปนประธาน อธิบดีกรมปศุสัตว อธิบดีกรมสงเสริม
สหกรณ อธิบดีกรมการคาภายใน อธิบดีกรมการคาตางประเทศ อธิบดีกรมสงเสริม 
การปกครองสวนทองถิ่น เลขาธิการคณะกรรมการอาหารและยา เลขาธิการคณะกรรมการ
การศึกษาขั้นพื้นฐาน ซึ่งมีผูที่เกี่ยวของจํานวนมากเลยทีเดียว รวมทั้งผูที่ตองมีประสบการณ
ดานโคนม และผลิตภัณฑนมจากสถาบันการศึกษา หรือสถาบันวิจัยที่เกี่ยวของจํานวน  
๒ คน ผูแทนจากองคกรเกษตรกรโคนมจํานวน ๕ คน ซึ่งเสนอโดยชุมนุมสหกรณโคนม
แหงประเทศไทย และผูแทนจากผูประกอบการผลิตภัณฑนม ผูแทนจากผูประกอบการ
ภาคอุตสาหกรรมจํานวน ๕ คนที่ตองดําเนินการตาม พ.ร.บ. (พระราชบัญญัติ) ฉบับนี้  
แตวันนี้ครับทานประธานที่เคารพ พ.ร.บ. ฉบับนี้ไดหางไปถึง ๕๖ วันแลวยังไมไดมี 
การดําเนินการลงนามแตประการใด จึงฝากใหทานประธานไดชวยกรุณาผานตอไป 
ยังกระทรวงที่เกี่ยวของ โดยเฉพาะกระทรวงเกษตรและสหกรณ มิฉะนั้นปญหาที่จะ
เกิดขึ้นตามมาเดือนนี้ เดือนเมษายนเรามีประเพณีสงกรานต  ปกติจะเลนน้ํากัน 
เพราะฉะนั้นไมม่ันใจเลยวาเมษายนนี้อาจจะตองเลนน้ํานมแทนหรือไมครับทานประธาน 
ขอบพระคุณครับ 
  
            - ๙/๑ 



  ๑๘
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 ณัฐวัฒน ๙/๑ 
 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณฮอชาลี มาเหร็ม ครับ 
   นายฮอชาลี มาเหร็ม (สตูล) : ทานประธานสภาที่เคารพ ผมขอใชเวลา  
๓ นาทีในการปรึกษา ๒ เร่ืองนะครับ  
   เร่ืองแรก ก็คือวาที่ผมลงพื้นที่ในเขตอําเภอเมือง จังหวัดสตูลมีอยูตําบลหนึ่ง
เรียกวา ตําบลเกาะสาหรายซึ่งอยูหางจากฝงตองนั่งเรือไปประมาณครึ่งชั่วโมง ทางกรมเจาทา
ไดมีโครงการในการที่จะขุดลอกรองน้ําเพื่อที่จะใหเรือขามฝงไปมาไดจนถึงเกาะ แตเนื่องจากวา
มีปญหาก็คือกรมเจาทามีงบประมาณ มีน้ํามันแตยังขาดเรือที่จะลากจูงเรือขุด ซึ่งเรือขุด
ตอนนี้อยูที่เจาทาอําเภอกันตัง จังหวัดตรังไมมีเรือมาลากเรือที่จะไปขุด ทางกรมเจาทา 
ก็บอกวามีเรืออยูลําหนึ่งแตอยูฝงทะเลอาวไทยซึ่งยุงยากมากในการที่จะออมแหลมมา
ลากเรือตรงนี้ ก็อยากจะฝากไปยังทางกระทรวงคมนาคมใหดูแลในการที่จะลากเรือขุด
เพื่อจะมาขุดลอกรองน้ํานะครับ 
    เร่ืองที่สอง ก็คือวาในเรื่องของการเพาะเลี้ยงปลากะพงที่ตําบลปากน้ํา 
อําเภอละงู จังหวัดสตูลนั้นจะมีแหลงอยูแหลงหนึ่งเขาเรียกบานโคกพยอม เปนแหลง 
ในการที่จะเพาะเลี้ยง เพาะฟกปลานิ้ว ปลากะพงสงไปยังในพื้นที่ที่เลี้ยงปลากระชัง  
ปลากะพงในหลายจังหวัด แตเนื่องจากวาชาวบานมีปญหาก็คือน้ําจากคลองสงน้ํา 
ซึ่งอยูบริเวณใกลเคียงนี่ไดเขามาทวมในที่ที่เพาะเลี้ยงลูกปลากะพงทําใหเกิดความเสียหาย 
ปลาก็สูญหายไป ดังนั้นทางแกที่ชาวบานเสนอมายังกระผมเพื่อจะหารือทานประธาน 
แลวก็สงตอไปยังหนวยงานที่รับผิดชอบก็คือวา ตอนนี้ อบต. นั้นมีโครงการ มีแผนงาน 
ในการยกระดับพื้นถนนเพื่อที่จะกันไมใหน้ําเขาไปในแหลงเพาะฟกแลวนะครับ แตเนื่องจากวา
ยังขาดงบประมาณซึ่งจะตองประสานไปยังกรมสงเสริมการปกครองสวนทองถิ่น ก็ขอฝาก
ทานประธานไดกรุณาทําผานสภาผูแทนราษฎรไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของทั้ง ๒ หนวยงานดวย
เพื่อที่จะใหแกไขปญหาชาวบาน ก็ขอขอบคุณมากครับ  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณปวีณ แซจึง ครับ  
 



  ๑๙
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 ณัฐวัฒน ๙/๒ 
 
   นายปวีณ  แซจึง (ศรีสะเกษ) : ทานประธานสภาผูแทนราษฎรที่เคารพครับ 
กระผม ปวีณ แซจึง จังหวัดศรีสะเกษ เขต ๑ พรรคพลังประชาชน จะขออนุญาตกราบเรียนหารือ
ทานประธานหลายเรื่องดวยกันครับ  
   เร่ืองที่ ๑ ก็คือ เร่ืองของทางหลวงชนบทที่ทานสมาชิกไดกรุณาหารือ
เบื้องตนแลว ผมมีประเด็นที่อยากจะกราบเรียนเพื่อใหหนวยงานที่เกี่ยวของไดนําขอมูล
เหลานี้กลับไปแกปญหา อยากจะกราบเรียนวา ทางหลวงชนบททั้งแผนดินทั้งประเทศไทย
ที่กรมทางหลวงไดถายโอนภารกิจใหกับทองถิ่นนั้น ไมวาจะเปนองคการบริหารสวนตําบล
ก็ดี หรือองคการบริหารสวนจังหวัดก็ดี ถาเปนองคการบริหารสวนจังหวัดก็พอที่จะแกไข
ปญหาไปไดบาง แตหากวาจะเปนขององคการบริหารสวนตําบล เวลาถนนชํารุดก็จะใชวิธี
แกปญหาเฉพาะจุดโดยใชปูนซีเมนตผสมกับหินคลุกแลวก็ถมลงไปในหลุมที่เสียหาย  
ไมกี่วันก็จะหลุดรอนขึ้นมาแลวเปนอันตรายตอผูสัญจรไปมา เราตองยอมรับวาการดําเนิน
กิจการใดก็ดีเกี่ยวของกับงบประมาณทั้งนั้น จึงอยากจะกราบเรียนฝากทานประธานวา 
ถาหากเขาไมมีศักยภาพพอก็ควรที่จะขอรับถนนเหลานั้นกลับคืนมาเพื่อใหสวนกลาง 
เปนผูดูแล แลวก็ขอกราบเรียนฝากทานประธานวา ถนนในเขตเลือกตั้งของจังหวัดศรีสะเกษ  
เขต ๑ สาย ศก. ๔๐๒๙ บานดอนเรือ-บานโพธิ์ จากชวงกิโลเมตรที่ ๑ ถึงกิโลเมตรที่ ๑๒ 
ชํารุดเสียหายจนแทบจะใชการไมได สาย ศก. ๔๐๐๓ บานอีเซ-หวยทับทันชํารุดตั้งแตหลัก
กิโลเมตรที่ ๑ ถึงกิโลเมตรที่ ๖ แทบจะใชการไมได แลวมีอีกเสนทางเสนหนึ่งที่แปลกก็คือ
สาย ศก. ๔๐๓๕ บานโจดมวง-พลไว เสนทางเสนนี้จะเปนเสนทางที่เชื่อมตอ ๒ จังหวัด 
คือจังหวัดศรีสะเกษกับจังหวัดยโสธร ในชวงของบานโจดมวงถึงกลางเสนทางในเขตของ
จังหวัดศรีสะเกษไดกอสรางเรียบรอยแลว แตชวงกลางถนนถึงบานพลไวในเขตของ
จังหวัดยโสธรยังไมดําเนินการกอสราง ---------------------------------------------------------- 
 
                        - ๑๐/๑ 

   
 



  ๒๐
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๑๐/๑  
 
แตกรมทางหลวงชนบทไดมอบใหกับทองถิ่นเปนผูดูแล ทองถิ่นที่ไหนครับจะมีเงิน อบต.  
ที่ไหนจะมีเงินที่จะไปกอสรางถนนลาดยาง ๖-๗ กิโลเมตร อันนี้ก็กราบเรียนฝากวา ควรจะ
ไดมีการแกไข แลวอีกเสนทางหนึ่งคือเสนทางสาย ศก. ๔๐๑๗ บานหนองคูนอย-บานหนองตอ 
และบานเก็บนานอยชํารุดเสียหายทั้งเสนครับ ทั้ง ๆ ที่เปนถนนที่เชื่อมระหวางอําเภอบึงบูรพ
กับอําเภอโพธิ์ศรีสุวรรณ เปนการสรางปญหาใหกับพี่นองที่สัญจรไปมาเปนอยางมากครับ 
กราบเรียนฝากทานประธานครับ 
   เร่ืองที่ ๒ ที่อยากจะกราบเรียนก็คือ เร่ืองปญหาของภัยแลง เรากําลังพูด
เร่ืองภัยแลง ภัยแลงที่กําลังแกปญหาตอนนี้แกอยางไร ขอสังเกตจังหวัดหาถังน้ําไปแจก 
ผมอยากจะกราบเรียนวา ถังน้ําบรรจุไดกี่ลิตรแกปญหาใหใครไดบาง ตั้งแตสมัย ๒๐-๓๐ ปกอน
ก็มีถังเก็บน้ําฝน ผลสุดทายเมื่อสมัยกอนเปนเหล็กก็ยังพอขายเปนเศษเหล็กได ตอนชวงนี้
ไมรูวาจะเอาไปทําอะไร หมูบานหนึ่ง ๒๐๐-๓๐๐ หลังคาเรือนใหถังเก็บน้ําฝน ๑ ถัง 
แลวยังทะเลาะกันอีกเพราะวาบางหมูบานไมได อันนี้ก็เลยอยากจะกราบเรียนถามวา  
การแกปญหานั้นตรงประเด็นไหม ใชรถไปสงน้ําตรงไหม จริง ๆ แลวเขาตองการน้ํา 
เพื่ออะไรกันแน เพราะน้ําเพื่อการบริโภคจริง ๆ ผมวาขาดไมมาก แตพี่นองตองการน้ํา 
เพื่อการเกษตรมากกวา เพราะฉะนั้นจึงขอเสนอแนะดังนี้ครับ  
   ประเด็นที่ ๑ ก็ควรจะเรงรัดการทําฝนเทียมทั่วทั้งประเทศ เมื่อฝนตกลงมา 
แลวทุกสิ่งทุกอยางก็จะดีขึ้นครับ 
    ประเด็นที่ ๒ ก็คือควรที่จะเรงปรับปรุงแกไขแหลงน้ําเพื่อที่จะใหแหลงน้ํา
เหลานั้นไดมีน้ําในฤดูถัดไป   
   ประเด็นที่ ๓  จะขอกราบเรียนฝากทานประธานก็คือ เงินคาครองชีพผูสูงอายุ 
ผูสูงอายุที่ขึ้นทะเบียนไวทั้งประเทศไทยประมาณ ๒ ลาน ๒ แสนคน รัฐบาลสามารถที่จะ
รวมกับทองถิ่นในการจัดงบสนับสนุนใหไดเพียง ๑ ลาน ๗ แสนคน จะขาดอยูประมาณ 
๒๕ เปอรเซ็นตโดยประมาณ ๕ แสนคน ๕ แสนคนถาคนละ ๕๐๐ บาทที่เปนคาครองชีพ 
ก็จะตกประมาณเดือนหนึ่ง ๒๕๐ ลานบาท ซึ่งเปนเงินจํานวนไมมาก ก็อยากจะกราบเรียน
ฝากถึงหนวยงานที่เกี่ยวของวาควรจะไดดูแลผูสูงอายุซึ่งอีกไมกี่วันก็จะเปนวันผูสูงอายุ 
อยูแลวครับ  



  ๒๑
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๑๐/๒  
 
   ประเด็นตอไปก็คือ เงินคาตอบแทน อสม. เดือนละ ๑,๐๐๐ บาท ซึ่งมี อสม.  
หลายทานไดบอกวาควรที่จะไดรับการอนุเคราะห ก็กราบเรียนฝากทานประธาน  
  ประเด็นตอไปครับ ขอเวลาทานอีกนิดหนึ่งก็คือ เร่ืองของการชวยเหลือ
เกษตรกรในการทํานา ตอนนี้เราตองยอมรับวาเปนปทองของเกษตรกรในการที่จะทํานา 
เพราะฉะนั้นทุกคนก็มุงหมายที่จะทํานาปรัง น้ําที่ขาดแคลนผมคิดวาในสวนหนึ่งก็คงพอที่จะ
อนุเคราะหใหกับเกษตรกรผูที่จะทํานาปรังได ก็อยากจะใหชวยเหลือเขาในตอนนี้เพราะวา
ขาวในประเทศไทยเรามีขาวเหลืออยู และบังเอิญก็คาดวาขาวจะถึงตันละ ๓๐,๐๐๐ บาท 
ทุกคนก็สนใจเพราะวาจะเปนปทองและเปนโอกาสที่จะไดมีเงินไวใชจายบาง ก็อยากจะ
กราบเรียนหนวยงานที่เกี่ยวของวาเมื่อกลุมทุนที่ปนราคาน้ํามันอยูทุกวันนี้เขาก็ยังแสวงหา
ประโยชนจากน้ํามันซึ่งก็นาจะเห็นวาทุกคนทั่วโลกเดือดรอนอยูแลว แตกลุมกลุมนี้ตองการ
กําไรอยางเดียว ในขณะเดียวกันที่เรามีขาว เขาก็ตองบริโภคขาวเหมือนกัน เราก็ตองผลิต
ขาวขึ้นมาเพื่อที่จะตอรองใหถึงที่สุดครับ ในเมื่อสถานการณเปนอยางนี้ก็ควรจะไดดูแล
บุคคลเหลานี้ครับ  
   ประเด็นสุดทายครับทานประธาน ผมอยากจะกราบเรียนขอความอนุเคราะห
ทานประธานวา ในกรณีของกระทูถาม ผมสังเกตดูกระทูถามจะมีสมาชิกบางทาน  
ตอนนี้เปนกระทูถามที่ ๔ แลวครับ ก็เห็นใจ ก็ทราบอยูหรอกครับวาเขายื่นกอน แตผม 
มีความคิดเห็นอยากจะกราบขอความอนุเคราะหทานประธานวาทะเบียนที่ลงไวถามีความถี่มาก
ก็ควรจะเปดโอกาสใหผูอยูขางหลัง อยางผมไดยื่นกระทูถามเรื่องฝายหัวนาซึ่งจะเปน
ผลประโยชนที่จะเกี่ยวของกับพี่นองทั้ง ๓ จังหวัด แลวก็ผลประโยชนที่จะเกิดขึ้นเปนนา
หลายแสนไรก็ยังไมมีโอกาสที่จะซักถาม ----------------------------------------------------------- 
  
                   - ๑๑/๑ 

 



  ๒๒
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       เบญจมาภรณ  ๑๑/๑ 
 
แตขออนุญาตเอยชื่อทานผูหนึ่งครับ คือทานสถาพร มณีรัตน วันนี้เปนกระทูถามที่ ๕ ก็อยากจะ
กราบเรียนวาขอความอนุเคราะหนะครับ ไมไดตอวาทานประธานเพียงแตวาไดใหโอกาส 
ทานสมาชิกทานอื่นดวยครับ กราบขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :   
ทานสมาชิกครับ ผมจะอนุญาตใหทานอภิปรายเกินเวลาไดนิดหนอย โดยปกติเมื่อทานพูด
ถึงเวลาผมก็จะขยับไมโครโฟนเปนที่รูกันวาขณะนี้ทานไดอภิปรายครบเวลาแลว ตอบขอหารือ
ของคุณปวีณเรื่องกระทูถามและญัตติ ผมไดเรียนในที่ประชุมนี้แลววา ขอบังคับการประชุม 
สภาผูแทนราษฎรไมไดเปดโอกาสใหประธานสลับลําดับของกระทูถาม หรือญัตติใด ๆ ทั้งสิ้น 
ก็ตองฝากถึงคณะกรรมาธิการยกรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรดวยนะครับ 
ในความคิดเห็นสวนตัวผมคิดวากระทูถามหรือญัตติของแตละทานควรจะคางอยูในสภา
ไดไมเกินคนละ ๓ กระทูถามหรือ ๓ ญัตติ ในเวลาเดียวกันหลังจากที่กระทูถามใดพิจารณา
ไปแลวทานก็สามารถยื่นกระทูถามเพิ่มเขามาใหครบ ๓ กระทูถามหรือ ๓ ญัตติได ก็ตอง
ฝากคณะกรรมาธิการยกรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรดวยนะครับ  
  (นายสถาพร  มณีรัตน ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท  วิ ริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณสถาพรประทวงอะไรหรือเปลาครับ 
  นายสถาพร มณีรัตน (ลําพูน)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
สถาพร มณีรัตน ลําพูน พรรคพลังประชาชน ขอประทวงกรณีเพื่อนรักตางวัยของกระผมคือ
ทานปวีณ แซจึง พรรคพลังประชาชนจากศรีสะเกษไดพาดพิงผมในเรื่องของการตั้งกระทูถาม 
ทานประธานครับ สาเหตุที่กระผมนั้นไดตั้งกระทูถาม แลวก็มีโอกาสไดใชความเดือดรอน
ของพี่นองประชาชนในเขตจังหวัดลําพูนและทั่วประเทศในบางกระทูถามนั้น ผมเองในหวงเวลา
ที่เราเดินหาเสียง ผมไดพบปะพี่นองประชาชนทุกพื้นที่เลือกตั้ง ผมก็จดบันทึกไวครับ 
ทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณสถาพรไมไดประทวงแลวนะครับ เปนการหารือ ถาอยางไรเดี๋ยวผมจะ 
 



  ๒๓
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ  ๑๑/๒ 
 
  นายสถาพร  มณีรัตน (ลําพูน)  :  ผมประทวงครับ เพราะวาถาอยางนั้น
สภาแหงนี้จะเกิดความเขาใจผิดวาทานประธานลําเอียง และหรือผมใชชองวางของขอบังคับ
สภาแหงนี้เปนประโยชนตอตนเอง ผมเองก็จะเกิดความเสียหายครับ ผมจําเปนตองอธิบาย
เพื่อที่จะเขาประเด็นใหทานประธานไดสบายใจ และจะไดใหเพื่อนรักตางวัยของกระผมนั้น
สบายใจในกรณีการตั้งกระทูถามของกระผมวา ไมมีเลศนัยทางการเมืองใด ๆ ทั้งสิ้นครับ 
เรามาจากผูแทนราษฎร สิ่งที่เอามาสูสภาแหงนี้เปนความเดือดรอนของพี่นองประชาชน
ทุกคนครับ แลวมีโอกาสก็ใชกระบวนการทางรัฐสภา ก็คือวาเมื่อรายงานตัวเสร็จ ผมเอง 
ก็ประมวลขอเดือดรอนของพี่นองผมก็ยื่นตามลําดับขั้นตอนลงทะเบียนเอกสารทุกอยาง 
ผมไมไดหวังมาดมั่นวาจะสรางกระบวนการเพื่อที่จะทําใหพี่นองสภาแหงนี้ไมสบายใจ 
และผมเองเชื่อวากระทูถามของผมนี่มีเปนรอยกระทูถามครับ ก็แลวแตดุลยพินิจ 
ของทานประธาน เพราะวากระทูถามนั้นเปดโอกาสใหมีการตอบในสภาแหงนี้และตอบ 
ในราชกิจจานุเบกษา 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : พอสมควร
แลวครับ เขาใจแลวครับ แลวผมไดชี้แจงตอที่ประชุมแหงนี้ไปแลว เชิญนั่งเลยครับ 
  นายสถาพร มณีรัตน (ลําพูน)  :  นิดเดียวครับทานครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :   
จะไดใหทานอื่นหารือครับ 
  นายสถาพร มณีรัตน (ลําพูน)  : กระทูถามที่เหลือของผมอีกสัก ๒ สัปดาห 
ผมก็จะขอใหตอบในราชกิจจานุเบกษาแลวครับ เพราะเชื่อวามีคณะกรรมาธิการเรียบรอย
ผมก็จะไปตอสูในคณะกรรมาธิการ กราบขอบพระคุณทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ตอไปคุณสัมพันธ ตั้งเบญจผล ครับ 
  นายสัมพันธ ตั้งเบญจผล (สุโขทัย) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ  
ผม สัมพันธ ตั้งเบญจผล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสุโขทัย พรรคประชาธิปตย  
 
 



  ๒๔
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ  ๑๑/๓ 
 
ผมขอหารือตอสภาแหงนี้กับทานประธาน อันเนื่องมาจากวาจังหวัดสุโขทัย ตามที่ผมไดเคย
อภิปรายไปครั้งหนึ่งแลววาปญหาของภัยแลงในจังหวัดสุโขทัยที่เกิดขึ้นแลวไมสามารถที่จะ
แกปญหาได อันเนื่องมาจากวาสุโขทัยมีแมน้ํา แตไมสามารถที่จะมีน้ําเก็บกักไวได ตองอาศัย
น้ําจากแมน้ําสายอื่นที่อยูรอบขาง ไมวาจะเปนแมน้ําปงจากจังหวัดกําแพงเพชร หรือวา
เปนแมน้ํานานจากจังหวัดพิษณุโลก ฉะนั้นในปนี้ซึ่งตามที่มีผูอภิปรายไปหลายทานวา 
เปนปทองของเรื่องราคาขาวที่สูงขึ้นเปนอยางมาก ทําใหเกษตรกรนั้นไดหันมาปลูกขาว
ขยายพื้นที่เปนจํานวนมาก --------------------------------------------------------------------------- 
 
                   - ๑๒/๑ 



  ๒๕
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สายชล ๑๒/๑ 
 
ฉะนั้นการใชน้ําในพื้นที่ของเกษตรกรจึงมากขึ้น และโดยเฉพาะในชวงนี้จะมีชาวนาที่ตองการ
น้ํามาหมักเทือก ย่ําเทือก หรือที่เรียกวา หวานน้ําตม เปนจํานวนมากในชวงของการทํานา 
แตปญหาที่เกิดขึ้นในเรื่องของระบบชลประทาน จังหวัดสุโขทัยตองอาศัยน้ําจากแมน้ําปง
โดยสํานักงานชลประทานที่ ๓ ของจังหวัดกําแพงเพชรที่จะผันน้ํามาใหกับชาวอําเภอคีรีมาศ 
ชาวอําเภอกงไกรลาศ ชาวอําเภอเมืองสุโขทัย ถึงจะมีน้ําใชทํานาได สวนถาทางดาน 
ทิศตะวันออกตองอาศัยน้ําจากแมน้ํานาน คือเขื่อนนเรศวรผันน้ําหรือชักน้ํามาใหกับ
เกษตรกรชาวอําเภอกงไกรลาศ ชาวอําเภอเมืองถึงจะไดใชน้ําได ฉะนั้นปญหาที่เกิดขึ้น
และในเร็ว ๆ นี้ทางสํานักงานชลประทานก็ประกาศออกมาวาจะหยุดการปลอยน้ําใหกับ
เกษตรกร ผมเองนั้นไดรับการรองเรียน รองทุกขจากเกษตรกรที่เร่ิมที่จะไดลงนากันแลว 
ในระยะนี้ แตไมสามารถที่จะมีน้ําได ขอฝากกับทานประธานวาใหฝากถึงรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ และสํานักงานชลประทานใหชวยขยายในการที่จะปลอยน้ํา
ใหกับเกษตรกรของจังหวัดสุโขทัยใหมากขึ้นกวาเดิม และถาหากวาเกษตรกรไดน้ําในชวง
ระยะแรกในการที่ทํานาตมครั้งแรกแลว ตอไปเกษตรกรก็จะใชน้ําในใตดินตอไป ก็เพียงแต
ขอใหเปดขยายออกไปในเดือนเมษายนนี้เต็ม ๆ นะครับ ขอกราบขอบพระคุณมากครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณนริศประทวงอะไรหรือเปลาครับ หรือพาดพิงครับ  
   นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลุง) : ทานประธานที่เคารพ กระผม นริศ ขํานุรักษ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ สําหรับ 
เร่ืองการหารือแมวาจะเปนเรื่องจําเปนซึ่งก็ตองขอบคุณทานประธานที่ไดกรุณายืดหยุน
เวลา แตวาอยางไรก็ตามผมในฐานะวิปฝายคานไมอยากใหไปเบียดเวลาสวนอื่นดวย 
เพราะวาอยางกรณีเมื่ออาทิตยที่แลวการหารือไปจบลง ๑๕.๓๐ นาฬิกา แลวก็ไปเบียด
เวลาที่เปนเวลาของญัตติ ซึ่งไปเรงญัตติ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ผมก็ขอความกรุณา
ทานประธานวา ในสวนที่เปนการหารือก็สวนหนึ่งแลวก็จําเปนจริง ๆ แตวาขอความกรุณา
อยาไปเบียดญัตติ อยาไปเบียดกฎหมายแลวก็อยาไปเบียดกระทูถามมากมายนักนะครับ 
นี่เปนเรื่องที่ ๑  



  ๒๖
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สายชล ๑๒/๒ 
 
  เร่ืองที่ ๒ สําหรับเรื่องที่มีกระทูถามสําหรับเพื่อนสมาชิกที่ถามอยูคนเดียว 
หลายกระทูถามที่เปนปญหาอยูในสภา หากขอบังคับการประชุมใหมไดรับการรับรอง 
จากที่ประชุมแหงนี้ ก็คิดวาขอบังคับใหมมีการแกปญหาเรื่องกระทูถามลนสภาไวแลว 
กราบขอบคุณทานประธานครับ   
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ขอบคุณมากครับ ก็จะเรียนชี้แจงที่คุณนริศเสนอตอที่ประชุมเห็นดวยนะครับ ผมพยายาม
จะรักษาเวลาการหารือใหอยูในเวลาที่จํากัดที่เหมาะสม แตอยางไรก็ตามผมก็ไดประสาน
เจาหนาที่หลังบัลลังกวาเมื่อผูตอบกระทูถามทั่วไปคือคณะรัฐมนตรีมาพรอมแลว ก็ขอให
สงโนตขึ้นมาบอกผม ผมก็จะไดตัดเวลาการหารือของพวกเราใหสั้นลง แตเมื่ออาทิตยที่ผานมา 
ผูที่มากระตอบกระทูถามติดภารกิจสําคัญแจงวาจะมาตอบไดเวลา ๑๕.๓๐ นาฬิกา  
เราก็เปดโอกาสใหมีการหารือไดเพิ่มเติม สภาผูแทนราษฎรยินดีตอนรับกลุมพัฒนาสตรี 
จากอําเภอวังสะพุง จังหวัดเลย ดวยความยินดียิ่ง ขณะนี้สมาชิกสภาผูแทนราษฎรกําลัง
หารือถึงเรื่องปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชนซึ่งก็เปนหนาที่หนึ่งของพวกเรา
บรรดาสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ก็ขออํานวยพรใหทานเดินทางกลับโดยสวัสดิภาพครับ 
คุณดวงแข อรรณนพพร ครับ  
  นางดวงแข อรรณนพพร (ขอนแกน) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน 
ดวงแข อรรณนพพร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร เขต ๒ ขอนแกน พรรคพลังประชาชน กอนอื่น
ก็ตองขอกราบขอบพระคุณทานประธานแทนพอแมพี่นองประชาชนชาวเขต ๒ จังหวัด
ขอนแกนที่ไดใหโอกาสดิฉันไดเขามาหารือในวันนี้ และโดยเฉพาะอยางยิ่งเพื่อจะไดเปน
ประโยชนและเปนแนวทางในการแกไขเพื่อจะไมใหมีการเกิดปญหาซ้ําอีก และดิฉันตอง
กราบนําเรียนวา ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในหองประชุมนี้หลาย ๆ ทานก็คงจะเคย 
ไดใชเสนทางถนนสายเอ ๑๒ (A ๑๒) ซึ่งโดยทั่วไปที่เราเรียกกันทั่วไปก็คือ ถนนสายมิตรภาพ  
 
                                                                                                                      - ๑๓/๑ 



  ๒๗
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๑๓/๑ 
 
และโดยเฉพาะอยางยิ่งกอนที่จะเขาไปสูภาคอีสานนะคะ จังหวัดขอนแกนจะเปนในสวนที่
ตอจากจังหวัดนครราชสีมา อําเภอพลเปนสวนของเปนเขต ถาจะพูดไปแลวอําเภอพลก็คือ
เปนอําเภอแรกของจังหวัดขอนแกน และระหวางเชื่อมตอจากอําเภอพลก็คืออําเภอบานไผ 
และมีอําเภอที่เกิดขึ้นใหมก็คืออําเภอโนนศิลาซึ่งเปนอําเภอที่อยูคั่นกลางระหวางอําเภอพลและ
อําเภอบานไผ ในจุดนี้จะมีจุดหนึ่งที่เปนจุดที่ตั้งโรงงานก็คือ โรงงานเอทานอล  (Ethanol) ก็เขาใจวา 
รัฐบาลมีแนวนโยบายในการที่จะใหมีการเปดโรงงานเพื่อใชพลังงานทดแทน แตตอง 
กราบนําเรียนวาในสวนของพลังงานทดแทนที่จะใช แตโรงงานเอทานอลที่เปดขึ้นในครั้งนี้ 
มีการกอสรางประมาณป ๒๕๔๖ และเริ่มดําเนินการจริง ๆ ประมาณป พ.ศ. ๒๕๔๘  
และมีการเรงดําเนินการมาเรื่อย ๆ นะคะ แลวในขั้นตอนการผลิตโรงงานเอทานอล 
ก็ตองทราบดีแลววาประโยชนที่ไดรับก็คือ ๑. เราไดพลังงานทดแทนมาใช ในสวนที่ ๒  
ก็คือพอแมพี่นองประชาชนที่อยูในบริเวณใกลเคียงก็จะไดขายสินคาเกษตร ก็คือจะไดขาย 
มันสําปะหลัง ในสวนนี้คือชาวบานไดรับผลประโยชน แตสวนที่ชาวบานเสียผลประโยชน
ตอนนี้ก็คือ ระบบหรือมลภาวะที่เปนพิษที่เกิดขึ้นในบริเวณรอบ ๆ ขาง ไมวาจะเปนเรือ่งกลิน่
หรือเรื่องของน้ําเสียนะคะ มันจะมีในขั้นตอนหรือกระบวนการผลิตของโรงงานเอทานอลเอง 
ดิฉันขอนําเรียนทานประธานวา มันจะมีอยูทั้ง ๒ สวน คือสวนหนึ่งในการผลิต เขาจะนํา
มันสําปะหลังสวนแรกมาผลิตโดยการเอาเขาเครื่องปนเลย ในสวนนั้นก็คือในขั้นตอนการผลิต 
ก็จะไดเปนน้ํามันเอทานอลออกมา และในสวนที่ ๒ หลังจากที่เจาของโรงงาน อันนี้ดิฉัน
นําเรียนใหทานประธานไดทราบวา เจาของโรงงานหรือโรงงานที่ตั้งอยูในแอเรีย (Area) นั้น 
อยูบริเวณนั้นก็คือ โรงงานไทยงวน จํากัด (มหาชน) เปนโรงงานที่ตั้งขึ้น แลวในสวนที่ ๒ 
จะตองนําเรียนทานประธานวา หลังจากที่โรงงานไดซื้อมันสําปะหลังจากชาวบานไปแลว 
แลวก็มีการฝานตากในสวนนี้เพื่อจะเก็บไวในสต็อก (Stock) ในสวนที่ยังไมไดมีการนําไป
ผลิตเปนน้ํามันเอทานอลออกมา สวนนี้ชาวบานจะไดรับผลกระทบ แตวาผลกระทบในสวนนี้
ก็คอนขางจะนอยคะทานประธาน คือในสวนนี้จะไดรับผลกระทบแคเร่ืองของฝุนละออง 
ที่เกิดจากมันสําปะหลังที่เขาเรียกวา มันเสน แตสวนที่ดิฉันจะกลาวถึงในครั้งนี้ก็คือ  
ในกระบวนการผลิตหลังจากที่เอามันสําปะหลังเขาไปในโรงงานเสร็จแลวปนออกมาเปน 
 



  ๒๘
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๑๓/๒ 
 
เอทานอล และยังมีกากมันสําปะหลังตกคางอยู สวนของกากมันสําปะหลังก็จะนําเขาไปสูในบอ 
ที่เรียกวา บอบําบัดน้ําเสีย และหลังจากที่บอบําบัดน้ําเสียก็จะปลอยใหตกตะกอน หลังจากที่
ตกตะกอนเสร็จ น้ําเสียนั้นก็จะลนออกไปเพื่อไปอยูในบอพักอีกสวนหนึ่งนะคะ ในสวนที่ 
เปนบอบําบัดน้ําเสีย ในสวนของตะกอนที่ตกตะกอนจากมันสําปะหลัง ทางเจาของโรงงาน 
ก็จะซื้อมูลสุกรจากโรงงานที่ใกลเคียงเพื่อมาผสมกับสวนของสิ่งปฏิกูล หรือสิ่งที่ตกคาง
จากโรงงานมาผสมกัน ผสมกันเพื่อจะใหไดเปนการสรางแกสธรรมชาติเพื่อจะขาย 
เรียกวาเปนสวนของแกสเพื่อจะนําออกไปจําหนายอีกครั้งหนึ่ง แตในสวนนี้โรงงานจะปลอย
สิ่งปฏิกูลหรือสิ่งที่เปนของเสียออกมา แลวชาวบานจะไดรับความเดือดรอนเกี่ยวกับเร่ือง
ของกลิ่นมากนะคะ แลวโดยเฉพาะอยางยิ่งเมื่อนําไปผสมกับมูลสุกรมันก็ยิ่งทําใหเหม็น
ขึ้นอีก และทีนี้พูดถึงในสวนของที่ไดรับกลิ่นนะคะ อีกสวนหนึ่งน้ําเสียที่จะลงไปในบอพัก 
สวนนี้จะเกิดปญหามากในชวงที่เปนชวงของฤดูฝน ในชวงของฤดูฝนหลังจากที่ฝนตกลงมา
มาก ๆ  จะทําใหชาวบานไดรับผลกระทบในเรื่องกลิ่น ชาวบานไปหาหมอและหมอบอกวาชาวบาน 
แถวนั้นจะเปนเกี่ยวกับระบบภูมิแพ  ระบบทางเดินหายใจแทบทั้งนั้น และโดยเฉพาะอยางยิ่ง
หนาฝนที่กําลังจะมาถึงนะคะ ฤดูฝนของป ๒๕๕๐ ที่ผานมาฝนตกหนักคะ แลวมันจะดวย
สาเหตุจากประการใดไมทราบนะคะ จะดวยการไมมีมาตรฐานในการกอสรางระบบบําบัดน้ําเสีย
ก็ไมอาจทราบไดนะคะ ปรากฏวาพนังกั้นน้ําที่อยูในระบบบําบัดน้ําเสียไดเกิดพังขึ้น ------- 
 
                                   - ๑๔/๑ 



  ๒๙
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๑๔/๑ 
 
ทําใหน้ําจากระบบน้ําเสียไหลลงไปในบอน้ําคือลําหวยธรรมชาติ เปนสาเหตุทําให 
อําเภอโนนศิลาไดรับความเสียหาย นี่คือในสวนของอําเภอโนนศิลาก็คือไหลลงสู 
ลําหวยแคน ปรากฏวาปลาตายหมด แลวยังไมไหลเฉพาะอําเภอโนนศิลา ไหลลงไป
อําเภอโนนศิลาชาวบานที่ไดรับความเดือดรอนไมวาจะอยูที่ตําบลบานหัน ตําบลโนนศิลา 
หรือแมกระทั่งในเขตเทศบาลของโนนศิลาเองก็จะไดรับผลกระทบตัวนี้ก็คือน้ําใน 
ลําหวยแคนนั้นเสียทั้งหมด และอีกสวนหนึ่งก็จะไหลเขาไปสูในอําเภอบานไผ อําเภอ 
บานไผ ไมวาจะเปนตําบลชีกกคอหรือตําบลเมืองเพีย สวนนี้จะเชื่อมตอระหวางอําเภอ
บานไผกับอําเภอชนบทเอง ตัวนี้ก็เหมือนกันคะ ตัวนี้น้ําไหลเขาไปปลาตายทั้งหมด  
อันนี้ก็กราบนําเรียนทานประธานเพื่อผานไปถึงหนวยงานที่รับผิดชอบที่เกี่ยวของเพื่อ 
ไมใหเกิดปญหาอีก เพราะวาฤดูฝนของป ๒๕๕๑ ก็กําลังจะใกลมาถึง ดิฉันก็เลยคิดวา 
ในสวนนี้ก็กราบนําเรียนทานประธานไปถึงหนวยงานวาอยางไรก็ตามขอใหแกปญหา 
ในสิ่งที่เหม็น ๆ ในสวนของชาวบาน ไมใชสวนที่เหม็น ๆ ในสภาแหงนี้ดิฉันก็คงไมพูดถึง 
แตจะขอพูดถึงสวนที่เปนเหม็น ๆ ขางนอกที่ชาวบานไดรับความเดือดรอน อยางไร 
ก็ขอฝากทานประธานดวย ขอบคุณคะ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานสมาชิกครับ เราไดหารือกันมาเปนเวลาพอสมควร สําหรับทานที่ยังไมไดหารือ 
ก็จะจดไวในการประชุมครั้งหนา เพราะวาขณะนี้คณะรัฐมนตรีที่มาตอบกระทูถาม 
พรอมแลว คุณสาทิตยมีอะไรจะหารือไหมครับ  
   นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง) : ทานประธานครับ ผม สาทิตย วงศหนองเตย 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ผมเขาใจวา ทานประธาน 
คงเปดประชุมแลว เพื่อที่จะมีการถามตอบกระทูถามธรรมดา แตผมมีเร่ืองหารือ ซึ่งเปน
เร่ืองเกี่ยวกับขอบังคับการประชุมสภาของเราอยูเร่ืองหนึ่งครับ นั่นก็คือ ผมเขาใจวา 
ขณะนี้โดยมติของที่ประชุมเราตั้งแตสมัยเปดประชุมมา เราก็ใชขอบังคับการประชุม 
สภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๔๔ โดยอนุโลม บังเอิญวามีขาวการใหสัมภาษณของ 
ทานรองประธานสภาผูแทนราษฎรของเราก็คือ ประทานโทษเอยนามทาน ทานสมศักดิ์  
 



  ๓๐
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               วันทนา ๑๔/๒ 
 
เกียรติสุรนนท ใหสัมภาษณทางสถานีโทรทัศนเมื่อเชานี้ แลวที่อยูในมือผมนั้นเปนแผนที่ 
ปรินท (Print : พิมพ) ออกมาจากเว็บไซต (Web site) ของไทยรัฐออนไลน (On line)  
คือทานใหสัมภาษณแลวผมคิดวาเกี่ยวกับเร่ืองขอบังคับเรา ทานใหสัมภาษณกรณีที่
เกิดขึ้นเมื่อวานนี้ แลวทานก็บอกวาขณะนี้ปกติเรามีขอบังคับเร่ืองจริยธรรมอยู แตขณะนี้
ขอบังคับไดยกเลิกโดยการปฏิวัติรัฐประหาร การมีรัฐธรรมนูญใหมจึงตองมีการราง
ขอบังคับวาดวยประมวลจริยธรรมขึ้นมาใหม เทากับขณะนี้ยังไมมีขอบังคับ แตผม 
ไดตรวจสอบขอบังคับการประชุมป ๒๕๔๔ ก็พบวาในขอ ๑๖๔ ของขอบังคับที่เราใช 
อยูในขณะนี้ไดเขียนไวชัดเจนวา ใหสมาชิกและกรรมาธิการปฏิบัติตามขอบังคับวาดวย
ประมวลจริยธรรมของสมาชิกและกรรมาธิการตามที่สภาไดตราไว ใหนําขอบังคับวาดวย
ประมวลจริยธรรมของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๔๒ มาใชบังคับ และใหถือเปน
สวนหนึ่งของขอบังคับนี้ แปลวาผมเขาใจวาถาใชขอบังคับโดยอนุโลมป ๒๕๔๔ ขอบังคับ
ประมวลจริยธรรมดังที่วาก็มีอยูในขอบังคับฉบับนี้ แตเมื่อทานรองประธานสมศักดิ์ 
ไปใหสัมภาษณเชนที่วานั้น ผมเขาใจวาจะเกิดความสับสน และผมเองในฐานะสมาชิก 
ก็ไมสบายใจ เพราะวารองประธานสภานั้นตองเปนประมุขของการทําหนาที่และทานเปน
รองประธานสภาผูแทนราษฎรคนที่หนึ่งดวย ถาความเขาใจของกระผมไมผิดพลาด 
ตามที่ไดเรียนทานประธานไปแลว ก็แสดงวาขอความที่ทานรองประธานสภาผูแทนราษฎร
สมศักดิ์ใหสัมภาษณไปก็จะเปนขอความที่ผิดพลาด ผมจึงขอใหทานประธานไดดูเร่ืองนี้ 
และถาเปนไปไดชวยชี้แจงตอสาธารณะดวย เพราะเรื่องนี้จะกระทบกับภาพพจนของสภา
โดยรวมดวย เพราะวาขาวคราวที่ไปเม่ือวานนี้ก็เปนเรื่องที่ประชาชนก็ถามหาวาแลว 
สภาเรามีประมวลจริยธรรมบังคับอยูหรือไมดวย จึงเรียนทานประธานหารือแลวก็ขอใหมี
การชี้แจงในเรื่องนี้ดวยครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เร่ืองนี้ผมเขาใจอยางเดียวกับคุณสาทิตย วงศหนองเตย นะครับ แลวเมื่อเชาสื่อมวลชน
ไดมาสัมภาษณผม ผมก็บอกวาขณะนี้เราใชขอบังคับป ๒๕๔๔ โดยอนุโลม ซึ่งขอบังคับ 
ในเรื่องประมวลจริยธรรมก็จะอยูในขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร ป ๒๕๔๔  
 



  ๓๑
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               วันทนา ๑๔/๓ 
 
นั้นดวย เพราะฉะนั้นในฐานะที่ผมเปนประธานคณะกรรมการสอบสวน ผมก็ตองยึด
ขอบังคับเรื่องประมวลจริยธรรมของป ๒๕๔๔ เปนหลักในการพิจารณา ขอเรียนชี้แจง 
ใหทราบทั่วกันนะครับ  
 

           - ๑๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  ๓๒
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๑๕/๑ 
 
    ตอไปเปน วาระที่ ๑.๑ กระทูถามทั่วไป  
   ๑.๑.๑ กระทูถาม เร่ือง แผนปฏิบัติงานโครงการจัดการทรัพยากร
ที่ดินและปาไมในพื้นที่ปาสงวนแหงชาติ ป ๒๕๕๐ ของกรมปาไม ถามโดย คุณสุวโรช  
พะลัง ถาม ทานนายกรัฐมนตรี ทานนายกรัฐมนตรีไดมอบหมายใหรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ทานรัฐมนตรีอนงควรรณ เทพสุทิน  
เปนผูตอบ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  ๓๓
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๑๕/๒ 
 
  เชิญคุณสุวโรชครับ  
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  : กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร
ที่เคารพ กระผม สุวโรช พะลัง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวนของพรรคประชาธิปตย 
ผมไดยื่นกระทูถามในเรื่องแผนปฏิบัติงานโครงการจัดการทรัพยากรที่ดินและปาไม 
ในพื้นที่ปาสงวนแหงชาติ ป ๒๕๕๐ ของกรมปาไม เมื่อวันที่ ๒๒ มกราคม ๒๕๕๑ กอนที่
รัฐบาลชุดนี้จะไดแถลงนโยบายตอรัฐสภา ที่ผมไดยื่นกระทูถามตรงนี้ครับวาเปนผลคืบหนา
ในแผนปฏิบัติงานโครงการจัดการทรัพยากรที่ดินและปาไมในพื้นที่ปาสงวนแหงชาติ  
ป ๒๕๕๐ ของกรมปาไม เพื่อแกไขปญหาเจาหนาที่ของรัฐใชอํานาจโดยมิชอบจับกุม
ราษฎรที่ปลูกพืชผลอาสินในที่ดินปาสงวนแหงชาติที่เสื่อมโทรมอยางโหดเหี้ยมทารุณ 
ไรมนุษยธรรมโดยไมคํานึงถึงศักดิ์ศรีของความเปนมนุษย ซึ่งเรื่องดังกลาวนี้ไดมีการรองเรียน
มาที่คณะกรรมาธิการการยุติธรรมและสิทธิมนุษยชนของสภาผูแทนราษฎรในชุดรัฐบาล
ของทาน พันตํารวจโท ดอกเตอรทักษิณ ชินวัตร ซึ่งผมเปนประธานคณะกรรมาธิการ  
ซึ่งในครั้งนั้นไดนํามาสูการจัดทําแผนปฏิบัติงานโครงการตามที่ผมไดกราบเรียนขึ้น 
ทั่วประเทศ รวม ๔๖ จังหวัด แตจนบัดนี้ก็ยังไมมีผลคืบหนาแตอยางใด ซึ่งในเรื่องดังกลาวนี้ 
ผมขออนุญาตที่จะเทาความเรื่องเดิมที่เปนผลการศึกษาของคณะกรรมาธิการตามที่ผม 
ไดกราบเรียนตอทานประธานครับ ก็เปนผลมาจากปาของเรามันลดนอยถอยลงไปครับ  
ซึ่งจากฐานขอมูลทางวิชาการของมูลนิธิสถาบันที่ดินซึ่งไดรวบรวมเอาไวเมื่อวันที่ ๑๕ 
มีนาคม ๒๕๔๔ พบวาประเทศไทยเรานี้มีที่ดินทั้งหมด ๓๒๐.๗ ลานไร ซึ่งเปนที่ดิน 
ทั้งประเทศนะครับ เปนฐานขอมูลเมื่อป ๒๕๓๘ และจากการรวบรวมทางวิชาการ ปรากฏวา
เปนพื้นที่ทางการเกษตรเสีย ๑๓๒.๕ ลานไร คิดเปน ๔๑.๓๑ เปอรเซ็นต เปนพื้นที่ปาไม
เสีย ๘๒.๒ ลานไร ก็คือเหลือ ๒๕ เปอรเซ็นตโดยประมาณ และจากการสํารวจทางวิชาการ
ในระหวางป ๒๕๔๓๘-๒๕๔๒ พบวาในแตละปนี้เราสูญเสียพื้นที่ปาไมปละไมนอยกวา  
๑ ลาน ๒ แสนไร สาเหตุที่เราสูญเสียพื้นที่ปาไมก็มีสาเหตุที่หลากหลายจากผลการรวบรวม
จากมูลนิธิสถาบันที่ดินดังกลาวนี้ครับ ก็พอจะรวบรวบเปนฐานขอมูลไดดังตอไปนี้ครับ คือ 
๑. มาจากปญหาไมมีที่ทํากินหรือมีแตไมพอเลี้ยงชีพ สรุปก็คือเปนคนยากจนนั่นเอง   
 



  ๓๔
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๑๕/๒ 
 
๒. มาจากปญหานายทุนบุกรุกที่ดิน  ๓. มาจากความหยอนยานการบังคับใชกฎหมาย 
ที่เกี่ยวกับปาไมทั้งหมด ๔. เจาหนาที่ตามกฎหมายที่เกี่ยวกับปาไมตองยอมรับความจริงวา
ไรประสิทธิภาพ และเมื่อทําผิดไปแลวก็ไดรับการปกปองดูแลจากผูบังคับบัญชา และ  
๕. ความทับซอนของกฎหมายหลายฉบับ หลายหนวยงานในพื้นที่เดียวกัน ซึ่งในเรื่อง
ดังกลาวเหลานี้ก็ปรากฏวาในพื้นที่ปาสงวนแหงชาติที่มีอยูทั่วประเทศที่เปนรากฐานของ
สภาพของปญหาที่นํามาสูกระทูถามในเรื่องนี้ก็เปนปญหาที่เกิดขึ้นที่ปารับรอ ปาสลุย 
อําเภอทาแซะ อําเภอปะทิว จังหวัดชุมพร ซึ่งผลจากฐานขอมูลที่อยูในมือของผมเปนขอมูล
เกี่ยวกับพื้นที่ปาไมเพื่อการอนุรักษในทองที่จังหวัดชุมพร ปรากฏวาเมื่อป ๒๕๓๒ ซึ่งเปน
ผลพวงจากพายุไตฝุนเกยครับ ก็ปรากฏวาจากเนื้อที่ของปารับรอ ปาสลุย ซึ่งมีอยูเปน 
เนื้อที่ฐานขอมูลทั้งหมดนี้ครับ ๔๓๙,๘๐๐ ไร ----------------------------------------------------- 
 
                      - ๑๖/๑ 
 



  ๓๕
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๑๖/๑ 
 
จากผลกระทบของพายุไตฝุนเกยก็ปรากฏวาสภาพที่ดินที่ไดปรากฏในเนื้อที่ที่เปนปาสลุย
ปารับรอ ตาม พ.ร.บ. ปาสงวนแหงชาติที่ไดมีพระราชกฤษฎีกาประกาศบังคับใชแลวครับ 
ปรากฏวาที่ดนิทั้ง ๔๓๙,๘๐๐ ไรนี่ครับ เสียหายก็คือเปนปาเสื่อมโทรมไปทั้งหมด ตรงนี้ครับ
เปนประเด็นแหงปญหาที่นํามาสูการยื่นกระทูถามในวันนี้ ก็สืบเนื่องมาจากการเขาไปทํากิน
ในที่ปาเสื่อมโทรม คือปารับรอ ปาสลุย เหตุแหงกรณีที่เกิดขึ้นนํามาสูการศึกษาของ
กรรมาธิการการยุติธรรมและสิทธิมนุษยชนในครั้งนั้นนะครับ เพราะเปนเรื่องที่เกิดขึ้น 
เมื่อเดือนพฤษภาคม ๒๕๔๘ นายสุนันท ชิดดุษฎี หรือดุษฎี พรอมดวยชาวบานที่ไดรับ
ความเดือดรอนประมาณ ๓๐ คน คนเหลานี้ทั้งหมดครับมีที่ดินอยูในเขตปารับรอ ปาสลุย 
ตั้งอยูที่หมู ๔ ตําบลสองพี่นอง อําเภอทาแซะ จังหวัดชุมพร ไดมารองเรียนที่คณะกรรมาธิการ
การยุติธรรมและสิทธิมนุษยชนอางวาไมไดรับความเปนธรรมจากเจาหนาที่องคการ
อุตสาหกรรมปาไมสวนปารับรอ ปาสลุย ที่ ๒ ตําบลสองพี่นอง อําเภอทาแซะ จังหวัดชุมพร 
กลั่นแกลงจับกุมดําเนินคดีอาญาในความผิดตามพระราชบัญญัติปาสงวนแหงชาติและ 
พ.ร.บ. ปาไม ป ๒๔๘๔ แลวจากฐานขอมูลที่ปรากฏในคําฟองนี่ครับ อางวาทําใหพรรค
ไดรับความเสียหายเฉพาะคดีของนายสุนันทคดีเดียว เปนเงิน ๓,๑๑๘,๔๐๐ บาท  
ซึ่งความจริงแลวนายสุนันทและพวกอางวาไดครอบครองทํากินในที่ดินดังกลาวตอเนื่องมาจาก
บิดามารดา หรือถือครองทํากินมาตั้งแตป ๒๕๓๒ เปนตนมา เนื่องจากที่ดินเปนปาเสื่อมโทรม 
ไมมีตนไมใหญใด ๆ ทั้งสิ้นและบิดามารดา หรือแตละบุคคลเคยรวมกับเจาหนาที่ 
ของสํานักงานปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรมจังหวัดชุมพรเดินสํารวจปกหลักและมีการรังวัด
จัดทําแผนที่และขึ้นรูปแปลงที่ดินไวเพื่อออกเอกสารสิทธิ ส.ป.ก. ๔-๐๑ ตอไป บางราย
ไดรับเอกสาร ส.ป.ก. ๔-๐๑ ไปแลว และมีผลอาสินเต็มพื้นที่ยังถูกเจาหนาที่ดังกลาว 
กลั่นแกลงไมใหเก็บผลอาสินของเกษตรกรที่เปนผูปลูกพืชผลอาสินเหลานั้นเอง จะเก็บ
ปาลมก็ไมได จะกรีดน้ํายางออกไปขายก็ไมไดเวนแตจายสวยใหกับเจาหนาที่ผูรับผิดชอบ
ในแตละเรื่องแตละครั้ง สาเหตุของสภาพปญหาดังกลาวเหลานี้ครับ ถามวาผมในฐานะ
ซึ่งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร และอีกอาชีพหนึ่งผมเปนทนายความ ผมเชื่อไหม  
ตองรับฟงไวครับ แลวก็สงทีมงานลงไปกลั่นกรองดูสภาพของขอเท็จจริง ตองยอมรับ 
 



  ๓๖
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๑๖/๒ 
 
ความจริงวาคดีมีมูลที่นาเชื่อถือแลวก็นารับฟง ถามวาสภาพของปญหาดังกลาวเหลานี้
นอกเหนือจากที่มี ส.ป.ก. แลวนี่ ยังมีสภาพอื่นใดอีกไหม ก็ตองยอมรับความจริงวามีครับ 
บางรายก็อางวาอยูในเขตสัมปทานของเอกชน ซึ่งมีการใหสัมปทานในเขตปารับรอ  
ปาสลุย บางรายก็อางวาอยูในเขตปาสงวนเสื่อมโทรมแลวก็เขาไปทํามาหากิน โดยไมมี
ใครมาอางสิทธิใด ๆ ทั้งสิ้น แลวก็ทําใหพืชผลอาสินเหลานี้ออกดอกออกผลผลิตตามที่ผม
ไดกราบเรียน เราเปนคนไทยดวยกันเก็บผลผลิตออกไปขายยังขายไมได แตเวลา ๓๐ บาท
คนตางชาติมาอยูเรายังรักษาพยาบาลในบางครั้งเทียบเทาคนไทยหรือดีกวาคนไทยดวยซ้ํา 
นี่เราเปนคนไทยดวยกันทําไมถึงดําเนินการในสิ่งเหลานี้ไมได เมื่อรับทราบสภาพปญหา
แลวก็พบความจริงวามันมีมูลความจริงครับ ผมก็ไดดําเนินในการแกไขปญหาเหลานี้  
๒ ทางดวยกัน  
  ในทางที่หนึ่งครับ แตงตั้งทนายความตอสูคดีใหกับราษฎรเหลานี้ โดยผม
หาทนายความมาใหแลวก็ รับปรึกษาความในทุกวันศุกรและวันเสารที่สํานักงาน 
ที่อําเภอทาแซะ ซึ่งในขณะนั้นผมเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในเขตเลือกตั้งที่ ๒  
ตามกฎหมายรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ ทานประธานเชื่อไหมครับ ในแทบทุกคดีที่ขึ้นศาล
จังหวัดชุมพร ศาลไดมีคําพิพากษายกฟองแทบทุกคดีครับ แลวก็แทบทุกคดีนี้ศาลไดมี 
คําพิพากษาเอาไวคอนขางชัดเจน ยกตัวอยาง เชน ในคดขีองนายสุนันทที่ศาลจังหวัดชุมพร
ไดมีคําพิพากษายกฟองในคดีอาญาหมายเลขแดงที่ ๓๐๔๘/๒๕๔๙ ไดวินิจฉัยในคําพิพากษา
ตอนหนึ่งวา ตามพระราชบัญญัติปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรม พ.ศ. ๒๕๑๘ มาตรา ๒๖ 
(๔) บัญญัติวา ที่ดินในเขตปาสงวนแหงชาติ เมื่อคณะรัฐมนตรีมีมติใหดําเนินการปฏิรูป
ที่ดินเพื่อเกษตรกรรมในที่ดินเขตปาสงวนสวนใดแลว เมื่อสํานักงานปฏิรูปที่ดินจะนําที่ดิน
แปลงใดในสวนนั้นไปดําเนินการปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรมใหพระราชกฤษฎีกากําหนด
เขตปฏิรูปที่ดินมีผลเปนการเพิกถอนปาสงวนแหงชาติในที่ดินแปลงนั้น ---------------------- 
 

- ๑๗/๑ 



  ๓๗
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุภาภรณ ๑๗/๑ 
 
และใหสํานักงานปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรมมีอํานาจนําที่ดินนั้นมาใชในการปฏิรูปที่ดิน
เพื่อเกษตรกรรมได โดยไมตองดําเนินการเพิกถอนตามกฎหมายปาสงวนแหงชาติ  
ดังนั้นที่เกิดเหตุจะมีผลเปนการเพิกถอนปาสงวนแหงชาติก็ตอเมื่อคณะรัฐมนตรีมีมติ 
ใหดําเนินการปฏิรูปที่ดินในเขตปาสงวนสวนใดแลว สํานักงานปฏิรูปที่ดินจะนําที่ดิน 
แปลงใดในสวนนั้นไปดําเนินการปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรมและขอเท็จจริงรับฟง 
เปนที่ยุติไดวาที่เกิดเหตุอยูในเขตปฏิรูปที่ดินเพียงแตยังไมไดออกเอกสารสิทธิในที่ดิน  
แตปรากฏหลักเขตจํานวน ๒ หลักของเจาหนาที่สํานักงานปฏิรูปที่ดินนํามาปกไว  
และปจจุบันมีการสอบสวนสิทธินํารังวัดพรอมจัดทําบันทึกและแผนที่ตนรางเพื่อเตรียม
ออก ส.ป.ก. ๔-๐๑ ตอไป และที่ดินติดกับแปลงเกิดเหตุมีการออก ส.ป.ก. ๔-๐๑ แลว  
อีกทั้งในที่เกิดเหตุไดมีพระราชกฤษฎีกากําหนดเขตใหอําเภอทาแซะเปนเขตปฏิรูปที่ดิน 
มีผลบังคับใชแลว อันมีผลเปนการเพิกถอนสภาพปาสงวนแหงชาติแลว ดังนั้นขอเท็จจริง
รับฟงไดวา สํานักงานปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรมไดนําที่ดินที่เกิดเหตุไปดําเนินการ 
ปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรมอันมีผลเปนการเพิกถอนสภาพปาสงวนแหงชาติแลว  
การกระทําของจําเลยหรือนายสุนันทยอมไมพบองคประกอบความผิดตามฟอง  
พิพากษายกฟอง นี่คือสวนหนึ่งของการตอสูคดีในชั้นศาล แตวานั่นก็เปนสวนหนึ่ง 
ที่เปนปญหาปลายเหตุ  
  ในอีกประการหนึ่งที่เปนปญหาตนเหตุที่ผมไดกราบเรียนหาวิธีการแกไข
ปญหาใหกับประชาชนเหลานี้ก็คือ ผมไดนําปญหาการเก็บผลผลิตทางดานการเกษตร  
ซึ่งเปนของเขาเองครับ แตเขาไมสามารถเก็บผลปาลมได ไมสามารถกรีดน้ํายางพารา 
หรือเก็บผลผลิตทางดานการเกษตร ซึ่งเขาไดหลังสูฟาหนาสูดินปลูกพืชผลอาสิน 
ทางดานการเกษตร ใสปุย ทํานุบํารุงในฐานะที่เปนเจาของ แตเขาไมสามารถเอา 
ผลผลิตของตนผลผลิตเกษตรเหลานี้ออกไปขายได เจ็บปวดไหมครับทานประธานครับ  
แตวาเพื่อที่จะประสานงานกับหนวยงานที่รับผิดชอบ ผมก็ไดทําหนังสือมาถึงผูอํานวยการ
องคการอุตสาหกรรมปาไม หรือ อ.อ.ป. (องคการอุตสาหกรรมปาไม) เพื่อแกไขปญหา
เฉพาะหนาครับ อันนี้ตองกราบขอบพระคุณ เพราะเมื่อวันที่ ๕ สิงหาคม ๒๕๔๘  



  ๓๘
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุภาภรณ ๑๗/๒ 
 
ผูอํานวยการองคการอุตสาหกรรมปาไมไดมอบใหตัวแทนลงพื้นที่จริงรวมกับกระผม  
โดยประชุมกับผูเดือดรอนจริง ๆ ที่อยูในพื้นที่ ทั้งที่มี ส.ป.ก. และอยูในระหวางดําเนินการ
ของ ส.ป.ก. และที่มีสภาพหลากหลายของปญหาที่ผมไดกราบเรียนในเบื้องตนนี้ 
มาประชุมเพื่อปรึกษาหารือกันในการแกไขปญหาเฉพาะหนาใหกับเขา ก็คือทําอยางไร 
ที่จะใหเขาไดมีการเก็บผลอาสินของเขาเอาไปขายเพื่อเอามาเลี้ยงครอบครัว แกไข 
ปญหาความยากจนของเขา  อันนี้ตองกราบขอบพระคุณครับ เราประชุมกันที่บาน 
นายสุรพล เผือกเนียน อยูบานเลขที่ ๑๒๕ หมู ๑ ตําบลสลุย ซึ่งแยกจากตําบลสองพี่นอง 
อําเภอทาแซะ  จังหวัดชุมพร ผลการเจรจาไดมีการทําบันทึกทั้งหมด  ๕ ขอ  ซึ่งมี
สาระสําคัญก็คือใหมีการตั้งกรรมการรวมขึ้นมา ๓ ฝาย แลวก็เปดโอกาสใหพี่นอง
ประชาชนมาแจงวาใครบางที่มีสภาพขอเท็จจริงดังกลาวเหลานี้ครับ เพื่อขุดรากถอนโคน 
ในปญหาจริง ๆ แลวก็ตองขอบพระคุณจริง ๆ ก็คือทางกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดลอม กรมปาไมไดใหความรวมมือสนับสนุนงบประมาณแลวก็เครื่องไม
เครื่องมือ เชน ยิงจีพีเอส (GPS) ในพื้นที่พรอมกับมีการสํารวจตรวจสอบสภาพความเปนจรงิ
ผลผลิตทางดานเกษตรจริง ๆ อายุกี่ป แลวมีการไตสวนกันจริง ๆ ปรากฏวามีคนมาแจง
ความจํานงในเบื้องตน ๑๐๒ ราย แตหลังจากที่ลงพื้นที่จริงแลวก็เหลือขอสรุปเพียงแค 
๗๖ รายเทานั้น หลังจากที่ไดมีการลงในพื้นที่จริงแลว ตัวแทน อ.อ.ป. เองไดลงพื้นที่ 
ไปดูสภาพผลผลิตทางดานการเกษตร กลับมาเมื่อวันที่ ๑๐ สิงหาคม ๒๕๔๘ ทางตัวแทน
ของผูอํานวยการองคการอุตสาหกรรมปาไมไดทําบันทึก ที่ ทส ๑๔๑๓/๕๕๐ เร่ือง  
การพิพาทงานสวนปาสลุย ทาแซะ  จังหวัดชุมพรกับราษฎร เสนอ  ผู อํานวยการ 
องคการอุตสาหกรรมปาไมพิจารณา แลวจากขอเท็จจริงที่ผมไดกราบเรียนทั้งหมด  
การตั้งกรรมการเหลานี้ก็ไดรับความรวมมือจากทางจังหวัดชุมพร โดยเมื่อวันที่ ๔ 
พฤศจิกายน ๒๕๔๘ นายวินัย อนันตพงศ ซึ่งเปนผูวาราชการจังหวัดชุมพรในขณะนั้น 
ไดลงนามในคําสั่งจังหวัดชุมพร ที่ ๒๒๐๑/๒๕๔๘ เร่ืองแตงตั้งคณะทํางานสํารวจราษฎร
ที่เขาถือครองในพื้นที่เขตปาสงวนสวนปารับรอ ปาสลุย  
 

 - ๑๘/๑ 



  ๓๙
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                             ประภาลักษณ ๑๘/๑ 
 
ทานประธานครับ คณะทํางานทั้งหมดที่มีทั้งภาคเอกชน ทั้งภาคประชาชน มีทนายความ 
มีตัวแทนของจังหวัดชุมพร มีตัวแทนของสวนกลางลงพื้นที่จริง  ๆ กัน ทํางานกัน 
ทุกสัปดาห ใชเวลาถึง ๘ เดือน ปรากฏวาไดขอสรุปสภาพตนผลอาสินที่มีในพื้นที่ยอมรับ
ความจริงวามีมานานไมนอยกวา ๑๐ ปแลวทั้งสิ้น แลวออกผลผลิตทางดานการเกษตร
แลวจริง แลวก็มีราษฎรผูเดือดรอนเหลือเพียง ๗๖ ราย คณะทํางานดังกลาวไดสรุปผล 
การดําเนินการทั้งหมดถึงผูวาราชการจังหวัดชุมพรเมื่อวันที่ ๑๙ กรกฎาคม ๒๕๔๙  
ตอมาเมื่อวันที่ ๙ ตุลาคม ๒๕๔๙ ทานประธานครับ ทานผูวาราชการจังหวัดชุมพร 
ไดลงนามในหนังสือพรอมกับรายงานรายละเอียดขอมูลทั้งหมดในเรื่องนี้ถึงอธิบดี 
กรมปาไม  ที่  ชพ  ๐๐๑๓ .๓ /๑๕๕๕๘  เพื่อใหอธิบดีกรมปาไมดําเนินการตอไป  
ทานประธานครับ ตั้งแตนั้นจนกระทั่งมาบัดนี้เ ร่ืองดังกลาวเหลานี้ก็ไดเงียบหายไป 
ไมมีผลคืบหนาแตประการใด  แตในสวนตัวผมเองผมไดนําเรื่องรายละเอียดมา
ประสานงานที่กรมปาไมก็ทราบวาทางกรมปาไมเองไดออกแบบการแกไขปญหา 
ในลักษณะที่ผมกราบเรียนตอทานประธานนี่ครับ  แตไมไดทําเฉพาะจุด  ก็ไปทํา 
ทั้งประเทศ เปนลักษณะแผนปฏิบัติงานโครงการจัดการทรัพยากรที่ดินและปาไม 
ในพื้นที่ปาสงวนแหงชาติ ป ๒๕๕๐ ของกรมปาไมทั้งประเทศ รวมทั้งสิ้น ๔๖ จังหวัด  
เปนปาทั้งหมด ๙๖ ปาดวยกัน ทานประธานครับ รวมทั้งปาสงวนแหงชาติ ปารับรอ  
ปาสลุยดวย และปรากฏวามาถึงบัดนี้ทราบมาวาเฉพาะในปาสงวน ปารับรอ ปาสลุย 
ไดดําเนินการไปแลว ๑,๓๓๖ แปลง เนื้อที่ทั้งหมด ๑๒,๐๐๐ ไร แตก็ยังไมมีการรับรอง
สิทธิใด ๆ ใหกับพี่นองประชาชนที่เขาไปอยูในเขตปาสงวนที่เสื่อมโทรมคือ ปาสลุย  
ปารับรอดังกลาวแตประการใด นี่คือรายละเอียดที่ผมลําดับเหตุการณใหทานประธาน 
ไดรับทราบเพื่อที่จะถามในคําถามขอที่ ๑ ครับ  
  ในขอที่  ๑  ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ่งแวดลอมก็ดี ทานรองนายกรัฐมนตรีก็ดีครับ ถาทานจะไดกรุณาจดคําถามแลวก็ตอบ 
ในรายละเอียดใหเปนที่ประจักษก็จะกราบขอบพระคุณแทนพี่นองประชาชนเหลานั้น 
นะครับ ในคําถามขอที่ ๑ ครับ ในจํานวน ๔๖ จังหวัด ๙๖ ปา ตามที่ปรากฏในแผน 
 



  ๔๐
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                            ประภาลักษณ ๑๘/๒ 
 
โครงการนี้ที่ไดดําเนินการไปแลวนั้นไดมีการรับรองสิทธิทํากินหรือรับรองสิทธิใหกับ 
พี่นองประชาชนผูเดือดรอนเหลานี้บางหรือไม ถามีครับ ขอทราบวาที่ไหนบาง ขอทราบ
รายละเอียดและขอทราบจํานวนผูเดือดรอนใน ๔๖ จังหวัดวามีจํานวนทั้งสิ้นเทาใด  
ที่กราบเรียนเปนคําถามตรงนี้ก็เพื่อที่จะตรวจสอบการปฏิบัติหนาที่ของทางกรมปาไม  
ซึ่งอยูภายใตการกํากับของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมครับวา  
ในป ๒๕๕๐ ถึงแมจะเปนชวงเวลาของรัฐบาลของ พลเอก สุรยุทธ จุลานนท ในชวงนั้น 
ก็ตาม แตวางบประมาณของแผนดินเปนงบของพี่นองประชาชนที่เสียภาษีเชนเดียวกัน  
ก็อยากจะตรวจสอบในสวนตรงนี้ในเบื้องตน  
   ในคําถามขอที่ ๒ เฉพาะปาสงวนแหงชาติรับรอ ปาสลุยที่ไดผานขั้นตอน
การพิสูจนสิทธิ ๑,๓๓๖ แปลง เนื้อที่ดินทั้งหมด ๑๒,๐๐๐ ไรนั้นยังเหลือที่ดินที่ตอง
ดําเนินการอีกเทาใด และสวนที่เสร็จไปแลว ๑,๓๓๖ แปลงนั้นจะดําเนินการรับรองสิทธิ
ใหกับพี่นองประชาชนที่ครอบครองทํากินในปาสงวนที่เสื่อมโทรมนั้นไดเมื่อใด ในคําถาม
ขอที่ ๒ ผมก็แตกยอยเปนคําถามยอย ๆ อีก ๒-๓ คําถามครับ  
   คําถามที่ ๑ ในขอ ๒.๑ ครับ ผมขอทราบมาตรการในการรักษาปา 
สวนที่เหลือโดยเฉพาะอยางยิ่งมาตรการขจัดความหยอนยานของเจาหนาที่ที่รักษาปา
เอาไวครับ เพราะที่ผานมานั้นยิ่งรักษาปามากเทาไร จัดงบประมาณในการปลูกปา 
มากเทาไร ปาก็จะยิ่งหายไปมากเทานั้น เพราะฉะนั้นสภาพปาที่เหลืออยูในขณะนี้ 
ก็แทบไมเหลืออยูแลว เหลือไมถึง ๒๕ เปอรเซ็นตของจํานวนปาที่มีอยูทั้งหมดทั่วประเทศ 
   ในขอ ๒.๒ ขอทราบแนวทางบริหารจัดการขาราชการที่ปฏิบัติการ 
หยอนยานมาแลว ที่ปลอยปละละเลยใหมีการบุกรุกจนมีผลอาสินทางดานการเกษตร 
ที่ปลูกลงในพื้นที่ เชน กรณีที่เกิดขึ้นที่ปาสงวนแหงชาติรับรอ ปาสลุย วาความหยอนยาน
ตรงนี้ครับ ทางกรมปาไมเองไดดําเนินการสืบสวน สอบสวน ลงโทษ ภาคทัณฑ ลงโทษ
ทางวินัยกับขาราชการเหลานี้เพื่อใหเปนเยี่ยงอยางขนาดไหน เพราะถาแกไขปญหานี้
ตั้งแตตน ๆ มือ เชน ในขณะที่เขาเอาตนกลาไปปลูก ถอนออกมาสิครับ ---------------------- 
 

- ๑๙/๑ 



  ๔๑
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              จงถนอม ๑๙/๑ 
 
แตดวยความหยอนยานอาจจะมาจากเรื่องอะไรก็สุดแลวแต จนกระทั่งตนผลอาสิน 
มันออกดอกออกผล มีผลผลิตทางดานการเกษตรแลวครับ แลววันนี้เรายังยากจนอยู 
ปาลมยังนําเขาอยูจาก ๖ บาท เหลือ ๔ บาท นี่ปาลมมันออกผลผลิตแลว แตคุณไมใหเขา
เอาไปขาย มันก็เปนความเจ็บปวดของคนไทยทั้งประเทศ เขาถามผมวาเขาเปนคนไทย
หรือเปลา บัตรประชาชนเขามีอยู นี่ก็คือสิ่งที่อยากจะถามผานทานประธานไปยังรัฐมนตรี
ที่เกี่ยวของ 
  ในขอ ๒.๓ ขอทราบสถิติการจับกุมเฉพาะนายทุนรายใหญนะครับ เอาเฉพาะ
กรณีที่เกิดขึ้นที่ปารับรอ ปาสลุยนี่เลย คนจนเวลาไปทํามาหากิน เวลาที่จะไปปลูกพืช 
ผลอาสินก็ตกเปนเบี้ยใตถุนราน แตพอเวลานายทุนใหญ ๆ ตัดตนไมโต ๆ ๓-๔ คนโอบ 
มองไมเห็น การดําเนินคดีกับนายทุนเหลานี้มีบางหรือไมในปารับรอ ปาสลุย ขอทราบ
รายละเอียด  
  แลวก็ในขอตอไปครับ สําหรับ ๗๖ รายที่ไดมีการพิสูจนสิทธิไปแลวนี่ครับ 
ซึ่งไดสงรายละเอียดมาที่อธิบดีกรมปาไม เปนหนังสือ ที่ ชพ ๐๐๑๓.๓/๑๕๕๕๘  
ลงวันที่ ๙ ตุลาคม ๒๕๔๙ จํานวน ๗๖ ราย มีรายละเอียดผลการดําเนินการทับซอนอยู
กับใคร อยูในที่เอกชนมีกี่ราย เปนใครบาง อยางไร ขอทราบผานทานประธานไปยัง
รัฐมนตรีครับวา จะรับรองสิทธิทํากินหรือใหเชาไปกอนที่อยูระหวางดําเนินการของป ๒๕๕๑ 
ตามแผนตามที่ผมไดกราบเรียนในกระทูถามในเบื้องตนนี้ไปกอนจะไดหรือไม หรือพูดกัน
งาย ๆ ก็คือเปนโครงการนํารองหรือไพลอต โปรเจกต (Pilot project) ใหกับคนเหลานี้ 
อยางนอย ๆ ก็เห็นถึงความจริงใจของรัฐบาลชุดนี้ โดยเฉพาะอยางยิ่งผมขอกราบเรียน
ผานทานประธานไปยังทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม 
ทานนี้ครับ แรก ๆ ผมก็เลยบอกวาเอาผูหญิงมาอยูที่กระทรวงนี้มันจะไปรอดหรือ แตดูไป 
ดูมาชวงหลัง ๆ ทานเอาจริงเอาจัง แลวก็มีทีมงานประสานงานกันมาเปนลําดับ ตรงนี้ 
ผมตองกราบขอบพระคุณผานทานประธานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดลอมวา สิ่งที่ทานทําไปตรงนั้นเปนอานิสงส เราเปนคนไทยดวยกัน เราไมใชคนพมา 
ไมใชคนเขมร ไมใชคนลาว เราก็ตองดูแลกันแลวก็อยาใชการหักดามพราดวยเขา 
 



  ๔๒
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              จงถนอม ๑๙/๒ 
 
ในการแกไขปญหา ตองใชหลักรัฐศาสตรเขามาแกไขปญหาดวยเพราะปญหามันลุกลาม
มาถึงเดี๋ยวนี้แลว  

แลวก็ขอสุดทายครับ  ขอทราบสถิติของศาลที่พิพากษาคาปรับทั้งประเทศ 
ที่มีขอมูลอยูที่กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมครับวามีทั้งหมดเทาไร ที่ได 
มีการดําเนินคดีที่ศาลสถิตยุติธรรม เอาศาลชั้นตนก็ไดครับวาทั้งประเทศมีคาปรับเทาไร 
เฉพาะของรายนายสุนันทอยางเดียว ๔ ลานกวาบาท ผมเชื่อวาคาปรับที่ศาลไดมีคําพิพากษา
ไปแลวไมนอยกวาพันลานบาทโดยประมาณ ซึ่งก็ไดพยายามที่จะสอบถามขอมูล 
จากกระทรวงยุติธรรมอยู แตทางกระทรวงยุติธรรมก็โยนไปบอกวาไปถามที่กระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม เพราะขอมูลตรงนี้กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ่งแวดลอมซึ่งเปนผูรับผิดชอบโดยตรงเขาจะมีขอมูลอยู แลวก็ขอทราบในเรื่องตรงนี้ครับวา 
จํานวนคาปรับที่มีอยูทั้งหมดไมนอยกวาพันลานบาท ผมคาดวานะครับ กระทรวงมีนโยบาย
ในเรื่องนี้อยางไร จะไปไลบี้เขา จะไปยึดทรัพย เขาขายปาลมไดรอยบาทจะไปยึดเขามาไหม 
เพราะสภาพที่มันเปนอยูในขณะนี้ในบางแหงโดยเฉพาะในจังหวัดชุมพรมีเจาหนาที่ของทาน
หลายคนหลายทานมีพฤติกรรมลักษณะดังกลาวเหลานี้ เอาคําพิพากษาของศาลมาเปน
เครื่องมือ เวลาเขาไปขายปาลมไดก็ไปขอสวนแบงเขา สิ่งดังกลาวเหลานี้ครับ ขอทราบวา
ทางกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมในฐานะที่เปนผูรับผิดชอบเรื่องนี้โดยตรง 
และในคดีดังกลาวเมื่อศาลมีคําพิพากษาถึงที่สุดใหลงโทษปรับไปแลว เขาไมใชอาชญากร
เหมือนกับคนที่คายาเสพติด เขาไมไดปลูกกัญชา เขาไมไดปลูกฝน แตเขาเปนคนไทย 
สภาพที่ทํากินมันก็มีอยูนอย เพราะฉะนั้นเมื่อเขาตองคําพิพากษาเหลานี้ครับ ทางกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมมีแนวทางในการแกไขปญหาในเรื่องคําพิพากษา 
ของศาลเกี่ยวกับคาปรับเหลานี้อยางไร ขอกราบขอบพระคุณครับ เปนคําถามที่ ๑ ครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
สภาผูแทนราษฎรขอตอนรับกลุมสมาชิกพรรคพลังประชาชนจากจังหวัดสมุทรปราการ 
ดวยความยินดีครับ  ทานผู มีเกียรติครับ ขณะนี้กําลังอยูในวาระกระทูถามทั่วไป 
 



  ๔๓
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              จงถนอม ๑๙/๓ 
  
ซึ่งเปนขั้นตอนหนึ่งของการตรวจสอบการทํางานของรัฐบาล โดยสมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
ผูถามกระทูถามคือ  คุณสุวโรช  พะลัง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดชุมพร  
พรรคประชาธิปตย ถามทานนายกรัฐมนตรี ในเรื่องแผนการดําเนินงานโครงการจัดสรร
ทรัพยากรที่ดินและทรัพยากรปาไมของกรมปาไม ป พ.ศ. ๒๕๕๐ ----------------------------- 
                  - ๒๐/๑ 



  ๔๔
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         สิริพร ๒๐/๑ 
 
ทานนายกรั ฐมนตรี ไดมอบหมายใหท านรองนายกรัฐมนตรีสหัส  บัณฑิตกุล  
และรัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ทานรัฐมนตรี 
อนงควรรณ เทพสุทิน มาเปนผูตอบกระทูถาม ขอเรียนเชิญทานรองนายกรัฐมนตรีสหัส 
บัณฑิตกุล กอน เชิญครับ  
  นายสหัส บัณฑิตกลุ (รองนายกรัฐมนตรี) : ทานประธานสภาผูแทนราษฎร
ที่เคารพ ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรผูทรงเกียรติ ผม นายสหัส บัณฑิตกุล รองนายกรัฐมนตรี
ไดรับมอบหมายใหกํากับดูแลงาน ซึ่งกระทรวงหนึ่งที่ดูแลก็คือ กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดลอม ไดรับมอบหมายและรับมอบอํานาจจากทานนายกรัฐมนตรีรวมตอบชี้แจง
กระทูถามของทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรผูทรงเกียรติ ทานสุวโรช พะลัง พรรคประชาธิปตย 
ผมขออนุญาตเรียนในเบื้องตนดังนี้ หลังจากนั้นทานรัฐมนตรีจะไดชี้แจงในรายละเอียด
ตอไป 
  ที่ผานมาเมื่อป ๒๕๔๑  คณะรัฐมนตรีในเวลานั้นก็ไดมีมติเมื่อวันที่  
๓๐ มิถุนายน ใหมีการแกปญหาที่ดินในพื้นที่ปาไมโดยกําหนดหลักเกณฑและเงื่อนไข 
ตาง ๆ เพื่อชวยใหผูอยูอาศัยเดิมสามารถอยูอาศัยทํากินได โดยไมตองถูกจับกุมดําเนินคดี
ตามกฎหมาย โดยแผนโครงการดังกลาวในพื้นที่ปาสงวนแหงชาติครอบคลุมพื้นที่ปาสงวน
จํานวน ๖๖ จังหวัด ไมใช ๔๖ จังหวัด เขาใจวาอาจจะมีการพิมพคลาดเคลื่อนไปได 
ในเอกสาร ที่ผานมาทางกรมปาไมก็ไดทําการสํารวจการถือครองที่ดินปาสงวนแหงชาติ 
แลวก็ไดดําเนินการตรวจสอบรังวัดแปลงที่ดินเพื่อรับรองที่ดินทํากินเหลานี้ ซึ่งในระหวางนี้
ราษฎรในพื้นที่ดังกลาวก็ไดรับการอนุโลม สามารถอยูอาศัยทํากินได และปลูกพืชไดตามปกติ 
ไดรับการอนุโลมนะครับ แตอยางไรก็ตามทางกรมปาไมก็มีกฎกติกาและมีกฎหมาย
ครอบคลุมอยูดวยเชนกันก็คือในสวนบางพื้นที่ อาทิเชน พื้นที่ตนน้ํา พื้นที่ภูเขาสูงชัน 
ตาง  ๆ  เหลานั้นก็ มีกฎหมายหามไวไมสามารถที่จะดําเนินการได  เพราะฉะนั้น 
ในรายละเอียดตาง ๆ ผมขอมอบใหทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ่งแวดลอมไดชี้แจงเพิ่มเติมตอไปครับ ขอบคุณครับ 
  พลเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญทานรัฐมนตรีอนงควรรณครับ 



  ๔๕
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        สิริพร ๒๐/๒ 
 
  นางอนงควรรณ  เทพสุทิน (รัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดลอม)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ดิฉัน อนงควรรณ เทพสุทิน 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ไดรับมอบหมายจาก 
ทานนายกรัฐมนตรีใหมาตอบกระทูถามของทาน ส.ส. ผูทรงเกียรติ ทานสุวโรช พะลัง 
ทานเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดชุมพร ตองขอขอบคุณในคําถามที่ดู
เหมือนวาทานจะสนใจในเรื่องของความทุกขสุข ความเปนอยูของพี่นองประชาชน 
ในพื้นที่ของทานเปนอยางดี และคําถามตาง ๆ ที่ทานกรุณาไดถามมาทั้งหมดนั้น  
ดิฉันฟงดูแลวเปนเรื่องใหญที่ครอบคลุมทั้งประเทศเลย ทั้งระบบเลย การที่จะใชเวลา 
ในระยะสั้น  ๆ  ตอบในที่สภาแหงนี้อาจจะไมเปนที่ถูกใจ  หรืออาจจะไมครบถวน 
ตามรายละเอียดทั้งหมดซึ่งมีอยูเปนจํานวนมาก เพราะฉะนั้นดิฉันก็อาจจะพยายาม 
ที่จะตอบเทาที่เตรียมมาในวันนี้ แลวก็อาจจะมีบางประเด็นบางเรื่องที่อาจจะตองสง 
ขอมูลกับทานภายหลัง เปนตนวากรณีของคดีตาง ๆ อยางนี้นะคะ ซึ่งขณะนี้เจาหนาที่ 
ของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมตองขึ้นศาลกันแทบทุกวัน ดิฉันเซ็น 
ในสวนของผูถูกรองในฐานะรัฐมนตรีอยูทุกเมื่อ ก็ขอรวบรวมสถิติในสวนนี้ฝากทานสุวโรช
ภายหลังนะคะ  
   
                  - ๒๑/๑ 



  ๔๖
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               พรภิมล ๒๑/๑ 
 
  ในสวนของราษฎรนะคะ  เราเปนคนไทยอยูแลว เรายอมที่จะนึกถึง 
ความเปนอยูของพี่นองคนไทยดวยกันทั้งประเทศ ไมวาจะเปนภาคเหนือ ภาคกลาง  
ภาคอีสาน หรือภาคใตของทานสุวโรชนะคะ เราใหความสําคัญ และโดยเฉพาะอยางยิ่ง
ดิฉันเอง ซึ่งทานสุวโรชเองก็มีความเห็นวาเปนผูหญิงจะดูแลปาจํานวนมากมายเปนเรื่อง
ภาระที่หนักที่ใหญอยางนี้ไดหรือไม ดิฉันเองก็ไมสามารถที่จะการันตี (Guarantee) ในสวนนี้
วาจะดูแลใหครบถวนได แตจะพยายามใหถึงที่สุดนะคะ อยางที่ขอมูลที่เราทราบกันดีอยู
แลววาประเทศไทยเรามีพื้นที่ทั้งสิ้น ๓๒๑ ลานไร พี่นองประชาชนอาจจะยังไมทราบวา
จริง ๆ แลวในจํานวนพื้นที่เหลานี้สมควรที่จะมีปาที่เราจะตองมีความสมดุลอยูประมาณ 
๑๒๘ ลานไร แตปจจุบันนี้ก็อยากจะประชาสัมพันธเลยวาพื้นที่ที่ควรจะมีถึง ๑๒๘ ลานไรนั้น
หดหายไปเหลือแค ๑๐๔.๗ ลานไร โดยประมาณเทานั้นในสวนนี้ แตก็ไมใชวาที่หายไป 
จะถูกบุกรุกจากราษฎรหรือจะถูกผูมีอิทธิพลยึดครองไปทั้งหมดก็ไมใชนะคะ เปนพื้นที่ 
ที่บางสวนไดถูกหยิบยืม ดิฉันขอใชภาษาธรรมดา ๆ ถูกหยิบยืมไปใชจากสวนราชการ
ดวยกันเอง ไมวาจะเปนกระทรวงเกษตรและสหกรณ อยางประเด็นที่เราจะตองโอนไปเปน 
ส.ป.ก. อันนี้เราก็ตัดออก ในประเด็นที่เปนตนวากรมชลประทาน กระทรวงเกษตรและ
สหกรณไดขอใชพื้นที่ในการที่จะสรางอางเก็บน้ําก็ตาม การสรางเขื่อนก็ตาม หรือจะสราง
อะไรก็ตาม ขอยืมพื้นที่ขอใชพื้นที่ไปนานแลวแตยังไมไดใช เนื่องจากยังไมมีงบประมาณ  
ครม. ยังไมไดอนุมัติ ในสวนนี้เราก็ตัดออกไปเปนพื้นที่ที่เหลืออยู แลวก็ขอเรียนวา ในกรณี
เชนนี้ถาหากวาพื้นที่ที่ขอไปใชแลวไมไดไปใชก็จะขอคืน และบางสวนก็เปนพื้นที่ 
ที่กรมราชทัณฑก็ตาม กรมศุลกากรก็ตามขอใชเปนที่สรางดานศุลกากรแตก็ไมไดใช 
จนปจจุบันนี้ ลักษณะอยางนี้เราตองขอคืน ตองกราบเรียนใหทราบในที่ประชุมดวยนะคะ  
  สวนแนวทางปฏิบัติในสวนของเจาหนาที่ที่ทานบอกวามีการหยอนยานหรือไม 
ดิฉันเองก็เพิ่งมารับหนาที่ในตําแหนงนี้อยางที่บอกแลวจะพยายามทําใหดีที่สุด ไดมีการประชุม
เรงรัดในตลอด ๑ เดือนที่ผานมาทั้ง ๓ กรมคือ กรมอุทยานแหงชาติ สัตวปา และพันธุพืช 
กรมปาไม และกรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝง ทั้ง ๓ กรมนี้เปนกรมที่อยูในกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม และจะมีพื้นที่ที่ดูแลเกี่ยวกับเร่ืองของปาและพื้นที่ดวย 
  



  ๔๗
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               พรภิมล ๒๑/๒ 
 
ดังนั้นใน ๑ เดือนที่ผานมาเราเรงรัดแลวก็ตรวจสอบหาพื้นที่ใหเจอวาพื้นที่ปาตรงไหน 
ถูกบุกรุก พื้นที่ตรงไหนที่ถูกทําลายโดยผูมีอิทธิพล หรือประชาชน เราเรงรัดกันในเดือนนี้ 
เครงครัดมาก ๆ และมีมาตรการวาในกรณีที่ดินก็ตาม หรือในกรณีของปาไมก็ตาม ถาหาก
เหตุเกิดที่ไหน อันนี้จะพูดถึงกรณีของการเรงรัดเจาหนาที่ตรวจสอบนะคะ ถาเหตุเกิดที่ไหน
เจาหนาที่ตรงบริเวณที่เกิดเหตุนั้นจะตองมีสวนรับผิดชอบ แตจะสอบสวนกันไปวาบกพรอง
อยางไร และหากมีการเคลื่อนยายไมไมนับถึงกรณีที่ดิน ถาเชนเปนปาไม มีการเคลื่อนยายไม
ผานจังหวัดใดก็ตามมาจนถึงจังหวัดที่ถูกจับ จังหวัดตาง ๆ ที่ผานระยะทางมาตองมีสวน 
รับผิดชอบดวยในสวนนี้นะคะ ซึ่งเรามีมาตรการอยูวา ถาหากในกรณีของไม ไมทอน  
ไมแปรรูป และเปนทรัพยสินในประมาณ ๑ ลานบาทขึ้นไปจะตองมีโทษเปนคดีใหญ  
อันนี้ตองใหเปนเรื่องพิเศษในการที่จะพิจารณา  และก็เมื่อวานนี้ เองดิฉันก็ได รับ 
พระมหากรุณาธิคุณประสานมาจากทานรองเลขาธิการสํานักพระราชวังไดฝากมา 
เปนพระราชเสาวนีย เปนรับสั่งฝากมาวาใหดูแลปาไมใหอยางดียิ่งขึ้น ดังนั้นดิฉันคนเดียว
ก็คงจะมีมาตรการไดเทาที่กํากับดูแล  --------------------------------------------------------
    
                   - ๒๒/๑ 

 



  ๔๘
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แตในสวนของพี่นองประชาชน รวมทั้งทานสุวโรช พะลัง และ ส.ส ในจังหวัดชุมพรก็ตอง
ขอขอบคุณที่ทานเปนหูเปนตาในการดูแลในสวนนี้ใหอยางดียิ่ง และก็อยากจะฝากวา 
ทานกรุณาไดแนะนําขอมูลมาใหตลอด และอยากเหลือเกินที่จะไดทานเปนที่ปรึกษา 
ของกระทรวง 
   ในสวนของการดําเนินการในสวนนี้ไดขออนุญาตตอบเปนขอมูลเล็กนอย
เนื่องจากวามีตัวเลข และเปนเรื่องที่กวางขวางมากที่ทานสุวโรช พะลัง ไดถามมา สําหรับ
การดําเนินการปาไม กรมปาไมที่ดําเนินการมาตั้งแตป ๒๕๔๕ ถึงป ๒๕๕๐ เปนเรื่องที่เรา
ดําเนินการตามแผน ไดมีการสํารวจและการถือครองที่ดินปาไมของราษฎร จํานวน ๖๓ จังหวัด 
ขอเรียนย้ําอีกครั้งจากที่ทานรองนายกรัฐมนตรีสหัสพูดไปเมื่อสักครูแลว คือเราทําทั้งประเทศ 
แตวามีจังหวัดที่ไมไดมีปาสงวนอยู ๑๐ จังหวัด จริง ๆ แลวทําไปทั้งประเทศ ซึ่งทานสุวโรช
บอกวานาจะทําเปนจุดๆ แตวาถาหากวาทําเปนจุด ๆ ไปแลวราษฎรในจังหวัดอื่น ๆ ซึ่งมี
ปญหาเชนเดียวกันก็จะรองเรียนมาเชนเดียวกันวาทําไมไมดูแลใหเขาบาง ดังนั้นทางราชการ
ทางกระทรวงก็ใหความเปนธรรมดูแลทั่วทั้งประเทศ รวมแลวตัดไป ๑๐ จังหวัดก็จะเหลือ 
๖๖ จังหวัด ใน ๔๖ จังหวัดของทานสุวโรชก็อยูใน ๖๖ จังหวัดของทั้งประเทศนี้ดวย จะมี
จํานวนประมาณ ๔๕๐,๐๐๐ ราย เนื้อที่ประมาณ ๖.๔ ลานไร ในสวนนี้มีการตรวจสอบ
รังวัดแปลงที่ดินการถือครองของราษฎรไปแลวจํานวน ๒๑๘,๐๐๐ ราย บนเนื้อที่ประมาณ 
๒.๕ ลานไร คงเหลือที่ทานถามเมื่อสักครูนี้วาคงเหลือที่จะตองมีการรังวัดแปลงที่ดิน 
ใหแลวเสร็จอีกจํานวน ๒๓๒,๐๐๐ ราย บนเนื้อที่ประมาณ ๓.๙ ลานไร โดยพื้นที่ที่ไดทํา
การรังวัดแปลงที่ดินไปแลวก็จะมีขั้นตอนของทางกฎหมายอยางที่ทานทราบดีวาจะตอง
ประกาศเปนเขตปาเสื่อมโทรมใหเปนเขตปรับปรุงปาสงวนแหงชาติ เพื่อที่จะดําเนินการ
ออกหนังสืออนุญาตใหทําประโยชนแกราษฎรตอไป ซึ่งที่เราเรียกกันวา สทก. ก็จะตอง
ดําเนินการตอไป ซึ่งในสวนนี้ทางกรมปาไมก็ไดออกหนังสืออนุญาตหรือที่เรียกวา สทก. 
ไปแลวจํานวนหนึ่ง บนเนื้อที่จํานวนหนึ่งอีกเชนกัน เพราะวาในลักษณะนี้ตองทําความเขาใจ
กับพี่นองดวยวาหลังจากที่เราประกาศไปแลวพี่นองตองมายื่นเรื่องใหทางเราทราบ  
แตถึงแมพี่นองจะไมมาแจงความจํานงในเรื่องของการขอใหออกสิทธิเรงรัดหรืออะไรก็ตาม 
 



  ๔๙
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ในสวนที่ไดรับคําแนะนําจากทานสุวโรชไปแลว แลวในสวนที่ดิฉันที่เปนรัฐมนตรีจะพยายาม
ที่จะใหเจาหนาที่ไปตามในสวนที่ไดสํารวจรังวัดไปแลวใหมาออกเอกสารสิทธิเมื่อไรได  
จะใชวิธีไปตามอยางนี้เพื่อเปนการอาํนวยความสะดวกใหแกราษฎร แลวก็จะทําใหเสร็จสิ้น
โดยเร็ว ในสวนนี้ดิฉันคิดวาบางอยางอาจจะยังไมไดตอบ เพราะวาก็พยายามที่จะจด
อยางที่ทานไดสอบถามมา  
  ในเรื่องของเจาหนาที่ถาหากวาเจาหนาที่ไดกระทําความผิดเสียเอง  
โดยการที่ไปขมขูหรือทําใหราษฎรเขาเดือดรอน ดิฉันไมเห็นดวยเปนอยางยิ่งเลยในเรื่องนี้
หลักมนุษยธรรมในการที่เปนเจาหนาที่จะไปทําอยางนั้นฟงไมขึ้น แตอยางไรก็ตามก็อยาก
ใหเห็นใจเจาหนาที่ดวยวาบางครั้งเจาหนาที่ก็ตองดําเนินการทุกสิ่งทุกอยางไปตามกฎหมาย
ใหความเปนธรรมทั่วประเทศเชนเดียวกัน ซึ่งในสวนนี้ดิฉันขอรับรองวาในชวงที่ดํารง
ตําแหนงอยูในกระทรวงนี้ก็จะพยายามที่จะทําใหอยางดีที่สุดโดยการที่เร็ว ๆ นี้อาจจะ 
ไปดูเองหรือจะสงเจาหนาที่ที่มีความเปนธรรมอยางที่ทานสุวโรชตองการ ถาหากวาทาน
เห็นวาเจาหนาที่ไมมีความเปนธรรมเราอาจจะสงทีมงานเฉพาะของตัวเราเอง แลวก็อาจจะ
ไปขอคําปรึกษาใหทานสุวโรชเปนคนชี้นําทางไป แลวก็คิดวาพี่นองประชาชนที่ไดรับการดูแล
จากทานในเรื่องของคดีความก็ตามก็คงจะไดรับความเปนธรรม ------------------------------- 
 

- ๒๓/๑ 
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แตอยางไรก็ตามขอความกรุณาวาเรื่องนี้เปนเรื่องที่ละเอียดออนเปนอยางยิ่งเลย จัดการ
ที่นี่เสร็จ แตอีกที่หนึ่งอาจจะเรียกรองมา เราจึงจําเปนตองมีมาตรฐาน มาตรการที่ยึดกฎหมาย
ไวกอน แลวก็ยึดความถูกตองเปนธรรมดวยคะ ขออนุญาตตอบเพียงแคนี้เปนเบื้องตน
กอนนะคะ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญคุณสุวโรชครับ  
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร
ที่เคารพ กระผม สุวโรช พะลัง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย กราบขอบพระคุณ
ผานทานประธานทั้งทานรองนายกรัฐมนตรีก็ดี ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดลอมก็ตามที่ไดกรุณาตอบคําถามที่ผมไดถามไป ก็ฝากไวอยางนี้ครับวา 
ในสวนที่ผมไดถามไปแลวยังไมมีคําตอบนี่ขอเปนลายลักษณอักษรก็ได โดยเฉพาะอยางยิ่ง 
๗๖ รายที่ผมไดกราบเรียนถามไปตรงนี้ครับอยากจะไดคําตอบวาพอจะมีโครงการนํารอง
สัก  ๒-๓ ราย ๓-๔ รายที่มีความสมบูรณไปแลวทําใหเห็นไดไหม เพราะวาถาเราไมสามารถ
สรางแรงจูงใจในสิ่งเหลานี้ใหเปนที่ประจักษไดนะครับ คนที่เขาชอบตัดไมทําลายปาแลวก็เอา
ชาวบานมาเปนเครื่องมือก็จะบอกเลยเห็นไหม ถึงแมจะเดินเขาสูชองทาง แตไมมีทางหรอกครับ 
ก็มีแตคําหวาน ๆ  อยางเดียวเทานั้นเอง แตผลในการปฏิบัติไมมี แลวผมเองก็ถูกไดรับผลกระทบ
ไปดวยเพราะเรื่องนี้เปนเรื่องเกาตั้งแตรัฐบาลคราวทาน พันตํารวจโท ดอกเตอรทักษิณ ชินวัตร 
แลวมาถึงรัฐบาล พลเอก สุรยุทธ มาถึงคราวนี้ เพราะฉะนั้นในรัฐบาลชุดนี้ผมอยากจะ 
เห็นความสําเร็จของนโยบายซึ่งก็เหลืออีกไมเยอะแลว แลวก็สิ่งที่ทํามาใหแลวก็คือ  
๗๖ รายตรงนี้ครับวา ถาตรงไหนสมบูรณเปนโครงการนํารองใหเห็นออกชื่อเสียงเรียงนาม
มาเลย นาย ก นาย ข นาย ค นาย จ ซึ่งรายละเอียดมีอยูที่กรมปาไมหมดแลวนะครับ  
แลวก็มีอยูคนหนึ่งที่ผมตองกราบขออภัยจริง ๆ ไมอยากเอย แตวาก็ตองบอกไว คือ 
ถากรมปาไมมี ผอ. เร่ืองทั้งหมดทั้งประเทศไปอยูที่คนคนเดียวคือ ผอ. กฤษณะ นี่ครับ 
แลวถาเกิด ผอ. กฤษณะเปนอะไรไปกรมปาไมก็ตองยุบไปโดยปริยายเพราะขอมูลอยูที่ 
คนคนนี้หมด มันทําไมไหวหรอกครับคนคนเดียว และผมไปตามจนกระทั่งเขาถามผมวา 
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ผมนี่เปนเจาหนาที่กรมปาไมหรือเปลา เดินเขาเดินออกตั้งแตรัฐบาล พลเอก สุรยุทธ 
ไมใชรัฐบาลชุดนี้ เพราะโดนรัฐธรรมนูญหามวาไมอยากจะเขาไปยุงมากมาย แตสิ่งหนึ่ง 
ที่ถามไปเมื่อกี้เดี๋ยวก็คิดวาคงไดรับคําตอบจากทานรัฐมนตรีในรายละเอียดขอเท็จจริง
เหลานี้  
   อีกเรื่องหนึ่งครับ ขอบคุณทานรองนายกรัฐมนตรีมากที่ทานบอกวามีมติ 
ครม. ป ๒๕๔๑ ใชไหมครับวา ตองใชความละมุนละมอม ไมจับกุม อนุโลมใหทํากินได  
สิ่งที่ผมจะขออนุญาตทานประธานตอไปนี้เปนภาพวีทีอาร เพาเวอรพอยท (VTR PowerPoint) 
เล็ก ๆ นอย ๆ ที่เปนเหตุที่เกิดขึ้นจริงที่จังหวัดชุมพร แลวเหตุการณที่เกิดขึน้นีก้ไ็มใกลไมไกล 
หลังจากที่แถลงนโยบายเสร็จก็ดําเนินการกันเลย ขออนุญาตทานประธานที่จะสงสัญญาณ
ใหทางขางบนฉายวีทีอารลงมาใหดูครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญครับ 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  เชิญเลยครับ นี่คือพิธีเปดศูนยเฉพาะกิจ
ปองกันแกไขการทําลายทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ทานประธานดูนี่คือนายธวัช 
สุระบาล นายอําเภอทาแซะ เปนคนกลาวรายงานครับ ธวัช สุระบาล เปนใครก็รูกันอยู 
เคยลง ส.ส. จังหวัดตรังแลวก็แพ แลวก็มาเปนนายอําเภอ แลวก็มาอยูทาแซะ คนที่เปน
ผูวาราชการจังหวัดก็คือ นายมานิต วัฒนเสน ผูวาราชการจังหวัดชุมพรเปนประธานเปด
ครับ อันนี้ก็รูกันอยูที่สตูลเพื่อนผม ธานินทร ใจสมุทร โดนใบแดงแลวก็ฟองรองกันไป 
พี่ถาวร เสนเนียม นิพิฏฐ อินทรสมบัติ นี่ครับนํากองกําลังทหาร เจาหนาที่ปาไมประมาณ 
๓๐๐ นายพรอมอาวุธสงครามปฏิบัติการตัดตนยางพาราที่มีน้ํายางแลว นี่ตนปาลม 
เห็นไหมครับ ทะลายออกลูกเลยครับ เอาเจาหนาที่ทหารสนธิกําลังกับเจาหนาที่ของ 
กรมอุทยาน เจาหนาที่ปาไมของทานรัฐมนตรีนั่นแหละครับปฏิบัติการตัดตนยาง ๑๓๖ ไร 
อางวาอยูในคดี เหตุเกิดที่ตําบลหินแกว อําเภอทาแซะ จังหวัดชุมพร เมือ่ ๑๕ มีนาคมนีเ้องครบั 
นี่คือตอตนยางพาราขนาดโคนประมาณ ๕ ปครับโคนทิ้งหมด ตนยางเมื่อสักครูนี้ก็ตัดตน
ทิ้งหมด ปาลมออกลูกเปนทะลายแลว นั่นเห็นไหมครับ ถืออาวุธปนสงครามอยางกับ 
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ไปรบกันที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตครับ แลวก็ไปตัดฟนตนยางเหมือนที่เห็นครับ นั่นตนยาง
กําลังลม เดี๋ยวจะมีภาพใหเห็นนะครับ เขาแถวเรียงหนึ่ง เปานกหวีดปดเดียวแลวก็โคนกัน
ทีเดียวเลยนะครับ ------------------------------------------------------------------------------------- 
 

          - ๒๔/๑  
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แลวเจาหนาที่ก็กระจายกันลงไปนั่นละครับ ดูสิครับ สลดหดหูใจขนาดไหนครับ นั่นครับ
กําลังฟนเลยครับ นั่นเจาหนาที่ทหาร เจาหนาที่ปาไมของทานทั้งนั้นละครับ เห็นไหมครับ 
สูญเสียทางเศรษฐกิจไปเทาไรครับ เรานําปาลมเขามาจาก ๖ บาท เหลือ ๔ บาท ปาลม 
ที่มีอยูแลวทําไมไมเอาไปขาย นี่ละครับคือการแกไขปญหาความยากจนที่ตรงกับประเด็น
ที่สุดครับ แลวถาทานรองนายกรัฐมนตรีก็ดี ทานรัฐมนตรีก็ดี ทานประธานสภาผูแทนราษฎร 
ทาน ส.ส. ก็ดีเปนเจาของตนยาง ตนปาลมและถูกตัดอยางนี้ตอหนาตอหนาจะมีความรูสึก
อยางไร สิ่งดังกลาวเหลานี้ทั้งหมดที่เกิดขึ้นนี่ครับ เดี๋ยวจะดูตอไปเดี๋ยวจะเห็นเลยครับวา
เจาของตนยาง เจาของตนปาลมเขาทําอยางไร ดีนะครับวันนั้นไมเกิดกลียุคไมฆากันตาย
ก็บุญแลว นี่คือภาพของเจาของเสียงรองเมื่อสักครูนี้ครับ ชื่อนางอุทัย จันทดี อยูบานเลขที่ 
๑๒๓ หมู ๘ ตําบลทาแซะ อําเภอทาแซะ จังหวัดชุมพร มีเบอรโทรศัพทดวย ทานรัฐมนตรี
จะไดโทรศัพทไปถามขอเท็จจริงดวยอีกทางหนึ่ง ๐๘๖-๒๗๙๕๕๑๙ เหตุเกิดที่บานอินทนิล 
หมู ๕ ตําบลหินแกว เขาแผนปฏิบัติการ ที่ผมกราบเรียนฟองดวยภาพตรงนี้ครับ เพื่อจะ
บอกกับทานประธานครับวา มันตรงกันขามกับที่ทานรองนายกรัฐมนตรีไดกราบเรียน 
ตอที่ประชุมแหงนี้ไปวาจะใชความละมุนละมอม จะใชความผอนสั้นผอนยาวใหทํากินได 
แตพอเวลาปฏิบัติจริง ๆ นี่ครับ นี่ดีทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยเฉลิม อยูบํารุง 
ของผมไมมา เพราะเขาบอกวานี่ที่ออกไปตัดเพราะทานเฉลิม อยูบํารุง มท. ๑ เปนคนสั่ง
ลงไปตัดและเปนนโยบายที่บอกเลยวาเปน ๑ ใน ๕ ขอที่ตองทําใหเสร็จภายใน ๓ เดือน 
และผลพวงตรงนี้ครับ มานิต วัฒนเสน ผูวาราชการจังหวัดชุมพรของผมขาวไมเปนทางการ 
บอกวาแรก ๆ บอกวาจะเปนผูวาราชการจังหวัดภูเก็ต เพราะตัดฟนปาลมชาวบาน  
ฟนยางชาวบาน ขาวลาสุดผลพวงตรงนี้บอกวาจะมาเปนอธิบดีในกรมในกระทรวงมหาดไทย 
ถาสิ่งเหลานี้เปนจริงขึ้นมาในเดือนเมษายนนี้นะครับ ผมวาบานนี้เมืองนี้ทั้งประเทศ 
ลุกเปนไฟนะครับ เพราะมันไมตรงตามนโยบายของรัฐบาลที่ไดบอกเอาไววานโยบาย
เรงดวนก็คือ การจัดที่ทํากินใหเสร็จภายในปแรก และทานจะจัดไดอยางไรละครับ เวลา
เขาปลูกไมจับ เวลาเขาใสปุยไมวา แตพอผลผลิตออกมาทานไปตัดฟนตนปาลมเขาทิ้ง 
ปาลมน้ํามันทะลายหนึ่งเห็นไหมครับ กิโลกรัมละ  ๔ บาท เดิมกิโลกรัมละ ๖ บาท  
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ทานบอกวา ปาลมมีไมพอตองนําปาลมเขา ปาลมก็เลยเหลือ ๔ บาท ทําไมทานไมสํารวจ 
ตรวจสอบละครับวาผลปาลมที่มีอยูในเขตที่ดินที่ผิดกฎหมายเหลานี้มีทั้งหมดเทาไรใหเขา
เชาไปสิครับ แลวก็วันนี้แกไขปญหาตรงนี้ไมยากครับ ทานก็เอาคนที่อยูในเขตปาอนุรักษ
ปาสงวนที่ผิดกฎหมายมาเปนลูกจางของอุทยานไปเสีย มาเปนลูกจางของกรมปาไมไปเสีย 
เหมือนเวลาเขาขโมยของนั่นละครับ ขอโทษนะครับ ก็เอาชาวบานเอาคนที่มีความประพฤติ
ลักษณะอยางนั้นมาเฝามันก็ไมหาย นี่ก็เชนเดียวกันชาวสวนเอง ชาวบานเองเขาพรอมที่จะ
มาเปนลูกจางมาดูแลปาแตวาขอใหเขาไดเก็บผลผลิตไปขายไดไหมนะครับ แตทานก็ไป
ตัดฟนไปทําลายเขาและมันจะแกไขความยากจนไดอยางไรละครับ ถาทานสํารวจตรวจสอบ
ตรงนี้มา ผมเชื่อวาดีไมดีการนําปาลมจากตางประเทศเขามาภายในประเทศเกือบไมตอง
ทํานะครับ เพราะฉะนั้นถาสิ่งที่ทานเห็นไปทั้งหมดเมื่อกี้นี้เปนตนกัญชา เปนตนฝน ผมจะ 
ไมวา แตนี่คือผลผลิตทางดานการเกษตรที่เขาหลังสูฟาหนาสูดิน เขาทํานุบํารุงในที่ดิน
ของเขาในผลอาสินของเขา แตเขาไมสามารถเอาผลผลิตไปขายได และเขารองหมรองไห
อยางนี้ครับ ทานเชื่อไหมครับวันนั้นผมก็เขาใจทหาร เขาใจตํารวจ เขาบอกวาขอไดคนเดียว
คือขอผูวาราชการจังหวัด มานิต วัฒนเสน ของผม ผมขับรถจากที่เกิดเหตุลงมาแลวก็ตามไป
พบผูวาราชการจังหวัดของผม กวาจะพบไดนะครับอยูที่สี่แยกสามหมาย หลังสวน ผมขับ
รถไปตก ๖๐-๗๐ กิโลเมตร นั่งคุยกันริมถนน ผมกราบเรียนกับทานวา ทานครับ บําบัดทุกข
บํารุงสุขยุคของเฉลิม อยูบํารุง ทํากันอยางนี้หรือ นี่เปนนโยบายของใคร ทานก็บอกผม 
ใหมาถาม มท. ๑ นี่  มท. ๑ ไมมา ผมก็ถามผานทานประธานไป ฝากทานรองนายกรัฐมนตรี
ไปดวยวาทาน มท. ๑ อยูแถว ๆ ตรงนี้ชวยมาตอบหนอยในสภาตรงนี้ครับ ------------------ 
 
                   - ๒๕/๑ 



  ๕๕
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   ศิริลักษณ ๒๕/๑ 
 
วาทานไดสั่งใหผูวาราชการจังหวัดชุมพรของผมไปตัดตนยาง ตัดตนปาลมชาวบาน 
อยางโหดเหี้ยมทารุณไรมนุษยธรรมตามที่ปรากฏในภาพนี้จริงหรือไม นี่คือสิ่งที่เปนผลพวง
ที่บอกกับทานประธานครับวา มันสวนทางกันจริง ๆ ผมก็เลยมีคําถามในชวงคําถามที่ ๒  
นี่ครับวา สิ่งที่เกิดขึ้นทั้งหมด เมื่อทาน รอยตํารวจเอก ดอกเตอรเฉลิม อยูบํารุง จบมหาวิทยาลัย
รามคําแหงรุนเดียวกับผม ความจริงเปนรุนนองแตวาแกขยันเรียนจนกระทั่งไดดอกเตอรมา 
สวนจะจบอยางไรก็อีกเรื่องหนึ่งนะครับวา วันนี้การออกคําสั่งตรงนี้ผมขอทราบวาเปนคําสั่ง
ที่ผูวาราชการจังหวัดชุมพรไดดําเนินการตามนโยบายของรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย
ที่ชื่อวา รอยตํารวจเอก ดอกเตอรเฉลิม อยูบํารุง นี้หรือไม ถาใชผมถือวาตรงนี้เปนอาชญากร
ของแผนดินทีเดียว เวลาอยางอื่นแลวเกงนักเกงหนา เวลาอยางนี้ไปรังแกประชาชน ผมคิดวา
รัฐบาลตองทบทวนนโยบายในเรื่องดังกลาวถาหากเปนเรื่องจริงนะครับ 
  ในเรื่องที่ ๒ ก็ฝากกราบเรียนผานทานประธานไปยังทานรองนายกรัฐมนตรี
เลยวาจะดําเนินการกับขาราชการตั้งแตทานผูวาราชการจังหวัดชุมพร มานิต วัฒนเสน 
ซึ่งก็รูอยูวามีประเด็นการเมืองกับใครที่สตูลอยางไร ทานธวัช สุระบาล นายอําเภอทาแซะ 
ลงสมัคร ส.ส. จังหวัดตรัง แพประชาธิปตยยับเยิน เขามาเปนนายอําเภอแลวมาอยูที่
อําเภอทาแซะ ฝากกราบเรียนครับวา ขาราชการเหลานี้จะถูกดําเนินการอยางไรบาง หรือไม 
แลวที่สําคัญครับในเดือนเมษายนถาหากมีการโยกยาย ที่ชุมพรบานผมไมใชเปนหลุม 
ที่รองรับขยะตาง ๆ ขอโทษนะครับ มีปญหาที่ไหนก็มากองไวที่นี่ แลวปญหาความเดือดรอน
ของประชาชนก็มาตกไมพนพวกเราซึ่งเปนผูแทนราษฎร  
  ในขอที่ ๓ ใน ๘ รายที่ถูกตัดไปนี่ครับ ผลผลิตทางดานการเกษตรของเขา
เสียหาย ทานประธานทราบไหมครับ ตอมามีการชุมนุมกันไลผูวาราชการจังหวัด  
วาอยามาอยูเลย ถาจะมาอยูที่นี่ไปอยู ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตหรือออกมาเลเซียไปเลย 
ทานก็ไมยอมรับความจริง จนที่สุดครับมีการเจรจาบันทึกตกลงกันวาจะจัดที่ทํากิน 
แลวก็คืนผลอาสินเหลานี้ใหกับราษฎรที่ไดรับความเสียหาย แลวก็จะมีการตั้งกรรมการรวม
เหมือนที่ผมไดกราบเรียนในคําถามขอแรก วันที่ ๑๐ เมษายนนี้จะตั้งนะครับ ก็ฝากผาน
ทานประธานไปยังทานรองนายกรัฐมนตรีดวยครับ รายละเอียดบันทึกตาง ๆ อยูที่จังหวัด
ชุมพรแลว ชวยติดตามเรื่องดังกลาวนี้ใหดวย  



  ๕๖
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   ศิริลักษณ ๒๕/๒ 
 
  เร่ืองที่จะถามตอไปก็คือ นโยบายที่ขจัด รักษาทรัพยากรธรรมชาติและจัด
กองกําลังออกไปตัดไม ตัดฟนตนผลผลิตชาวบานลักษณะอยางนี้จะดําเนินการตอไป
หรือไมนะครับ ถาดําเนินการตอไปสภาพที่ทานเห็นตรงนี้เปนสภาพที่ฝายนโยบายได
รับทราบมาบางหรือไม ทานเห็นสภาพที่ฟองดวยภาพเหลานี้แลวนะครับ ทานจะแกไข
ปญหาที่เกิดขึ้นนี้อยางไรนะครับ สวน ๗๖ รายตรงนั้นก็ฝากกราบเรียนผานทานประธาน
ไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมวาจะดําเนินการ 
ในเร่ืองดังกลาวนี้ครับ มีสัญญาเชา สัญญาเชารับรองสิทธิใหกับเขาไดบางหรือไมอยางไร 
ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  (นายเจริญ จรรยโกมล ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณเจริญประทวงอะไรหรือเปลาครับ 
  นายเจริญ จรรยโกมล (ชัยภูมิ) : ทานประธานที่เคารพ ผม เจริญ จรรยโกมล 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยภูมิครับ พรรคพลังประชาชน ขอประทวง แลวก็หารือ
ทานประธานครั้งเดียวเลยครับ เพราะวาผมนั่งฟงไมมีปญหาครับ เร่ืองทานผูถาม 
กระทูถาม แตก็อยากจะใหกระทูถามกอนแลวจึงจะหารือทานประธาน แลวประทวง 
ทานประธานในตัวเลยวา ผมเห็นหลายครั้งแลววาทานประธานปลอยใหมีการถาม 
กระทูถามแบบการอภิปราย ซึ่งตามขอบังคับ (ขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร 
พ.ศ. ๒๕๔๔) ของเรา ขอ ๑๓๐ และขอ ๑๓๔ ก็ไมใหอภิปรายละครับ แตทานก็ปลอย 
ไปอยางนี้คือ ทานบรรยายดีผมนั่งฟงอยู ผมก็อยากถาม ผมนั่งฟงวาทานจะถาม 
เร่ืองอะไรนะครับ ผมก็นั่งฟงมาประมาณสัก ๕-๖ นาที ผมก็ดูภาพดูอะไรเสร็จสรรพ
เรียบรอย ทานก็ปลอยใหมีการถามกระทูถามแบบการอภิปรายนะครับ ผมจึงขอ 
ประทวง แลวก็ถามทานประธานวา ทานประธานจะใหดําเนินการเปนวิธีการอยางไร 
ในสภาตอไป เพราะวาเดี๋ยวกระทูถามผมเขามา ผมก็จะพูดแบบทานสุวโรชนี่ละครับ  
บอกวาอภิปรายบรรยายไปเรื่อย ๆ ก็ได หรือเอาแบบไหน อยางไรนะครับ ขอหารือ 
ทานประธานและประทวงทานดวยในตัวนะครับ 

    - ๒๖/๑ 



  ๕๗
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            บุศยรินทร ๒๖/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : ครับ 
ก็ตองขอขอบคุณคุณเจริญนะครับ ความจริงขอบังคับ ขอ ๑๓๐ (๑) (๒) (๓) (๔)  
ไดกําหนดไวชัดเจนครับวา การถามกระทูถามนั้นตองไมเยิ่นเยอและไมฟุมเฟอยนะครับ 
แตผมเห็นวาผูถามถามดวยขอมูลที่เปนขอเท็จจริงซึ่งแมวาอาจจะยาวไปบางแตมันก็ 
เกิดประโยชนกับทานรัฐมนตรีที่เมื่อฟงแลวสามารถนําไปวิเคราะหและตอบปญหาได  
ผมจึงไดอะลุมอลวยใหพูดนะครับ แตตองขอความกรุณาทานสมาชิกทุกทานครับ  
ในคราวตอไปก็ขอใหกระชับกวานี้ เพราะวาจะไมกินเวลากระทูถามอื่น  ๆ  ดวย  
ตองขอขอบคุณลวงหนานะครับสําหรับผูที่จะถามกระทูถามทานตอ ๆ ไปใหความรวมมือ
เปนอยางดีครับ เชิญทานรัฐมนตรีอนงควรรณครับ 
  นางอนงควรรณ เทพสุทิน (รัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดลอม) : กราบเรียนทานประธานสภาคะ ดิฉันคงจะใชเวลาอยางสั้น ๆ แลวก็
อาจจะตอบคําถามไมครบถวนตามที่ทานสุวโรชไดอภิปรายไปนะคะ ขอเริ่มที่คางไวนั่นคือ
ประเด็นราษฎรจํานวน ๗๖ รายในเนื้อที่ ๖๖๒ ไร ๒ งาน ๓๙ ตารางวา ในจํานวนนี้มีราษฎร 
ที่อยูในพื้นที่สวนปารับรอ ปาสลุย จํานวน ๔๐ ราย ซึ่งอันนี้เปนพื้นที่ของ อ.อ.ป. ตอนนี้ 
เราไดดําเนินการแตงตั้งคณะกรรมการชุดนี้หรือที่เราเรียกวาบอรด (Board) ก็จะฝากบอรด 
ใหดูแลใหความเปนธรรมในสวนนี้ เรียนทานสุวโรชไวเลย  
  สวนพื้นที่ที่อยูในสวนปารับรอ ปาสลุย แตทับซอนกันกับพื้นที่ใชประโยชน
ของบริษัทเอกชนนั้นมีจํานวนอีก ๓๒ ราย อันนี้ก็คงจะตองใชเวลารวมกันกับเอกชนดวย 
เพราะวาเอกชนนี้ไดขออนุญาตใชพื้นที่ไปแลวในสวนนี้แลวก็รับรอนี้ก็อยูใน อ.อ.ป. ก็คง
จะรวมกัน แตพื้นที่ที่เปนพื้นที่ปาสงวนแหงชาติ มีจํานวน ๔ รายนี้เราไดดูแลอยางดี
เรียบรอยเลย ๔ รายนี้ก็คือ นายธงชัย ชวยดํารง นายบรรจง ชวยดํารง นายสายัณห  
ชวยดํารง และนางบุญมา มากเกลื่อน อันนี้จะทําเปนการนํารองเพื่อการแกไขปญหา
ใหกับราษฎรในกรณีเชนเดียวกันนี้ตอไป เพราะวาที่ ๔ รายนี้เนื่องจากมันเปนอํานาจ
หนาที่ของกระทรวงโดยตรงโดยที่ประสานไดเองเลยจึงสําเร็จอยางที่กราบเรียนให 
ทานสุวโรชไดทราบ  
 



  ๕๘
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            บุศยรินทร ๒๖/๒ 
 
  สวนที่เหลืออีก ๗๒ รายก็คงจะตองประสานกัน อ.อ.ป. กรมปาไม แลวก็
เอกชนที่ขออนุญาตใชตอไปในสวนของที่เรากําลังดูแลอยูในสวนนี้ยืนยันวาจะเรงทําใหได
อยางเร็วที่สุด สวนในกรณีของราษฎรที่มีคดีนะคะ จริง ๆ แลวเทาที่ดูในภาพเมื่อสักครูนี้ 
ก็เห็นบรรยากาศที่เห็นชัดทานประธานก็คงจะเห็นแลวนะคะ ก็เกิดความรูสึกเห็นใจราษฎร 
ตองขอกราบเรียนในขอเท็จจริงวาประเด็นที่เกิดเหตุนี้ เหตุที่เกิดนี้อาจจะเพิ่งเกิดเหตุ 
ในเร็ว ๆ นี้ แตวาประเด็นดังกลาวนี้มีเร่ืองสืบเนื่องมายาวนานตั้งแตป ๒๕๔๙ แลว มีเร่ือง
ตั้งแตป ๒๕๔๙ ประเด็นฟองรองกัน แลวศาลก็ตัดสินไปตั้งแตวันที่ ๔ เมษายน ๒๕๕๐  
ในจํานวนนี้ก็มีราษฎรถูกจําคุกไป ๓ ราย แลวก็รอลงอาญาอะไรบางนี่ซึ่งเปนรายละเอียด
เราก็คงจะไมไดพูดถึงในสวนนี้ แตกรณีที่ถูกจําคุกแลวก็ถูกศาลสั่งดําเนินคดีลักษณะนี้ 
ดิฉันจะตอบเทาที่กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมรับผิดชอบนะคะ คงจะ 
ไมกาวลวงในสวนของกระทรวงมหาดไทย แตมันมีระเบียบอยูวาถาหากกรณีที่ศาล 
ตัดสินแลวมันจะตองมีการประกาศใหทราบ ติดปายประกาศเลยเปนระยะเวลาหนึ่ง 
ซึ่งทราบวามีการติดปายประกาศนี้ตั้งแตพฤศจิกายน ๒๕๕๐ ดวยเชนกัน แลวก็มี 
การที่จะแจงความดําเนินคดีตามที่ศาลตัดสินแลวโดยแจงใหคนที่ถูกรองเรียนนี้ไดทราบ
ตั้งแตวันที่ ๒๕, ๒๖ หลังจากนั้นเขาบอกวาจะตองใหเจาพนักงานปกครองอาจจะเปน
นายอําเภอหรือผูวาราชการจังหวัดอยางที่ทานสุวโรชพูดเมื่อสักครูนี้ออกคําสั่ ง 
เพื่อ ร้ือถอนคะ  อันนี้ดิฉันก็คิดวาทางเจาหนาที่ที่ เห็นในภาพนี้ก็คงจะดําเนินการ 
ไปตามคําสั่งที่ไดรับมอบหมาย แตในสวนของรายละเอียดความรูสึก การที่จะปรับ 
ยุทธวิธีการอยางไรนั้นเราเห็นภาพแลวก็อาจจะตองนําไปปรับใหม แตอยางไรก็ตาม 
กราบเรียนวาพื้นที่ที่ศาลสั่งมาแลวนี้ก็คงจะตองดําเนินการไปตามกฎหมายกราบเรียน 
ใหทานสุวโรชไดทราบ -------------------------------------------------------------------------------- 
 

        - ๒๗/๑ 
 



  ๕๙
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๒๗/๑ 
 
สวนคดีบางคดีนี้ที่ไมไดมีตัวตนก็ยังไมไดมีการดําเนินการเชนใดในสวนนี้นะคะ ก็ขอขอบคุณ
ทานสุวโรชที่กรุณาใหภาพมาใหเราไดเห็นชัดเจนในสวนนี้ การที่จะมีกรณีลักษณะอยางนี้
เกิดขึ้นอีกดิฉันคงจะเขาไปรวมรับรูรับทราบ อาจจะถามจากขาราชการของเรา ของกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมที่อยูในพื้นที่ทั้งปาไม ทั้ง ทสจ. ทั้งที่ดินจังหวัด แตก็คงจะตอง
รวมกันกับกระทรวงมหาดไทยดวย เพราะวาอันนี้เปนเรื่องของขอกฎหมายที่ดําเนินการกัน
มาในสวนนี้ แตอยางไรก็ตามเราจะทําการหารือแลวก็ประสานกับทางกระทรวงมหาดไทย
ตามที่ทานสุวโรชแนะนําดวย ขอบคุณมากคะ 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท  รองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ไดขึ้นบัลลังก เพื่อดําเนินการประชุมตอไป) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานรองนายกรัฐมนตรีเชิญครับ 
   นายสหัส บัณฑิตกุล (รองนายกรัฐมนตรี)  :  ขออนุญาตทานประธานครับ 
ขออนุญาตเรียนทานประธานผานไปยังทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรผูทรงเกียรติ  
คุณสุวโรช พะลัง นิดเดียวนะครับ ขออนุญาตขยายความจากที่ทานรัฐมนตรีไดชี้แจง 
ในรายละเอียดเมื่อสักครูไปแลว คือผมก็รูสึกเห็นใจนะครับ โดยสวนตัวนี่เห็นใจพี่นอง
ประชาชนที่ปลูกพืชแลวแลวก็ถูกมีการตัดโคนลมตาง ๆ แตวาทั้งนี้ทั้งนั้นในสวนของเจาหนาที่
ผมก็เชื่อวาเจาหนาที่หลายทานก็ไมอยากจะทําหรอกครับ แตบางทานอาจจะอยางไร 
ผมไมทราบ แตผมเชื่อวาที่เขาทําไปนี่นะครับเพราะวาอยางนี้ครับ คือเทาที่ไดรับทราบมา
ก็คือวาเขาตองทําการรื้อถอนเพราะวามันเปนคดีบุกรุกพื้นที่เขตรักษาพันธุสัตวปา ซึ่งเขต
รักษาพันธุสัตวตามกฎหมายนี่หามดําเนินการในการเขาไปปลูก ตัดพื้นที่ทํานองนั้นนะครับ 
ที่นั่นเทาที่ทราบคืออุทยานกรมหลวงชุมพรดานทิศใต แลวก็ที่สําคัญคือศาลไดมีคําพิพากษา
เด็ดขาดลงโทษแลว เพราะฉะนั้นทางเจาหนาที่จึงไดบังคับตามคําสั่งศาลครับ แตวาก็อยางที่
ทานรัฐมนตรีไดชี้แจงวา ในสวนที่คิดวาเราจะสามารถชวยไดหรือทํานองในลักษณะ 
ที่สามารถอนุโลมอะไรได คิดวาทางกระทรวงก็จะดําเนินการให แตในสวนที่เปนคําสั่งศาล 
เจาหนาที่จําตองปฏิบัติครับ ขอบคุณครับ  
 



  ๖๐
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๒๗/๒ 
 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ผมขอไปที่กระทูถาม ถามครบแลวนี่ครับ  
   (นายสุนัย จลุพงศธร ไดยืนและยกมอืขึ้น) 
   นายสุนัย  จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานสุนัยมีอะไรครับ  
   นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ ผม ส.ส. สุนัย จุลพงศธร 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน นครสวรรคของพรรคพลังประชาชน เมื่อสักครูผม
ไดรับการติดตอจากทานเลขานุการรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยบอกวา อยากให
ผมชวยชี้แจงสักนิดหนึ่ง จะเปนการประทวงทานสมาชิกที่อภิปรายก็ไดที่กลาวพาดพิงถึง
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย ทีนี้เลขานุการก็มาไมไดครับเพราะไมไดเปน ส.ส. 
ส.ส. ก็ไปทําหนาที่เลขานุการไมได ผมเปดวิทยุฟงผมก็บอกทานเลขานุการวาผมไมไดอยู
ในสภาขณะนั้น  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานสุนัยครับ เปนเรื่องเฉพาะตัวนะครับ เพราะฉะนั้นจะมาประทวงแทนคงไมไดนะครับ 
คงไมอนุญาตครับ ไมอยางนั้นก็มีคนประทวงอีก 
   นายสุนัย  จุลพงศธร  (แบบสัดสวน)  : ทานประธานครับ ผมประทวงทานประธานดวย
ที่ทานประธานทานกอนไดปลอยใหผูอภิปรายกลาวหาใหรายตอรัฐมนตรีวา 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานครับ ผมไดวินิจฉัยแลวนะครับ ขอความกรุณาครับ ไมอยางนั้นฝงนี้ก็จะประทวง  
คงไมจบ ก็ถือวาไดวินิจฉัยแลวนะครับ ก็ถือเปนเด็ดขาด คงไมอนุญาตนะครับ ไมเปนไร
ครับทานครับ นั่งเถอะครับ คงอนุญาตไมไดนะครับ ทานนั่งเถอะครับ ขอความกรุณา 
ทานนั่งเถอะครับ ผมขอที่กระทูถามทั่วไปที่ ๒ เลยนะครับ 
 

- ๒๘/๑ 
 



  ๖๑
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๒๘/๑ 
 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ ยังมีอีกสวนหนึ่งที่จะ
ถามผานทานประธานไปยังรัฐมนตรีครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :    
ทานครับถือวาหมดคําถามแลวนะครับ  
   นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  ก็เพื่อใหเกิดความสมบูรณในกระทูถามครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานครับผมไมอนุญาตนะครับ 
   นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  : ทานประธานที่เคารพครับ เมื่อสักครูที่ทาง
ทานรองนายกรัฐมนตรีไดกรุณาเรียน ผมกลัวจะคลาดเคลื่อนตอขอเท็จจริง เพราะเอกสาร
ที่อยูในมอืผมคดีมันยังไมถึงที่สุดครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ไมเปนไรครับ ทานเอาเอกสารมาใหทานรัฐมนตรีก็แลวกัน ก็ตองถือตามขอบังคับทานครับ 
ผมคงไมแยงทานสุวโรชนะครับ  แตผมถือวาผมไดวินิจฉัยแลว แลวตามขอบังคับ 
กระทูถามทั่วไปถามได ๒ ครั้งทานก็ถามครบแลวนะครับ สวนจะถามเพิ่มเปนอํานาจของ
ประธานถาจะอนุญาต ทีนี้ผมไมอนุญาตก็จบเปนอื่นไมไดครับทานตองนั่ง เชิญครับ 
ขอบคุณครับ     
   กระทูถามทั่วไปที่ ๒ เร่ืองการขยายเขตนิคมอุตสาหกรรมจังหวัดลําพูน 
ของทานสถาพร มณีรัตน ถามทานนายกรัฐมนตรี ซึ่งทานนายกรัฐมนตรีไดมอบหมายให
ทานรองนายกรัฐมนตรี ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงอุตสาหกรรมตอบแทนครับ 
  
 
  
 
 
 
 



  ๖๒
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๒๘/๒ 
 
  เชิญทานสถาพรครับ 
  นายสถาพร มณีรัตน (ลําพูน)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
สถาพร มณีรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน จังหวัดลําพูน  สืบเนื่องมาจาก
จังหวัดลําพูนนั้นนอกจากจะเปนจังหวัดที่มีพื้นที่เกษตรเกือบ ๗๐-๘๐ เปอรเซ็นต ของพื้นที่
จังหวัดทั้งหมดแลวนั้นก็ยังมีการนิคมอุตสาหกรรมไดดําเนินการตั้งการนิคม โดยที่
แผนพัฒนาเศรษฐกิจสังคมแหงชาติ (ฉบับที่ ๔) พ.ศ. ๒๕๒๐-๒๕๒๔ รัฐไดมีนโยบายที่จะ
กระจายภาคอุตสาหกรรมไปตามภูมิภาคตาง ๆ นิคมอุตสาหกรรมจังหวัดลําพูนนั้น 
จึงกําเนิดขึ้นเปนครั้งแรกในป ๒๕๒๗ โดยการรับผิดชอบดูแลและบํารุงรักษา และการใหบริการ
ในระบบสาธารณูปโภคตาง ๆ  ซึ่งจากการดําเนินงานตั้งแตป ๒๕๒๗ มาถึงบัดนี้นั้นนับวา
การนิคมอุตสาหกรรมจังหวัดลําพูนไดประสบความสําเร็จเปนอยางดีจนไดรับรางวัล
มาตรฐานดานสิ่งแวดลอม คือไอเอสโอ ๑๔๐๐๑ (ISO ๑๔๐๐๑) จากสถาบันเอสจีเอส (SGS) 
จากประเทศสวิตเซอรแลนด ซึ่งการนิคมอุตสาหกรรมจังหวัดลําพูนนั้นมีพื้นที่โดยรวม
ประมาณ ๑,๗๘๘ ไร มีการตั้งโรงงานทั้งหมดประมาณ ๗๕ โรงงาน มูลคาการลงทุน
ทั้งหมดประมาณ ๗๑,๓๔๐ ลานบาท ซึ่งจากการดําเนินการมาทั้งหมดนั้นมีผูใชแรงงาน
ซึ่งกระจายกันอยูทั่วโรงงานอุตสาหกรรมในนิคมเขตอุตสาหกรรมจังหวัดลําพูนนั้นประมาณ 
๕๐,๐๐๐ คน โดยมีคนงานภาคเหนือทั้งหมดประมาณ ๙๖ เปอรเซ็นต ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ
ประมาณ ๒ เปอรเซ็นต และภาคอื่น ๆ อีกประมาณ ๑ เปอรเซ็นต เนื่องจากนิคมอุตสาหกรรม
จังหวัดลําพูนนั้นมีพื้นที่ที่มีศักยภาพและมีทําเลที่ดี นั่นก็หมายความวาหางจากสนามบิน
เชียงใหมประมาณ ๓๐ กิโลเมตรอยูในตัวเมืองจังหวัดลําพูน มีดานสาธารณูปโภค
สาธารณูปการพรอม อุปนิสัยผูคนในเขตจังหวัดลําพูน เชียงใหมนั้นบริการนักลงทุนตางชาติ
อยางดียิ่ง เจาของโรงงาน เจาของโรงงานอุตสาหกรรมตาง ๆ จึงมีความสนใจตองการที่จะ
ลงทุนในเขตนิคมอุตสาหกรรมจังหวัดลําพูนแหงนี้เปนจํานวนมาก และขณะเดียวกันนั้น 
พันตํารวจโท ดอกเตอรทักษิณ ชินวัตร ในสมัยนั้นไดมีการไปประชุม ครม. สัญจรที่จังหวัด
ลําพูนอยูครั้งหนึ่งไดมีการยกเอาประเด็นในการขยายเขตนิคมอุตสาหกรรมจังหวัดลําพูน
เพื่อที่จะใหสนองตอบตอนักลงทุนและสนองตอบตอผูใชแรงงานในเขตจังหวัดภาคเหนือ  
                                                                                                                     - ๒๙/๑ 



  ๖๓
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               กลุนษิฐ ๒๙/๑ 
 
โดยการอนุมัติใหมีการสรางนิคมในเขตพื้นที่ดังกลาว ซึ่งจากการดําเนินการและติดตาม
อยางใกลชิดของกระผม โดยรวมมือกับสภาอุตสาหกรรมจังหวัดลําพูนและประธาน
หอการคาในเขตจังหวัดลําพูน เชียงใหม ซึ่งก็มีการเรียกรอง มีความตองการที่อยากจะ
เรงรัดโครงการขยายเขตนิคมอุตสาหกรรมจังหวัดลําพูนโดยรวดเร็ว เพื่อเปนการสนองตอบ
ตอการลงทุนและการสนองตอบตอความตองการของพี่นองประชาชนในเขตจังหวัดลําพูน 
เชียงใหม กระผมเองจึงไดขออนุญาตตั้งกระทูถามทั่วไป และขอกราบขอบพระคุณ 
ทานรองนายกรัฐมนตรีสุวิทย คุณกิตติ ในฐานะที่ทานไดรับผิดชอบการนิคมแหงประเทศไทย 
ไดมาตอบกระทูถามของกระผม ซึ่งกระทูถามของผมนั้นมีอยู ๒-๓ ขอที่อยากจะเรียนถาม 
ทานประธานผานไปยังทานรองนายกรัฐมนตรีสุวิทยวา นิคมอุตสาหกรรมจังหวัดลําพูน 
ในป ๒๕๕๑ นั้นจะมีการเรงดวนในการขยายเขตหรือไม 
   ประการที่ ๒ รัฐบาลมีนโยบายที่จะดําเนินการขยายเขตนิคมอุตสาหกรรม
จังหวัดลําพูนใหเปนในรูปแบบใด  
   ประการที่ ๓ การดําเนินการเขตนิคมอุตสาหกรรมจังหวัดลําพูนจะดําเนินการ
ไปไดอยางไร หรือจะรวมมือกับภาคเอกชนในการดําเนินการในนิคมแหงนั้น กระผม 
ขออนุญาตนําเรียน ๓ คําถามครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
  นายสุวิทย คุณกิตติ (รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวง
อุตสาหกรรม)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ ผม สุวิทย คุณกิตติ รองนายกรัฐมนตรี  
และรัฐมนตรีวาการกระทรวงอุตสาหกรรม หัวหนาพรรคเพื่อแผนดิน ทานประธานครับ  
ผมตองขอขอบคุณทานสถาพร มณีรัตน ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลําพูน  
ผมเองไดมีโอกาสไปเยี่ยมจังหวัดลําพูนพรอมกับทานหลายครั้งในชวงระยะเวลาที่ผานมา 
แลวก็เห็นทานเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่ใหความสําคัญกับปญหาของพี่นอง 
ชาวจังหวัดลําพูนและการพัฒนาจังหวัดตลอดมา และในชวงที่ผานมาทางการนิคม
อุตสาหกรรมแหงประเทศไทยซึ่งดูแลรับผิดชอบนิคมอุตสาหกรรมที่จังหวัดลําพูนนั้นก็ไดมี 
 



  ๖๔
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               กลุนษิฐ ๒๙/๒ 
 
ความพยายามในการที่จะพิจารณา ในการที่จะขยายพื้นที่นิคมอุตสาหกรรมใหสอดคลอง 
ความตองการของภาคอุตสาหกรรมที่กําลังมีความเจริญเติบโตและความตองการของนักลงทุน
ที่ไดเห็นวาเมื่อไปลงทุนที่จังหวัดลําพูนแลวประสบความสําเร็จ แลวก็บรรยากาศ สิ่งแวดลอม
รวมทั้งพี่นองประชาชนในเขตพื้นที่จังหวัดลําพูน คนงานที่เขามาทํางานกวา ๕๐,๐๐๐ คน 
ในพื้นที่นั้นไดมีความรับผิดชอบ มีระเบียบวินัย แลวก็ไดทํางานอยางเกิดประสิทธิภาพ
และเกิดประสิทธิผลจริง ๆ แตปญหาที่เกิดขึ้นในชวงที่ผานมานี้ก็คือวา ในขณะนี้ที่ดิน 
มีราคาสูงขึ้นเยอะ ปญหาเรื่องแหลงน้ําธรรมชาติที่จะตองมาปอนโรงงานอุตสาหกรรม 
ในเขตพื้นที่นิคมอุตสาหกรรมลําพูนนั้นยังเปนประเด็นปญหาที่จะตองมีการปรับปรุงแกไข 
อยางไรก็ตามไดรับทราบมาจากทานสถาพรวา ในขณะนี้ทางรองนายกรัฐมนตรีที่รับผิดชอบ
ในเขตพื้นที่จังหวัดเชียงใหม ลําพูนนั้น ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ไดไปตรวจราชการแลวก็ได
มีนโยบาย ไดสั่งการใหหนวยงานที่เกี่ยวของไดไปปรับปรุงทําอางเก็บน้ําแมธิเพื่อที่จะขยาย
พื้นที่การจัดเก็บน้ํา แลวก็นําน้ํานั้นมาจัดสรรใหภาคเกษตรกรรมเพื่ออุปโภคบริโภคและ
ภาคอุตสาหกรรมดวย ก็คงตองไปดูในรายละเอียดถึงความพอเพียงดังกลาวนะครับ  
   ในสวนของการจะขยายหรือไมขยายนั้นผมเองไดใหนโยบายทางการนิคม
อุตสาหกรรมไปแลววาใหไปพิจารณาดําเนินการหาทางที่จะขยายเขตนิคมอุตสาหกรรม
ลําพูนออกมา ในขณะนี้ไดรับทราบเปนเบื้องตนวามีผูสนใจที่จะมารวมลงทุนในการที่จะ
พัฒนาเขตนิคมอุตสาหกรรมเพิ่มเติมในเขตพื้นที่เดิมซึ่งตอเนื่องออกไป แลวในเขตพื้นที่ใหม
ที่มีความพรอม ก็ไดเรงรัดใหทางการนิคมอุตสาหกรรมไดประสานงานกับผูสนใจในสวน
ของภาคเอกชนที่จะเขามาดําเนินการแลว แตอยางไรก็ตามก็คงตองดูในเรื่องของแหลงน้ํา
แลวก็เร่ืองของสิ่งแวดลอมที่มีผลกระทบตอความเปนอยูของพี่นองประชาชนในสวนนั้นดวย 
กระบวนการทั้งหมดที่ทานสถาพรตองการเรงรัดดําเนินการนี้ ถาสามารถดําเนินการ 
ใหเสร็จสิ้นโดยเร็วที่สุดเทาไรก็คงจะเปนประโยชน แลวก็สอดคลองกับความตองการ 
ของทานสถาพร มณีรัตน อยางไรก็ตามในขณะนี้ถาเผื่อวาไดไปศึกษาความเปนไปไดแลว
มีความพรอมในการที่จะดําเนินการ และสามารถดําเนินการไดทันทีก็จะสั่งการใหการนิคม
อุตสาหกรรมดําเนินการทันที แตวาในขณะนี้นอกเหนือจากการพิจารณาในสวนที่ไดมีการมา 
 



  ๖๕
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               กุลนิษฐ ๒๙/๓ 
 
ติดตอประสานงานยื่นคําขอแลว  ก็ไดใหทางมหาวิทยาลัยนเรศวรไดเขาไปศึกษาความเปนไปได 
ในการขยายเขต หรือการพัฒนานิคมอุตสาหกรรมในเขตพื้นที่จังหวัดภาคเหนือทั้งหมด  
๗ จังหวัด เพื่อจะรองรับการเจริญเติบโตทางดานอุตสาหกรรม และการเชื่อมตอระหวาง
ประเทศไทยกับประเทศจีนตอนใต ทางประเทศสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 
 
                  - ๓๐/๑ 
 
 
 



  ๖๖
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ณัฐวัฒน ๓๐/๑ 
 
แลวก็ในเขตพื้นที่ของประเทศเมียนมารที่เราจะพัฒนาเขตนิคมอุตสาหกรรม ทั้งนิคมอุตสาหกรรม
ภายในประเทศและนิคมอุตสาหกรรมชายแดนที่จะรองรับการเจริญเติบโตภาคอุตสาหกรรม
ขึ้นมาอีกทางหนึ่ง ผมตองขอขอบคุณทาน ส.ส. ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรสถาพร มณีรัตน 
แหงจังหวัดลําพูน ที่ไดใหความสําคัญ ใหความสนใจ แลวก็ติดตามดูแลแกไขปญหา 
ความเดือดรอนของพี่นองชาวจังหวัดลําพูนมาโดยตลอดครับ 
    นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
เชิญทานสถาพรครับ 
  นายสถาพร มณีรัตน (ลําพูน) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
สถาพร มณีรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลําพูน พรรคพลังประชาชน ก็ตอง
ขอขอบคุณทานรองนายกรัฐมนตรีสุวิทย คุณกิตติ ที่ใหคําตอบและใหความสนใจตอ 
การที่จะพัฒนาการนิคมอุตสาหกรรมจังหวัดลําพูนใหเปนไปดวยดี ซึ่งถาเรงรัดในการ
ดําเนินกิจกรรมตรงนี้นั้นอยางนอยการจางงาน การลงทุนในภาคเหนือก็จะขยายตัว  
ซึ่งตรงนี้ผมจะตั้งขอสังเกตวา ถาเปนไปไดนี่อยากจะมีนิคมอุตสาหกรรมในการแปรรูป
สินคาเกษตร ซึ่งภาคเหนือตอนบนนั้นมีสินคาเกษตรเปนจํานวนมาก ก็อยากจะให 
ทานชวยตั้งขอสังเกตใหการนิคมอุตสาหกรรมวา ถามีบริษัทใดที่ลงทุนในเรื่องของ 
การแปรรูปสินคาเกษตรเพื่อใหพี่นองประชาชนในภาคเหนือแลวก็ไดโปรดใหการขยาย 
เขตนิคมอุตสาหกรรมในที่ตรงนี้สนองตอบตอความตองการของพี่นองประชาชนในเขต
จังหวัดภาคเหนือ  
   ประการที่ ๒ เร่ืองของการรับแรงงานในเขตนิคมอุตสาหกรรมจังหวัดลําพูน
นั้นกระผมอยากจะใหโรงงานอุตสาหกรรมและหรือการนิคมอุตสาหกรรมนี่ใหนโยบาย 
ในการสนองตอบตอพี่นองลูกหลานของประชาชนในเขตจังหวัดลําพูนหรือบริเวณ
ใกลเคียง เพื่อที่จะไดรับแรงงานมิใหมีการอพยพโยกยายเขามาสูกรุงเทพมหานคร  
ซึ่งตรงนี้จะเปนประโยชนตอพี่นองในเขตภาคเหนือตอนบนของกระผม  ถาการนิคม
อุตสาหกรรมจังหวัดลําพูนไดขยายเขตนิคมตามนโยบายของทานแลวนี่ เร่ืองของ 
การรับแรงงาน การรับคนงาน ไมวาชั้นกลาง ชั้นสูงอะไรก็ตามนี่ขอไดโปรดใหได 
 



  ๖๗
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๓๐/๒ 
 
บริการเปนหลักกับพี่นองประชาชนในเขตภาคเหนือโดยเฉพาะในจังหวัดลําพูนเพื่อมา 
เปนคนงาน และเชื่อม่ันวาพี่นองในภาคเหนือนั้นจะใหการตอนรับนักลงทุน ตอนรับ 
การนิคมอุตสาหกรรม และตอนรับในกิจกรรมที่จะเกิดขึ้นในอนาคตอยางเต็มที่ การใด 
ที่เปนประโยชนในฐานะที่สมาชิกสภาผูแทนราษฎรของจังหวัดลําพูนและของภาคเหนือ 
ที่จะชวยเหลือการนิคมอุตสาหกรรมเพื่อใหโครงการนี้ไดสําเร็จโดยเร็ว กระผมเองก็พรอม
ที่จะใหความรวมมือและยินดีที่จะสนองตอบตอโครงการนี้ กระผมขอกราบขอบพระคุณ
ทานประธาน กราบขอบพระคุณทานรองนายกรัฐมนตรีสุวิทย คุณกิตติ ที่ใหคําตอบ 
กับกระผม แลวผมจะนําขอความเหลานี้ไปยังพี่นองประชาชนของผมในจังหวัดลําพูน
โดยเร็วครับ กราบขอบพระคุณครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญครับทานรัฐมนตรี  
  นายสุ วิ ทย  คุณกิ ตติ  (รอ งนายกรั ฐมนต รี และ รั ฐมนต รี ว า ก า ร 
กระทรวงอุตสาหกรรม)  : ทานประธานที่เคารพ ผม สุวิทย คุณกิตติ รองนายกรัฐมนตรี
และรัฐมนตรีวาการกระทรวงอุตสาหกรรม หัวหนาพรรคเพื่อแผนดิน ทานประธานที่เคารพ 
ผมเรียนทานสมาชิก สภาผูแทนราษฎร ทานสถาพร มณีรัตน วาในขณะนี้เร่ืองการลงทุน
ในภาคอุตสาหกรรมนั้นถาเผื่อวาเปนการลงทุนในภาคอุตสาหกรรมการเกษตร ไมวา 
จะลงทุนในที่ไหนก็ตาม ในประเทศไทยนี่ก็ไดรับสิทธิพิเศษเทียบเทากับโซน ๓ (Zone ๓) 
คือสิทธิพิเศษสูงสุดจากการสงเสริมการลงทุนอยูแลวนะครับ แลวก็ในสวนนี้เองก็จะเปน
สวนสําคัญที่จะทําใหเกิดการกระตุนการลงทุนในภาคอุตสาหกรรมการเกษตรมากขึ้น 
ทางหนึ่ง อยางไรก็ตามในกระบวนการทั้งหมดนี่เพื่อที่จะทําใหเกิดอุตสาหกรรมในภูมิภาค
มากขึ้น ในจังหวัดตาง ๆ มากขึ้น ในขณะนี้อยางที่ทานสถาพรไดบอกวาจะชวยในการ
แกไขปญหาไมตองใหลูกหลานเราซึ่งอยูในตางจังหวัดนี่ตองทิ้งครอบครัว ทิ้งพอแม  
เอาลูกเล็ก ๆ ไปทิ้งไวกับพอแม ใหปูยาตายายเลี้ยงแลวตัวเองตองเขามาทํางาน 
ในสวนกลางหรือกรุงเทพมหานคร หรือไปทํางานในพื้นที่เขตอุตสาหกรรมอื่นนี่ใหเขา
สามารถทํางานอยูกับพื้นที่ไดนี่จะทําใหครอบครัวมีความสุข จะทําใหปญหายาเสพติด 
 



  ๖๘
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                       ณัฐวัฒน ๓๐/๓ 
 
ลดนอยลง  จะทําใหปญหาความแตกแยกในสังคมหมดสิ้นไปนี่นะครับ  ตรงนี้ 
ทางกระทรวงอุตสาหกรรมเองผมไดใหนโยบายไปแลววา ใหทางอุตสาหกรรมจังหวัดไดไป
ศึกษาในเรื่องของการพัฒนาคลัสเตอร (Cluster : กลุม/กลุมกอน) อุตสาหกรรมที่คิดวา
เปนอุตสาหกรรมที่จะเปนอุตสาหกรรมที่เปนเลิศสําหรับในพื้นที่ในจังหวัดนั้น แลวก็ 
จะสงเสริมในลักษณะที่เปนคลัสเตอรหรือเปนกลุมอุตสาหกรรมเพื่อใหมันเกิดการพัฒนา
อุตสาหกรรมขึ้นมาจริง ๆ ไมใชวาเราจะสงเสริมอุตสาหกรรมบางประเภทบางชนิด 
ซึ่งมันไมสามารถจะทําใหการขับเคลื่อนในการพัฒนาอุตสาหกรรมใหเกิดขึ้นไดอยางดี
และก็มีประสิทธิภาพ ---------------------------------------------------------------------------------- 
 

        - ๓๑/๑ 



  ๖๙
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        นิวรา ๓๑/๑ 
 
เพราะฉะนั้นในสวนนี้ก็เรียนทานสถาพรวา ขอเสนอแนะแลวก็คําแนะนําของทานนั้น
สอดคลองกับนโยบายซึ่งผมไดมอบหมายใหกระทรวงอุตสาหกรรมไดรับไปดําเนินการ
เรียบรอยแลว และโดยเฉพาะอยางยิ่งในภาคเหนือเองอุตสาหกรรมการทองเที่ยว 
เปนอุตสาหกรรมที่สําคัญซึ่งทานสุรเดช ยะสวัสดิ์ อดีตประธานคณะกรรมาธิการ 
การทองเที่ยว วุฒิสภาสมัยกอนนี้ ขณะนี้เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรอยูนี้นะครับ  
ทานก็ไดนําเสนอในเรื่องนี้วาอยากจะเห็นการพัฒนาอุตสาหกรรมการทองเที่ยวใหเกิดขึ้น
ในพื้นที่ภาคเหนือ โดยเฉพาะอยางยิ่งอุตสาหกรรมการทองเที่ยวที่จะลงไปถึงพี่นอง
ประชาชนในหมูบานจริง ๆ อยางโฮม สเตย (Home stay) อุตสาหกรรมอีโคทัวริสซึ่ม 
(Eco-tourism : การทองเที่ยวเชิงอนุรักษ/การทองเที่ยวเชิงนิเวศ) ตาง ๆ เหลานี้ก็เปน 
เร่ืองที่ทางกระทรวงอุตสาหกรรมเองถึงแมวาไมไดรับผิดชอบดูแลเร่ืองอุตสาหกรรม 
การทองเที่ยวโดยตรง แตวาในฐานะที่ผมเปนประธานคณะกรรมการสงเสริมการทองเทีย่ว
ก็จะใหการสนับสนุนการลงทุนในเรื่องของการทองเที่ยวในลักษณะของโฮม สเตย 
หรืออีโคทัวริสซึ่มใหมากขึ้นดวย ก็ตองขอขอบคุณทานสมาชิกทุกทานที่ใหความสนใจ 
ใหความสําคัญในเรื่องนี้ ขอบคุณครับทานประธาน 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ขอไปที่กระทูถามทั่วไปที่ ๓ ปญหาการออกโฉนดที่ดินจังหวัดอุบลราชธานี ของทานอิสสระ 
สมชัย ถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย ซึ่งไดมอบหมายใหทานรัฐมนตรีชวยวาการ
กระทรวงมหาดไทยตอบแทนครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 



  ๗๐
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       นิวรา ๓๑/๒ 
 
  เชิญทานอิสสระครับ  
  นายอิสสระ สมชัย (อุบลราชธานี) : กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร
ที่เคารพ กระผม นายอิสสระ สมชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุบลราชธานี เขต ๔  
พรรคประชาธิปตย ทานประธานที่เคารพครับ กระผมขอกราบขอบพระคุณทานประธาน 
ที่ไดบรรจุกระทูถามของผมเขาสูการพิจารณาของสภาผูแทนราษฎรในวันนี้ เร่ืองที่กระผม
ไดยื่นกระทูตอทานประธานสภาผานไปยังทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย โดยยื่น
ตั้งแตวันที่ ๒๒ มกราคม ๒๕๕๑ ถึงปญหาการออกโฉนดที่ดินที่ตําบลโพธิ์ใหญ ตําบลคําขวาง 
ตําบลเมืองศรีไค อําเภอวารินชําราบ จังหวัดอุบลราชธานี เพื่อขอคําตอบและแนวทาง 
ในการออกโฉนดที่ดินที่ชัดเจนจากรัฐบาลวาจะดําเนินการและจะแกไขปญหาอยางไร 
เพราะราษฎรทั้ง ๓ ตําบลดังกลาวนี้ไดรับความเดือดรอนและตองการใหรัฐบาลแกไขปญหา
เกี่ยวกับการออกโฉนดที่ดินนี้ใหเปนกรณีเรงดวน ทานประธานที่เคารพครับปญหานี้เกิดขึ้น 
ตั้งแตป ๒๕๔๗ สํานักงานที่ดินจังหวัดอุบลราชธานีไดออกประกาศวาจะออกโฉนดที่ดิน
ใหแกราษฎรที่มีหนังสือแสดงการครอบครองที่ดินคือใบ ส.ค. ๑ ในเขตตําบลโพธิ์ใหญ  
ตําบลคําขวาง ตําบลเมืองศรีไค อําเภอวารินชําราบ จังหวัดอุบลราชธานี โดยใหไปยื่นคํารอง
และนําใบ ส.ค. ๑ ไปใหแกเจาหนาที่เปนหลักฐานในการดําเนินการ ทานประธานครับ  
ไดมีราษฎรใน ๓ ตําบลดังกลาวนําเอกสารใบ ส.ค. ๑ ไปยื่นคํารองขอออกโฉนดที่ดิน 
ตามประกาศตอเจาพนักงานที่ดินจังหวัดอุบลราชธานีเปนจํานวนนับพันราย และทุกราย 
ไดมีการชําระเงินคาธรรมเนียมรวมเปนเงินทั้งสิ้น ๑,๔๕๐ บาท โดยแยกเปนคารังวัด ๔๐ บาท 
คาหลักเขตที่ดิน ๖๐ บาท คาอื่น ๆ เหมาจาย ๑๐๐ บาท คาพยานผูปกครองทองถิ่น ๕๐ บาท 
คาพาหนะและคาจางคนงานเหมาจายเปนจํานวนเงิน ๑,๒๐๐ บาท ทานประธานครับ
ทางสํานักงานที่ดินไดออกเอกสารใบเสร็จรับเงินคือเอกสารซึ่งผมไดนํามาใหทานประธาน
ไดดู นี่เปนใบเสร็จตัวจริงนะครับ นอกจากนั้นแลวนี่คือหลักฐานการชําระเงินพรอมดวย
หลักฐานใบ ส.ค. ๑ ที่ผมนํามาใหสภาในวันนี้ครับทานประธานมีจํานวนนับพันรายครับ  
ที่ในมือผมนี้คือทั้งหมดที่ราษฎรไดไปยื่นตอสํานักงานที่ดินจังหวัดอุบลราชธานี ทานประธาน
ที่เคารพครับ ผมอยากจะกราบเรียนใหทราบวา เอกสารเหลานี้เมื่อทางเจาหนาที่ไดรับ 
                  - ๓๒/๑ 



  ๗๑
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                เบญจมาภรณ ๓๒/๑ 
 
และไดออกหลักฐานใบเสร็จรับเงินจากราษฎรทุกรายแลวทั้ง ๓ ตําบลนี้ ไดสงเจาหนาที่
ออกไปทําการรังวัดปกหมุดเสร็จสิ้นตั้งแตป ๒๕๔๗ และไดแจงใหกับราษฎรผูประสงค 
จะขอออกโฉนดที่ดินไดทราบวาไมตองดําเนินการอยางใดตอไปอีก ใหรอ แลวจะเรียกไป
รับโฉนดที่ดิน จนกระทั่งบัดนี้เวลาลวงเลยมา ๓-๔ ปแลว ยังไมมีราษฎรไดรับโฉนด 
จากสํานักงานที่ดินจังหวัดแมแตรายเดียว และสํานักงานที่ดินจังหวัดอุบลราชธานี 
ก็ไมเคยแจงเหตุขัดของถึงความลาชาใหแกราษฎรไดทราบ เพียงแตไดมีเจาหนาที่
สํานักงานที่ดินจังหวัดบางรายไดเลาใหราษฎรฟงวา ขณะนี้โฉนดที่ดินไดออกใหเสร็จสิ้น
เรียบรอยแลว แตยังไมสามารถจะมอบใหได เนื่องจากวามีคําสั่งใหระงับการจาย 
การมอบโฉนดที่ดินไว ทานประธานครับ ขณะนี้ราษฎรทั้ง ๓ ตําบลเขาตองการอยากได
โฉนด รอมา ๓-๔ ปแลว เพราะมีความหวังวาเมื่อไดโฉนดที่ดินแลวก็จะสามารถนําไป 
เปนหลักประกันในการขอกูยืมเงินมาลงทุนทําการเกษตรตอไป รอแลวรออีก จนกระทั่ง
บัดนี้ ไม มีทีทาวาจะได รับโฉนดเลย  กระผมจึงขอเรียนถามทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงมหาดไทยผานทานประธานสภา ดังมีคําถามดังตอไปนี้ทานประธานครับ 
  มีราษฎรใน ๓ ตําบลดังที่ผมไดกราบเรียนเบื้องตนนําใบ ส.ค. ๑ มาขอ 
ออกโฉนดที่ดิน ตามประกาศของสํานักงานที่ดินจังหวัดอุบลราชธานีมีทั้งหมดเวลานี้กี่ราย 
สํานักงานที่ดินจังหวัดอุบลราชธานีไดออกโฉนดที่ดินใหเสร็จสิ้นหรือยัง หากออกโฉนด
ที่ดินเสร็จสิ้นแลว เปนเพราะเหตุใดจึงไมมอบโฉนดที่ดินใหกับราษฎร และหากยังไมได
ออกโฉนดที่ดิน เปนเพราะเหตุใดจึงไมแจงเหตุขัดของใหราษฎรทราบ เงินคาธรรมเนียม 
ที่สํานักงานที่ดินรับไปจากราษฎรรายละ ๑,๔๕๐ บาทนั้นจะดําเนินการอยางไรในกรณี 
ที่ไมสามารถออกโฉนดที่ดินใหกับราษฎรได เปนคําถามที่หนึ่งครับทานประธานครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
  นายสิทธิชัย  โควสุรัตน  (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย)  :   
กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม นายสิทธิชัย โควสุรัตน 
รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย ในฐานะกํากับดูแลกรมที่ดิน กอนอื่นตองกราบเรียน 
 



  ๗๒
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                เบญจมาภรณ ๓๒/๒ 
 
ทานประธานขอบคุณทานสมาชิกผูทรงเกียรติที่มีความเปนหวงเปนใยพี่นองประชาชน 
ในเรื่องการออกเอกสารสิทธิ ซึ่งทานสมาชิกก็ไดกลาววาไดใหไปเสียคาธรรมเนียม
คาใชจาย ๑,๔๐๐ กวาบาทแลว ทําไมยังไมออกเอกสารให ในประเด็นนี้ก็จะขอกราบเรียน
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ก็ตองขอเอยนามทานประธานครับ ทาน ส.ส. อิสสระ สมชัย  
ส.ส. จังหวัดอุบลราชธานี ก็ตองขอกราบเรียนนะครับวา ในประเด็นแรกที่ทานสอบถามมาวา
ทําไมการออกเอกสารสิทธิ พี่นองประชาชนไดไปจายคาธรรมเนียมเรียบรอยแลวติดขัด
ประการใด ทําไมไมมอบโฉนดใหกับพี่นอง ขอเรียนนะครับวาทางสํานักงานที่ดินจังหวัด
อุบลราชธานี สาขาอําเภอวารินชําราบ ไดทําการรังวัดจัดทําแผนที่ดินเพื่อออกโฉนด  
ในพื้นที่ตําบลคําขวาง ในพื้นที่ตําบลโพธิ์ใหญ แลวจํานวน ๒,๒๖๓ แปลงนะครับ คําขอ
ออกโฉนดที่ดินในเขตตําบลคําขวาง จํานวน ๘๐๕ แปลง รังวัดเสร็จเรียบรอยทุกแปลง 
อยูระหวางกระบวนการตรวจสอบพิสูจนตําแหนงที่ดินตาม ส.ค. ๑ สอบสวนการครอบครอง
ตอเนื่องและเตรียมแจกโฉนด และจะเรียบรอยในเร็ว ๆ นี้นะครับ สวนของในตําบลคําขวาง 
คําขอออกโฉนดที่ดินตําบลโพธิ์ใหญ จํานวน ๑,๔๕๘ แปลง ทําการรังวัดเสร็จเรียบรอย 
ทุกแปลง จะประกาศมอบโฉนดที่ดิน --------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๓/๑ 
 
 



  ๗๓
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สายชล ๓๓/๑ 
 
วันนี้ยังไมมีการลงนามก็อยูระหวางเหมือนขอ ๑ ที่ตรวจสอบเรื่องพื้นที่วาพื้นนั้นติดอยูกับ
ปาสงวนบางสวน แลวก็ติดปาฝงซายหวยตังแว ซึ่งวันนี้ก็กําลังตรวจสอบในรายละเอียด
เร่ืองหลักฐานอยู เพราะฉะนั้นขณะนี้อีกสวนหนึ่งก็ตองเสนอทานผูวาราชการจังหวัด 
ตามกฎกระทรวง ฉบับที่ ๔๓/๒๕๓๗ ออกตามความในพระราชบัญญัติใหใชประมวล
กฎหมายที่ดิน ๒๔๙๗ ในสวนของทานผูวาราชการจังหวัดผมก็จะดําเนินการเรงรัดให
ภายในเร็วนี้ และสวนของตําบลเมืองศรีไคไมมีคําขอรังวัดออกโฉนดที่ดินแตอยางใด  
การแกปญหากรณีดังกลาวสํานักงานที่ดินจังหวัดอุบลราชธานีสาขาวารินชําราบไดนัด 
ผูขอออกโฉนดทยอยมาสอบสวนเพิ่มเติมแลว คาดวาจะสามารถแจกโฉนดที่ดินใหแก
เจาของที่ดินไดภายในเร็ว ๆ นี้ คาดวาประมาณชวง ๓ เดือนจะเริ่มทยอยมอบโฉนดใหแลว  
   แลวสวนอีกประเด็นหนึ่งในพื้นที่ตําบลคําขวาง ตําบลโพธิ์ใหญ ตําบลเมืองศรีไค 
มีทั้งพื้นที่ปาสงวนแหงชาติและนอกพื้นที่ปาสงวนแหงชาติยังมีพื้นที่ปฏิรูปที่ดิน ซึ่งในเขต
ปาสงวนแหงชาติและเขตปฏิรูปที่ดินหากไมมี ส.ค. ๑ ก็ไมสามารถออกเอกสารสิทธิ 
ในที่ดินได สําหรับพื้นที่นอกเขตปาสงวนแหงชาติและนอกเขตปฏิรูปที่ดินสามารถ 
ออกโฉนดที่ดินได กระผมเองจะไดมอบหมายทางกรมที่ดินใหดําเนินการชวยเหลือพี่นอง 
ในการออกเอกสารสิทธิตอไป ขอบคุณครับทานประธานครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานอิสสระ สมชัย  
  นายอิสสระ สมชัย (อุบลราชธานี) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายอิสสระ สมชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุบลราชธานี เขต ๔  
พรรคประชาธิปตย ขอขอบคุณทานรัฐมนตรีที่ทานไดใหรายละเอียด ผมอยากจะกราบเรียนวา
ที่ทานบอกวาทานจะพยายามอบใหเร็ว ๆ นี้ คําวา เร็ว ๆ นี้มัน ๓-๔ ปแลวครับทานประธาน 
ทานรัฐมนตรีครับ เพราะฉะนั้นภายใน ๓ เดือนอยางที่ทานวาก็ขอความกรุณาวาใหทาน
รีบดําเนินการ รายใดที่ไมมีปญหาควรจะรีบมอบ สวนรายใดที่มีพื้นที่คาบเกี่ยวกับพื้นที่  
ส.ป.ก. ก็คอยวาเปนราย ๆ เปนแปลง ๆ ไป ถาจะรอใหเสร็จทั้งหมดนั้นผมวาจะทําให
เสียเวลาไปเฉย ๆ  



  ๗๔
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สายชล ๓๓/๒ 
  
  ทานประธานครับ กระผมขอกราบเรียนถามทานรัฐมนตรีเปนเรื่องที่ ๒ ครับ 
เนื่องจากวาในพื้นที่ ๓ ตําบลดังกลาวนั้นยังมีราษฎรอีกเปนจํานวนมาก ซึ่งไดครอบครอง
ทํากินในที่ดินตําบลเดียวกันนี้ โดยครอบครองสืบตอกันมาเปนมรดกตกทอดตั้งแตปูยาตายาย 
จนกระทั่งถึงลูกถึงหลานเวลานี้ แตบรรพบุรุษสมัยนั้นป ๒๔๙๗ ไมไดไปยื่นหนังสือแสดง
การครอบครองที่เรียกกันวาใบ ส.ค. ๑ ตอสํานักงานที่ดิน จึงไมไดมีเอกสารสิทธิอันใด 
และปรากฏวาลูกหลานของบุคคลเหลานั้นก็ยังทํากินในที่อยูจนถึงปจจุบันนี้ กรณีอยางนี้
ทางสํานักงานที่ดินหรือทางรัฐบาลจะแกไขปญหาอยางไร เนื่องจากวาขณะนี้ทางที่ดิน
อางวาไดถูกสํานักงานปฏิรูปที่ดินประกาศเขตปฏิรูปที่ดินครอบครองที่ทั้งหมด ยกเวน 
ที่ซึ่งเปน ส.ค. ๑ ผมจึงอยากจะกราบเรียนวาถามันเปนอยางนี้รัฐบาลตองรีบดําเนินการ
ยกเลิกเขตปฏิรูปที่ดินแลวออกเอกสารสิทธิใหกับเกษตรกรเหลานี้ นอกจากนั้นแลวครับ
ทานประธานครับ เมื่อสักครูทานรัฐมนตรีทานบอกวาใบ ส.ค. ๑ นั้น สามารถจะนําไปยื่น
เพื่อขอออกโฉนดที่ดินไดแตในขณะนี้มันเกิดปญหาขึ้นในพื้นที่เนื่องจากวาไดมีเจาหนาที่
ผูปกครองบางรายไมเขาใจในวิธีการออกโฉนดที่ดิน และไมเขาใจเรื่องความสําคัญ 
ใบ ส.ค. ๑ กับใบ ส.ป.ก. มันมีความแตกตางกันอยางไร ไดมีผูปกครองทองถิ่นบางคน 
บางราย บางทานไดไปรวบรวมใบ ส.ค. ๑ จากราษฎรบอกวาจะเอาไปขอยกเลิกเพื่อจะ
ออกเปนใบ ส.ป.ก. ๔-๐๑ แทน ทําใหราษฎรเกิดความไขวเขว --------------------------------- 
 

- ๓๔/๑ 
 
 



  ๗๕
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๓๔/๑ 
 
บางรายก็หลงเชื่อคิดวาจะเอาไปทํา ส.ป.ก. แลวมันจะดีกวาเอาไปเก็บไวเปนใบ ส.ค. ๑ 
เฉย ๆ กรณีอยางนี้ทางสํานักงานที่ดินจังหวัดอุบลราชธานีก็ไมไดออกไปชี้แจงใหราษฎร
ไดทราบแตอยางใดวาใบ ส.ค. ๑ นั้น เอาไปออกโฉนดได ทําไมจะตองเอาใบ ส.ค. ๑  
ไปยกเลิกเพื่อเปนใบ ส.ป.ก. ๔-๐๑ นี่แหละครับทานประธาน มันเปรียบเสมือนกับไปบอก
ใหราษฎรวาเอาสรอยคอเอาทองคําในคอไปแลกเอาสรอยเกมาสวมแทน ไมแตกตางกัน
เลยทานประธานครับ เพราะฉะนั้นผมจึงอยากจะกราบเรียนวา ใหทานรัฐมนตรีไดกําชับ 
ใหเจาหนาที่ลงไปชี้แจงวา บุคคลใดมีใบ ส.ค. ๑ ไวในครอบครองใหเก็บไวและไปยื่นขอ
ออกใบโฉนดที่ดิน ถาหากวาประกาศออกโฉนดที่ดินเปนรวมพื้นที่ ออกทั้งตําบลก็ไปออก 
แตวาถาใครมีฐานะดีจะไปขอออกเฉพาะแปลง เฉพาะรายก็ได ทานตองไปชี้แจงอยางนั้น  
   อีกเรื่องหนึ่งที่อยากจะเรียนถามทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรี 
คือ กรณีการที่ราษฎรขอออกโฉนดที่ดิน ทานประธานครับ เทาที่ผมทราบมีปญหาทุกแหง
ทั่วประเทศ ปญหานั้นเกิดจากความลาชาในการขอออกโฉนดที่ดิน แมจะเอาหลักฐาน 
ไปยื่นแลว เสียคาธรรมเนียมแลว และบางรายก็ไปรังวัดตามกําหนด บางรายก็ไมยอม 
ไปรังวัด บางรายเมื่อรังวัดเสร็จแลวก็มีการผัดผอนเร่ือยมา มันจึงไดเกิดกรณีการสมยอม
เกิดขึ้นคือสมยอมใหเงินใตโตะกันเพื่อจะไดเร็วขึ้น แตทานประธานครับ ความสมยอม
เหลานี้แมจะเปนเรื่องที่ผิดกฎหมาย แตราษฎรเขาก็บอกวาพอใจอยูเปนแตเพียงวาขอให
ดําเนินการออกใหมันตรงตามเวลา แตปจจุบันนี้เปนทุกแหงครับ สํานักงานที่ดินทุกแหง 
แมกระทั่งที่จังหวัดสุโขทัย คุณสัมพันธซึ่งนั่งอยูใกล ๆ ผมนี่ก็บอกวาไมแตกตางจากกันเลย 
ทานรัฐมนตรีครับ  ผมจึงอยากใหทานนําเรื่องนี้ขึ้นมาเปนวาระในการพิจารณา  
เพราะไมเชนนั้นแลวจะทําใหราษฎรไดรับความเดือดรอน กําหนดไปเลยไดไหมครับวา
ตั้งแตวันที่ออกไปทําการรังวัดปกหมุดเสร็จแลว กําหนดไปเลยไดไหมครับวาจะตองทํา
โฉนดเสร็จสิ้นมอบใหกับราษฎรไดภายในเวลากี่วัน ทานออกเปนระเบียบประกาศ 
ไปทั่วประเทศไดไหมครับ ไมใชวาเร็ว ๆ นี้ ถาอยางนี้มันก็เลื่อนลอยอยูเหมือนเดิม  
เปนคําถามสุดทายครับทานประธานครับ  
 
 



  ๗๖
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๓๔/๒ 
 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานรัฐมนตรีครับ  
   นายสิทธิชัย โควสุรัตน (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย) : ก็ตอง
กราบเรียนทานประธานสภาผานไปถึงทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ทานอิสสระ สมชัย 
ประเด็นที่ทานฝากมาเรื่องการทยอยในการออกเอกสารสิทธิโฉนด ซึ่งมีพื้นที่ตั้ง ๓ ตําบล 
ก็ขอเรียนนะครับวา ในระยะเวลา  ๓ เดือนนี้ก็จะเริ่มทยอยในการออกให และผม 
จะเปนคนกํากับแลวก็บั งคับบัญชาเองจะรีบเร งใหทานเลย  เพราะวาในพื้นที่ 
อําเภอวารินชําราบก็มีพื้นที่ที่จะตองดําเนินการอีกมาก แลวก็ในจังหวัดอุบลราชธานีเอง 
ผมก็ มี โอกาสไปในหลาย  ๆ  อําเภอก็ทราบปญหาไมวาจะเปนอํา เภอบุณฑริก  
อําเภอเขื่องใน  อําเภอเขมราฐ  แลวก็ตัวเมืองจังหวัดอุบลราชธานีเองก็มีปญหา  
ก็ขอเรียนนะครับวา ในสวนนี้ผมจะรีบเรงใหทาน แลวก็ในสวนที่ทานบอกวาใหกําชับ
เจาหนาที่ใหชี้แจง ส.ค. ๑ กับ ส.ป.ก. เร่ืองนี้ผมรับ แลวก็จะรีบสั่งการใหเร็วที่สุดนะครับ 
แลวก็ในสวนที่วาเขตปฏิ รูป  ส .ป .ก .  ที่ มีปญหาที่ ไปประกาศเขตครอบคลุมพื้นที่ 
ในหลาย ๆ อําเภอหลาย ๆ จังหวัด ก็จะขอกราบเรียนวา เร่ืองนี้ผมเองก็ไดกราบเรียน 
ท านนายกรั ฐมนต รีแล วนะครับ  วันนี้ ท านนายกรั ฐมนตรี ก็ จะมอบหมายให 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม แลวก็รัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ แลวก็รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยไดปรึกษาหารือ 
กันวาแนวเขตปฏิรูปจะแกไขอยางไร แลวปาสงวนจะแกไขอยางไร จะเอาสวนไหนที่จะให
กรมที่ดินมาออกเอกสารสิทธิใหพี่นองได ในสวนนี้นะครับขณะนี้ก็กําลังจะมีการนัดหมาย
ประชุมกัน ประชุมเสร็จเรียบรอยแลวก็จะรายงานใหทานนายกรัฐมนตรีทราบ แลวก็ 
จะเสนอตอ ครม. ตอไปนะครับ เร่ืองนี้ผมรีบเรง ขอเรียนชี้แจงทานอิสสระ สมชัย  
 
                  - ๓๕/๑ 
 



  ๗๗
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               วนัทนา ๓๕/๑ 
 
   ขอเรียนอีกประเด็นหนึ่งคือความลาชาในการออกโฉนดวามีเร่ืองใตโตะ 
มีผลประโยชน ก็ขอเรียนกับสมาชิกทุกทานวาถามีเร่ืองผลประโยชน มีเร่ืองใตโตะ ก็ขอให
บอกมาผมจะรีบจัดการใหเลยครับ ถาเกิดวามีเร่ืองผลประโยชน ก็จะขอเรียนทานอิสสระ 
สมชัย อีกครับวาวันนี้กรมที่ดินเองงบประมาณในการที่จะเดินสํารวจ งบประมาณที่มี 
ใชจายในภาพรวมของกรมที่ดินวันนี้มีไมเพียงพอ ก็จะขอฝากทานสมาชิกผูทรงเกียรติ 
ทุกทานไดชวยสนับสนุนงบประมาณ ป ๒๕๕๒ ใหมากขึ้น และก็จะออกโฉนดใหมาก 
ที่สุดเลย  เพราะวันนี้ยังมีจังหวัดตาง  ๆ  อําเภอตาง  ๆ  ที่รอเอกสารสิทธิโฉนดอีก 
เปนจํานวนมาก แตวาเราขาดบุคลากร ขาดงบประมาณ ถาเราไดทั้งบุคลากร ไดทั้ง
งบประมาณ  ๒ ประเด็นนี้ก็จะสามารถเรงรัดในการออกเอกสารสิทธิใหพี่นองได 
เปนจํานวนมากขึ้น  
   และในสวนอีกประเด็นหนึ่งที่ทานฝากวาถาไดไปกําหนดจุดทําการรังวัด 
ปกหมุดแลวภายในกี่วันที่จะมอบโฉนดที่ดินใหกับพี่นองประชาชนได ในประเด็นนี้ 
ผมขอรับจะไปปรึกษากับทางกรมเขา และอยางไรผมก็จะแจงใหทาน ส.ส. ทราบ 
อีกครั้งหนึ่ง ก็ขอเรียนวาขณะนี้กรมที่ดินไดมีการแกไขกฎหมายใหเจาของที่ดินที่มี  
ส.ค. ๑ มาขอออกโฉนดที่ดินภายใน ๒ ป ซึ่งขณะนี้กําลังประชาสัมพันธใหทราบ 
ทั่วประเทศ ภายใน ๒ ปนี้ใครมีที่ ส.ค. ๑ มาขอออกโฉนดได ซึ่งวันนี้กรมที่ดินเรา 
ขยายเวลาให ๒ ป ก็ขอกราบเรียนทาน ส.ส. อิสสระ    
   และอีกประเด็นหนึ่งคือทางกรมที่ดินเองก็จะรีบเรงในการออกโฉนดที่ดิน 
ใหเร็วที่สุดภายใน ๙๐ วัน ในกรณีที่ไมมีปญหาเกี่ยวกับที่สาธารณะ ในสวนนี้ซึ่ง ๙๐ วัน
ถายังชาอยางไรผมจะกําชับแลวก็มีการประชุมกันอีกครั้งหนึ่ง ก็ตองขอขอบคุณ 
ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร แลวก็ขอขอบคุณทาน ส.ส. อิสสระ สมชัย เปนอยางสูง 
ที่มีความเปนหวงเปนใยพี่นองประชาชนชาวจังหวัดอุบลราชธานี ผมเองจะรีบเรง 
ทําใหถูกขั้นตอนตามกฎหมายทุกประการ ขอบคุณมากครับทานประธาน  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
กระทูถามทั่วไปที่ ๔ ราคามะพราวตกต่ําและราคาน้ํามันแพง ของ  คุณประมวล  
พงศถาวราเดช ถามทานนายกรัฐมนตรี 



  ๗๘
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               วันทนา ๓๕/๒ 
  
  เชิญทานประมวลครับ  
   นายประมวล  พงศถาวราเดช (ประจวบคีรีขันธ)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม ประมวล พงศถาวราเดช สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ประจวบคีรีขันธ 
พรรคประชาธิปตย ผมกราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระทูถามทั่วไปนี้ผมไดยื่นมา
ประมาณ  ๒ เดือนที่แลว เพราะฉะนั้นวันนี้ผมจะคุยเรื่องราคามะพราวเปนหลัก  
เพราะวาน้ํามันเราก็ไดพูดในสภานี้หลายครั้งแลวเรื่องราคาน้ํามันแพง แตผมจะถาม 
ทานนายกรัฐมนตรีไปจนถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงานคือเรื่องการวิจัย คนควา 
วิเคราะห ทดลองการใชน้ํามันมะพราวทดแทนพลังงาน กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
สืบเนื่องจากเกษตรกรปลูกสวนมะพราว ซึ่งเมื่อ ๓-๔ ปที่แลวทั่วประเทศมีพื้นที่ปลูก
ประมาณ ๒ ลานกวาไร แตเดี๋ยวนี้เหลือประมาณ ๑.๕-๑.๖ ลานไร เพราะฉะนั้นพื้นที่ 
ที่โดนเกษตรกรตัดตนมะพราวทิ้งหรือบางอยางเอาไปทํารีสอรท (Resort) เพราะปญหา
ใหญ ๆ คือมะพราวราคาตกต่ําและมีปญหาจากภูมิอากาศ อยางเชน ฝนแลง และมี
ศัตรูพืช อยางเชน ตัวดําหนาม เปนตน เพราะฉะนั้นเกษตรกรจึงจะตัดตนมะพราวทิ้ง 
มาปลูกตนปาลมบาง มาทํารีสอรทบางเพื่อความอยูรอดของเกษตรกรเอง ผมกราบเรียน
ทานประธานที่เคารพวา เมื่อพื้นที่การเพาะปลูกมะพราวลดลงประมาณเกือบ ๑ ลานไร  
 
                  - ๓๖/๑

         
 
 



  ๗๙
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      รัชนีพร ๓๖/๑ 
 
เพราะฉะนั้นผลผลิตมันก็ตองลดลงมาดวย แตราคามะพราว ๓-๔ ป หรือสถิติจากหลายป
ที่แลวมาก็เปนวงจรปกติอยูอยางนี้โดยตลอด ซึ่งสินคาอื่น ๆ ตาง ๆ ไมวาปุย ไมวาน้ํามัน 
ไมวาคาแรงของลูกจางที่เก็บมะพราวเขาก็ไดแพงขึ้นอยูตลอดเวลา เพราะฉะนั้นผมถาม
ทานนายกรัฐมนตรีในชวงแรกกอนวา    
      ๑. ทานจะมีวิธีแกไขปญหาราคามะพราวตกต่ํา หรือดูแลราคามะพราว 
ใหเกษตรกรคุมทุนในการผลิตตลอดปไดอยางไร  
       ๒.  ดูแลสนับสนุนใหกับผูสงออกมะพราวประเภทตาง ๆ อยางไร เพื่อแขงขัน
ในการสงออกกับประเทศคูแขงไดอยางเทาเทียมกันและตอสูเขาได 
  ๓. สนับสนุน วิจัย วิเคราะห ทดลอง เอาผลิตภัณฑมะพราวมาเปนพลังงาน
ทดแทนน้ํามันไดอยางไรหรือไม ผมถามชวงแรกกอนครับ  
        นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ทานนายกรัฐมนตรีมอบหมายใหทานรัฐมนตรีตอบแทนนะครับ เชิญทานรัฐมนตรีครับ  
  นายวิรุฬ เตชะไพบูลย (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย) : ขอบคุณ
ทานประธานครับ ทานประธานที่เคารพและทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม นายวิรุฬ  
เตชะไพบูลย รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย ได รับมอบหมายจาก  ฯพณฯ 
นายกรัฐมนตรีใหเปนผูชี้แจงตอบกระทูถามในเรื่องราคามะพราวตกต่ําของสมาชิก 
ผูทรงเกียรติ คําถามของทาน ทานถามรัฐบาลวามีมาตรการแกไขปญหาราคามะพราว
ตกต่ําและชวยเหลือเกษตรกรผูปลูกมะพราวไดอยางไร มะพราวเปนเรื่องที่ก็อยางที่ 
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติพูดวามีจํานวนการปลูกที่ลดลง แตวาจํานวนที่ผมดูในตลาด 
ซึ่งเกี่ยวของกับกระทรวงพาณิชยแลวนั่นก็คือเร่ืองราคากับตลาดซึ่งเปนเรื่องสําคัญ 
ปรากฏวาปหนึ่ง ๆ ปที่ผานมานี้เราไดถึง ๑ ลาน ๗ แสนตันของมะพราว ในสวนบริโภค
ภายใน ๖๐ เปอรเซ็นตของ ๑ ลาน ๗ แสนตัน และ ๑๐ เปอรเซ็นต ไปใชแปรรูปเปน 
กะทิสําเร็จรูป สวนที่เหลือ ๒๕-๓๐ เปอรเซ็นต เกษตรไปทําเนื้อมะพราวแหงเพื่อผลิต
น้ํามันมะพราว กลไกตลาดปกติแลวมะพราวจะออกในชวงที่มีผลไมอยางอื่นเขามาอยูใน
ฤดูเดียวกัน ฉะนั้นมะพราวในชวงนี้ราคาคอนขางที่จะตกต่ํานิดหนอย แตในขอเท็จจริง 
 



  ๘๐
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      รัชนีพร ๓๖/๒ 
 
แลวชวงที่ผานมาแลว เมษายนเดือนที่ผานมานี่มะพราวในตนปแตละผล ๗-๘ บาท  
ในสถิติเดือนเมษายนนี้ มะพราวขาวกิโลกรัมละ ๑๗.๗๕ บาท เนื้อมะพราวแหง 
กิโลกรัมละ ๑๔.๑๐ บาท มะพราวดิบกิโลกรัมละ ๓๘.๒๕ บาท มะพราวนี้มีสวนหนึ่งที่ดี 
ก็คือวาสามารถเก็บไดอยางนอยประมาณเดือนหนึ่ง ซึ่งสิ่งที่สําคัญก็อยากแนะนําวา
เกษตรกรไดทําแลวก็ได คือชะลอการขายโดยการแปรรูปเนื้อมะพราวขาวโดยสงโรงงาน
กะทิหรือทําเนื้อมะพราวแหงขายในโรงงานผลิตน้ํามัน สวนในดานการตลาดนั้น 
ทางกระทรวงพาณิชยเองก็พยายามที่จะใหมะพราวที่สงมาจากตางประเทศนี่ไมมาโดน 
ในฤดูกาลที่เรามีมะพราวผลออกมามาก แลวก็จริง ๆ แลวอยางปกลายนี้มะพราว 
ที่สงเขามาในระบบที่ผานภาษีมีทั้งหมด ๓๗๘ ตัน แตสําหรับตนปนี้เขามาแค ๓๕ ตัน 
เทานั้นเอง ซึ่งเห็นไดวามะพราวที่ออกมาจากตางประเทศนี่ไมไดมารบกวนตลาดของเรา
โดยมีกําหนดการ ปกติแลวการที่จะขอเขามาตามที่จะเอาเขามาขายนี่ก็เปนเรื่องของ 
การขอเขามาโดยตองขอเปนคราว ๆ ไป ซึ่งเราสามารถควบคุมปริมาตรได  
 
                                - ๓๗/๑ 



  ๘๑
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๓๗/๑ 
 
  แลวก็อีกประการหนึ่งที่เราเปนหวงอยางยิ่งคือ มะพราวที่มาโดยไมใชเขามา
โดยระบบ อาจจะลักลอบเขามาในนานน้ําของเรา ซึ่งอันนี้ผมก็ไดกําชับไปที่ศุลกากร 
กับตํารวจน้ําวาใหตรวจตราสวนนี้ เพราะอาจจะเปนสวนที่ทําใหราคาของมะพราวนี่
อาจจะกระทบ อีกสวนหนึ่งที่ผมกําลังอยากจะกลาวคือวาเราเปรียบเทียบวาปกลายนี่
มะพราวขายอยูชวงเดียวกันนะครับ ป ๒๕๕๐ อยูที่ ๕.๙๗ บาท แตในปนี้ในเวลาเดียวกัน
เราขายไดถึง ๘ บาท ก็คิดวาราคาที่ตนทุนของมะพราว รวมทั้งคาปุยคาอะไรแลวอยูที่  
๓ บาทเศษ ฉะนั้นราคาที่มีอยูขณะนี้นี่อยูถึง ๘ บาท ก็คงจะมีพอที่จะรักษาไมใหขาดทุนได 
อาจจะมีกําไรบาง แตผมเองกอนที่มาก็ไดปรึกษากันวามะพราวนี่นาจะเปนสินคาสงออกได
เชนเดียวกัน โดยเฉพาะประจวบคีรีขันธ เปนมะพราวเขาเรียกวาจังหวัดที่นํา มีบางคน 
เขาพูดมีสโลแกน (Slogan) ครับบอกวา มะพราวใหญ กลามเนื้อโต เนื้อมัน ตองเปนมะพราว
ประจวบคีรีขันธนะครับ มีหลาย ๆ คนจากตางประเทศที่สนใจที่อยากจะมาเปดโรงงาน 
แปรรูปเร่ืองของมะพราว ซึ่งอันนี้ผมก็จะดําเนินการตอไป สิ่งเหลานี้นี่เปนสิ่งที่ผมคิดวา 
ทางกระทรวงพาณิชย คือเกี่ยวกับเร่ืองตลาดแลวก็เร่ืองราคา แลวก็เร่ืองที่การที่จะมีคน
ลักลอบเขามา เราก็ตองสนใจที่จะไปปองปรามไมใหเกิดสิ่งเหลานี้เกิดขึ้น เราก็คิดวาปนี้
ผลผลิตของมะพราวอาจจะต่ํากวาปกลายบางเล็กนอย ในราคาที่มีอยูนี่ก็คงจะไมตกต่ํา 
ไปกวาที่มีอยู อาจจะขึ้นบาง ลงบางแลวแตเหตุนะครับ แตถัวเฉลี่ยแลวคิดวาคงไมไดไมดี 
ดีกวาปกลายบาง อันนี้เปนเรื่องที่ผมกราบเรียนตอสมาชิกผูทรงเกียรติที่ไดมีกระทูถาม 
เขามา ขอบคุณครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ทานประมวลเชิญครับ 
   นายประมวล พงศถาวราเดช (ประจวบคีรีขันธ) : กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม ประมวล พงศถาวราเดช สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ประจวบคีรีขันธ  
พรรคประชาธิปตย ผมกราบเรียนทานประธานที่เคารพวาปญหามะพราว ผมก็ไดเก็บขอมูล
อะไรมามากมายพอสมควร และเมื่อเดือนมิถุนายน ป ๒๕๔๘ ผมก็ไดยื่นกระทูถามรัฐบาล
ในสมัยนั้นครั้งหนึ่งแลว ซึ่งรัฐบาลสมัยนั้นบอกวามะพราวไมไดมีการอนุญาตใหนําเขา 
 



  ๘๒
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทพิ ๓๗/๒ 
 
จากตางประเทศนะครับ แตเมื่อกี้ผมไดรับทราบจากทานรัฐมนตรีวาไดมีการนําเขา
ประมาณ ๑๐-๒๐ เปอรเซ็นต เพราะฉะนั้นจะเปนปญหาใหญซึ่งจะทําใหราคามะพราวตกต่ํา 
ผมกราบเรียนทานประธานที่เคารพวา ปกติตนปทุกป พฤศจิกายน ธันวาคม มกราคม 
กุมภาพันธ มีนาคมนี้ ผลผลิตมะพราวนอย เพราะฉะนั้นราคามะพราวจะสูงขึ้น และพอคา
ซึ่งเปนบริษัทใหญ ๆ มีอยูไมกี่บริษัทจะใชยุทธศาสตรเพื่อเขามาแทรกแซงไมใหราคามะพราว
ภายในประเทศแพงขึ้นไป โดยนํามะพราวจากตางประเทศเขามาประมาณ ๑๐ หรือ  
๒๐ เปอรเซ็นต เพื่อเปนยุทธศาสตรกดดันราคามะพราวภายในประเทศใหตกต่ํานะครับ 
เพราะฉะนั้นสิ่งนี้ที่ผมถามไวเมื่อกี้ประเด็นแรกวาทําอยางไรเราจะสนับสนุนใหพอคาสงนอก
ไดมาก ทําอยางไรเราจะปองกันปราบปรามไมใหพอคามาดําเนินการเขยาหรือสราง
ยุทธศาสตรในการลักลอบ หรือขออนุญาตนําเขาจากตางประเทศเหมือนที่ทานรัฐมนตรี
ไดกลาวมาแลวขางตน เพราะฉะนั้นผมกราบเรียนถามในชุดที่ ๒ วา ทานมีมาตรการ
ปองกันและปราบปรามอยางไรในการลักลอบนํามะพราวตางประเทศเขามาซึ่งชวงนี้ 
เขามาเยอะแลวครับ ---------------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๓๘/๑ 



  ๘๓
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุภาภรณ ๓๘/๑ 
 
เพราะราคามะพราวมัน ๘ บาท แลวเดือนหนา อีก ๖ เดือน ราคามะพราวจะเหลือ  
๓ บาท หรือ ๒ บาทเศษ จะเริ่มตนตั้งแตเดือนหนาเปนตนไป ที่ผมทราบมาอยางนี้ 
เพราะในจังหวัดประจวบคีรีขันธหรือจังหวัดใกลเคียงซึ่งไดสงมะพราวเขามาในโกดังใหญ
ที่กรุงเทพมหานคร  ผมก็ไมอยากเอยชื่อบริษัทซึ่งก็เปนยักษใหญและคุมบริษัทลูก 
อยูหลายอยาง ไดนํามะพราวตางประเทศเขามาแลว ผมไมทราบวามีการลักลอบ 
นําเขามา  หรือ รัฐบาลอนุญาตใหนํา เขามา  แตถา รัฐบาลอนุญาตใหนํา เขามา 
ทานประธานครับมะพราวตางประเทศแพงกวาของเรา แพงกวาของเรานิดหนอย  
ทําไมบริษัทจึงนําเขามา ก็ผมบอกแลววาเปนยุทธศาสตรเพื่อกดดันไมใหมะพราว 
ในประเทศมีราคาสูงขึ้นเขาจึงสั่งเขามาประมาณ ๑๐ หรือ ๒๐ เปอรเซ็นต  เพราะฉะนั้น
ทานจะปองกันและปราบปรามอยางไรไมใหมีการลักลอบนํามะพราวตางประเทศเขามา 
หรือทานจะไมอนุญาตใหบริษัทเอกชนนํามะพราวตางประเทศเขามา เพราะมะพราว 
ในประเทศมีพอที่จะบริโภค มีพอที่จะสงออกไปตางประเทศไดนะครับ ผมขอถาม 
สั้น ๆ ครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญครับทานรัฐมนตรีครับ 
  นายวิรุฬ เตชะไพบูลย (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย) : ขออนุญาต
ครับทานประธาน ผมตะกี้นี้ไดเรียนใหสมาชิกผูทรงเกียรติทราบแลววาปหนึ่ง ๆ ทางเรา 
มีผลผลิต ๑ ลาน ๗ แสนตันตอปที่ผานมานะครับ ปนี้ก็คงอยูในระดับใกลเคียงกัน  
แตตามที่รายงานเขามาวาตนป ๒ เดือนที่ผานมานี้นําเขาแค ๓๕ ตัน ซึ่งนอยมาก  
แลวเราเองก็เขาใจในสิ่งที่สมาชิกผูทรงเกียรติไดพูดไววามันมีการลักลอบเขามา อันนี้
ลักลอบในลักษณะอยางไรอันนี้เราก็ตองติดตาม แตเราคงไมใหมะพราวตางชาติเขามา  
ผูที่จะนําเขามานี้ตองมีการอนุญาต แตจนบัดนี้เราก็ยังไมมีการอนุญาตใหเขามานะครับ 
ฉะนั้น ๓๕ ตันก็เปนเรื่องที่ตามโควตาเขาเรียกวาของ ดับบลิวทีโอ (WTO : องคการ 
การคาโลก) ที่ใหเราเขามาไดประมาณ ๒,๓๐๐ ตัน แตตองอนุญาตเปนคราว ๆ ซึ่งเราเอง
ก็ไมมีนโยบายที่จะอนุญาต เพราะทราบวาทานไดพูดอยางนี้ ผมก็จะนําเรื่องนี้ไปปรึกษา 
 



  ๘๔
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุภาภรณ ๓๘/๒ 
 
เพื่อโควตาดับบลิวทีโอที่เขามาซึ่งก็ไมเคยถึง ครั้งสุดทายที่มากที่สุดก็คือ ๓๗๗ ตัน  
ซึ่งก็ไมใชปนี้นะครับ ที่ผานมาปกลายนะครับ ขณะนี้ปนี้รัฐบาลชุดนี้เขามาก็ตองดูแล 
อยางใกลชิดในเรื่องดังกลาว แลวที่ขณะนี้ ๓๕ ตัน ถาเปรียบเทียบกับ ๑ ลาน ๗ แสนตัน 
เรียกวาเปอรเซ็นตนอยมากนะครับ 
  สําหรับเรื่องลักลอบนั้นผมรับไปนะครับ ผมจะประสานงานกับทาง
เจาหนาที่ทางศุลกากรดวย ทางเจาหนาที่ที่ตองปราบปรามการลักลอบ อันนี้ก็เปนเรื่องที่
ผมประสานใหครับ อันนี้ผมก็ขอขอบคุณทานสมาชิกที่บอกวากลัวจะมีลักลอบเขามาถึง 
๒๐ เปอรเซ็นต  ซึ่งอันนี้ก็เปนตัวเลขที่ผมเพิ่งไดทราบ และผมก็จะนําเรื่องนี้ไปดู เพราะวา
เปนเรื่องที่นําเขา เขาใจวาเปนการลักลอบ อันนี้ก็เปนเรื่องที่นาเปนหวง แลวผมจะรีบ 
นําสิ่งเหลานี้ไปปฏิบัติ และขอขอบคุณทานเปนอยางยิ่ง ขอบคุณครับ  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอไปที่กระทูถาม 
  นายประมวล พงศถาวราเดช (ประจวบคีรีขันธ) : ทานประธานที่เคารพครับ 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงานยังไมตอบใหผมในเร่ืองวิจัยเรื่องน้ํามันหนอยครับ  
ขออนุญาตครับทาน 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญครับ 
  พลโทหญิง พูนภิรมย  ลิปตพัลลภ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงาน)  : 
กราบเรียนทานประธาน และทานสมาชิกที่เคารพทุกทานนะคะ จริง ๆ แลวดิฉันก็รูสึกยินดี
ที่เปลี่ยนคําถามจากเรื่องเรือประมง น้ํามันเขียว น้ํามันมวงมาเปนเรื่องนี้ เพราะวา 
เร่ืองน้ํามันเขียว น้ํามันมวง ดิฉันก็ไดเรียนใหทานสมาชิกไดทราบหลายครั้งแลวนะคะ 
สําหรับเร่ืองน้ํามันมะพราวจริง ๆ แลวเทาที่กรมพัฒนาพลังงานทดแทนและอนุรักษ
พลังงานของกระทรวงที่เคยไดทําการวิจัยพัฒนามา --------------------------------------------- 
 

- ๓๙/๑ 
 



  ๘๕
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                            ประภาลักษณ ๓๙/๑ 
 
เราทราบดีนะคะวาทําไดที่จะเอามะพราวมาทําเปนไบโอดีเซล (Biodiesel) แตวาผลผลิต
ที่จะไดไบโอดีเซลจากมะพราวจะต่ํากวาทุกตัว ตัวที่ใหมากที่สุดก็คือน้ํามันปาลม  
ปาลมน้ํามัน ถัดลงมาก็คือสบูดํา แลวมะพราวจะเปนตัวที่ใหผลผลิตไบโอดีเซลนอยที่สุด 
เนื่องจากมะพราวที่ผานมาก็มีราคาแพง แลวก็มีผูตองการใชเยอะ แลวก็เปนภาคของ
ผูบริโภคดวย ซึ่งอันนี้ถาจะมีนโยบายตอไปอยางไรก็คงตองดูใหชัดเจน มีผูเคยทําคะ 
เทาที่ดิฉันทราบนี่เปนบริษัทบริษัทหนึ่งซึ่งใชเรือในการขนสงอะไรสักอยางจากฝงไปที่
เกาะสมุย เขาทําได แลวเขาก็ใชอยูประมาณ ๓-๔ ปที่แลว แลวเขาก็เลิกใชนะคะ แตวา 
ในเรื่องนี้นะคะ ที่ดิฉันเตรียมเรื่องใหมจะมาเรียนใหทานทราบมันก็จะมีอีกเรื่องหนึ่งที่พอจะ
มาสอดคลองกันไดก็คือวา การที่ดิฉันจะสงเสริมใหมีการใชไบโอดีเซลชุมชนใหมากที่สุด 
เพื่อจะไดเห็นภาพไดชัดเจน แลวก็ไดเห็นภาพในการชวยเหลือราษฎรที่มีรายไดนอย 
โดยเฉพาะกลุมเกษตรกรทุกประเภทไดชัดเจนนะคะ แทนที่เราจะไปคอยไบโอดีเซล 
ในภาพกวางซึ่งตองการการลงทุนมาก ตอนนี้ทางกระทรวงก็ไดมีการวิจัยพัฒนาเปนเครื่อง
ที่เราจะใชกลั่นแยกน้ํามันจากพืชมาเปนไบโอดีเซลเปนขนาดยอม ๆ ราคาประมาณ  
๓ แสนบาทถึง ๕ แสนบาท ซึ่งตอนนี้จากการวิจัยพัฒนาเราสามารถจะกดราคาไดอยู
ประมาณ ๒ แสนบาทถึง ๒๕๐,๐๐๐ บาทตอเครื่อง ซึ่งถามีผูใชไปมาก ๆ ราคาก็นาจะ 
ถูกลง อาจจะใหสถานศึกษาชวยวิจัยพัฒนาในเรื่องนี้ตอหรืออะไร ก็เปนโครงการที่คิดจะ
ทํานะคะ ลักษณะโครงการไบโอดีเซลชุมชนที่ดิฉันจะทํานี้ดิฉันก็จะไปดูงานที่ใกลชิด 
ที่จังหวัดระยอง ซึ่งลักษณะที่ทําไดแบบนี้เราเคยใหชุมชนที่จังหวัดระยองทําไปแหงหนึ่ง 
ผูนําชุมชนจะตองเขมแข็งมาก ๆ แลวเราก็จะใหชาวบานซึ่งอาจจะ สมมุติวาเปนน้ํามันพืช
ใชแลว หรือวาเปนสบูดําซึ่งเขาโปรยเมล็ดไปปลายทองทุงนาอะไรอยางนี้คะ บานละประมาณ
สัก ๑๐-๒๐ ตน เอาวัตถุดิบแลวก็มาเขาเครื่องแยกน้ํามัน มาแยกน้ํามันที่จุด ๆ เดียว แลวก็
เอาน้ํามันไบโอดีเซลซึ่งใชไดกับเครื่องยนตรอบต่ํา ๆ อยางเชน เรือประมงขนาดเล็ก หรือวา
เครื่องปนน้ําของเกษตรกร หรือวารถรอบต่ํา รถที่เกษตรกรใช รถอีแตนอยางนี้ก็จะใชได 
ซึ่งดิฉันก็มีโครงการวา โครงการลักษณะแบบนี้ถาสมมุติวามันเกิดขึ้นไดจริง ๆ ดิฉันก็จะ
เผยแพร เปาหมายตอไปดิฉันก็มองที่ภาคใต ก็หวังจะชวยเหลือเรือประมงขนาดเล็ก 
  



  ๘๖
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                            ประภาลักษณ ๓๙/๒ 
 
เพราะที่นั่นก็จะมีพืชปาลมน้ํามันอยูบาง บางแหงที่ปลูกยางพาราก็จะมีปาลมน้ํามัน 
เสริมไดบาง ก็หวังวาจะใชจุดนี้คะ ถาสมมุตินะคะวาเรามีการบูรณาการกันระหวาง
กระทรวงวาตองการจะใหใชมะพราวมาทําไบโอดีเซลจริงๆ ดิฉันคิดวาการวิจัยพัฒนา 
ที่จะตอยอด อาจจะมาแคระดับไบโอดีเซลชุมชนกอน ก็นาจะเกิดขึ้นไดนะคะ ก็จะขอรับ
เร่ืองนี้ไวพิจารณาตอไป ขอบพระคุณที่ทานกรุณาใหความคิดเห็นคะ ขอบคุณคะ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอไปที่กระทูถามสดที่ ๑ นะครับ ปญหาในการเปดภาคเรียนใหม ปการศึกษา ๒๕๕๑ 
ทานชินวรณ บุณยเกียรติ ผูถาม ถามทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ ซึ่งมอบหมาย
ใหทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงศึกษาธิการตอบแทน  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  ๘๗
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                            ประภาลักษณ ๓๙/๓ 
 
   เชิญคุณชินวรณครับ 
  นายชินวรณ  บุณยเกียรติ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม ชินวรณ บุณยเกียรติ พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดนครศรีธรรมราช กระทูถามสด
ของผมนั้นเปนกระทูถามที่ เกี่ยวของกับนักเรียนถึง  ๑๖  ลาน  ๓  แสนคนนะครับ  
และเกี่ยวของกับผูปกครองประมาณ ๖ ลานครอบครัว จริง ๆ แลวผมตั้งกระทูถามสด 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ แตวันนี้ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ
มอบหมายใหทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงศึกษาธิการพงศกรมาตอบก็ดีมากครับ  
 

          - ๔๐/๑ 



  ๘๘
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              จงถนอม ๔๐/๑ 
 
เพราะตอนที่ทานเขารับตําแหนงใหม ๆ ทานบอกวาจะไดเห็นผลงานภายในเวลา ๓ เดือน 
ตรงกับนโยบายของพรรคประชาธิปตยที่พวกผมเห็นวาเรื่องการศึกษานี้สําคัญตอง
ดําเนินการใหเสร็จภายใน ๙๙ วัน เพราะฉะนั้นวันนี้จึงถือวาเปนการใชสภาแหงนี้ที่จะ
ตรวจสอบรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ และรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงศึกษาธิการ
วาจะตองดําเนินการในเรื่องสําคัญของประเทศชาติบานเมือง โดยเฉพาะเรื่องการศึกษา 
และในชวงนี้เปนชวงที่ทุกคนตองยอมรับวาเปนชวงที่นักเรียนในระดับชวงชั้นกอนปฐมวัยก็ดี 
ชวงชั้นที่จะเขา ป. ๑ ก็ดี ชวงชั้นที่จะเขา ม. ๑ ก็ดี ชวงชั้นที่จะเขา ม. ๔ ก็ดี ทุกคนเดือดรอน
และมีความกังวลเปนอยางยิ่ง ผมอยากจะเรียนทานประธานวา จริง ๆ แลวในเรื่องของ 
การเขาเรียนของนักเรียนในชวงการเปดภาคเรียนใหมทุกปการศึกษามีปญหา แตวาในปนี้
ผมถือวาเรื่องพิเศษที่จะตองนํามาถามทานรัฐมนตรีเพื่อเปนกระทูถามสด เพราะดวย
เหตุผลที่สําคัญในขณะนี้ก็คือวา เปนที่ทราบกันโดยทั่วไปวารัฐบาลนี้ไมไดใหความสําคัญ
กับเร่ืองนโยบายการศึกษาเปนเรื่องเรงดวน วันแถลงนโยบายก็ไมไดใหเร่ืองนี้เปนเรื่อง
เรงดวน และที่สําคัญไปกวานั้นก็คือวา ขณะนี้ไดเกิดเหตุการณหลายเหตุการณที่เกี่ยวของ
กับการศึกษาแลวก็ยังไมมีความชัดเจน ประเด็นวันนี้ที่ผมจะเรียนถาม แลวก็เรียนให 
ทานรัฐมนตรีไดตอบก็คือ ปญหาในการเปดภาคเรียนใหม ปการศึกษา ๒๕๕๑ ผมอยาก
เรียนทานประธานอยางนี้ครับวา ในขณะนี้กระทรวงศึกษาธิการเองก็ไดดําเนินการ 
ในการที่จะเปดรับนักศึกษาใหมนะครับ ผมเรียนวาจริง ๆ  แลวมันมีประกาศกระทรวงศึกษาธิการ
เร่ืองนโยบายและมาตรการในการรับนักเรยีน นักศึกษา ปการศึกษา ๒๕๕๑  ซึ่งรฐัมนตรวีาการ
กระทรวงศึกษาธิการในขณะนั้น คือ นายวิจิตร ศรีสอาน ไดเปนคนลงนามไวในวันที่ ๓๑ 
มกราคม ๒๕๕๑ แตวาปญหาที่เกิดขึ้นในขณะนี้ก็คือวายังมีปญหาที่รองเรียนกันมา 
ที่พวกกระผม แลวก็มีความเดือดรอนกันโดยทั่วไป ก็คือวานักเรียนที่จะเขาเรียนในชวงชั้น
ตาง ๆ นั้นยังตองวิ่งเตนหาที่เรียนสถานที่เรียนไมเพียงพอ หลายพื้นที่ยังไดมีการรองเรียนวา 
ไดมีการเรียกเก็บเงินคาตาง ๆ ไมวาจะเปนเงินบํารุงการศึกษา ไมวาจะเปนเงินกินเปลา
อยางมากมาย ทั้ง ๆ ที่ผมกราบเรียนวา รัฐธรรมนูญ ฉบับป ๒๕๕๐ มาตรา ๔๙ นี้ไดมี
บทบัญญัติไวชัดเจนวา จะตองดําเนินการในเรื่องของการจัดการศึกษา ๑๒ ปที่รัฐตองจัด 
 



  ๘๙
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              จงถนอม ๔๐/๒ 
 
ใหอยางทั่วถึงและมีคุณภาพโดยไมเก็บคาใชจาย และผมเขาใจวาตามเจตนารมณดังกลาว 
ก็คือวา รัฐจะตองเขามาใชงบประมาณอุดหนุนใหเพียงพอที่จะไมใหมีเหตุการณเงินกินเปลา  
หรือวาเงินบริจาค หรือวาเงินรายจายอื่น ๆ ที่เปนภาระกับผูปกครองนักเรียน และแนนอน
ที่สุดครับ ผมคิดวาที่ยืนยันขอเท็จจริงไดวาวันนี้ทานรัฐมนตรีตองยอมรับความเปนจริงวา
มติ ครม. เมื่อวันที่ ๒๕ มีนาคม ๒๕๕๑ นั้นไดมีมติไวชัดเจนวา ไดจัดสรรงบประมาณใหกับ
การสงเสริมการจัดการศึกษาขั้นพื้นฐาน ๑๒ ปโดยไมเสียคาใชจายของกระทรวงศึกษาธิการ 
นี่เปนคําแถลงของโฆษกประจําสํานักนายกรัฐมนตรีนะครับ โดยปรับเงินอุดหนุนคาใชจาย
ตอหัวตามการศึกษา และขอใหสนับสนุนงบประมาณรายจายงบกลางเปนเงินสํารอง 
เพื่อกรณีฉุกเฉินจําเปนในวงเงิน ๒,๙๑๗ ลานบาท โดยใหมีผลบังคับใชตั้งแตภาคเรียนที่ ๑ 
ป ๒๕๕๑ และยังไปเพิ่มเติมในสวนที่ใหกับโครงการศูนยซอมอีก ๑๕๐ ลานบาท รวมแลว
ก็ประมาณ ๓,๐๕๔ ลานบาทนะครับ ทานประธานที่เคารพครับ ทั้งนี้ในมติของคณะรัฐมนตรี
ดังกลาวไดมอบหมายใหกระทรวงศึกษาธิการกําหนดมาตรการที่ไมใหโรงเรียนขอรับเงิน
บริจาคเพิ่มเติมจากผูปกครองครับ เพราะฉะนั้นคําถามแรกที่ผมอยากจะกราบเรียนถาม
ทานรัฐมนตรีก็คือวาจากมาตรการที่ไดกําหนดไววา ไมใหเรียกเงินเพิ่มเติมกับผูปกครอง 
และจัดการเรียนฟรีตามกฎหมายรัฐธรรมนูญในขณะนี้ขอใหรัฐมนตรีไดยืนยันแนวทางนี้
ใหชัดเจนวาจะดําเนินการอยางไร และมีมาตรการอยางไร ซึ่งผมเชื่อวาเงินงบประมาณ 
ที่จัดตั้งเพียง ๒,๙๑๗ ลานบาทนั้นไมสามารถที่จะจัดใหเรียนฟรีได ทั้งนี้เพราะพวกกระผมเอง
ไดเคยเสนอตอรัฐบาลตอนแถลงนโยบายนะครับวา -------------------------------------------- 
 

- ๔๑/๑ 



  ๙๐
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         สิริพร ๔๑/๑ 
 
ถาทานจะจัดใหเรียนฟรีจริง ๆ ไมใหกระทบตอภาระของผูปกครอง ทานจะตองดําเนินการ
ที่จะตองเพิ่มคาใชจายรายหัวใหกับนักเรียนอยางทั่วถึงเปน ๑,๒๓๐ บาทตอหัวตอคน 
ตอปโดยเฉลี่ย ซึ่งตองเปนการเพิ่มงบประมาณใหประมาณ ๖,๘๐๐ ลานบาท และตอง
จายงบประมาณเปนอุปกรณการเรียนการสอนอีกประมาณ  ๑๐ ,๐๐๐  ลานบาท  
และแนนอนถาใหเรียนฟรีจริงตามที่ทานพูดไวในมติคณะรัฐมนตรี ทานตองจัดงบชดเชย
ตาง ๆ ใหโรงเรียนที่เรียกเก็บจากผูปกครองอีก ๑๕,๐๐๐ ลานบาท ผมคิดวาถารัฐบาล 
มีความจริงใจในเรื่องนี้ไมเอารัฐธรรมนูญมาเปนเพียงการพูดจา ไมเอามติคณะรัฐมนตรี
มาสรางภาพ ผมคิดวาจะตองดําเนินการตามขอเสนอ เพราะฉะนั้นประเด็นแรกที่ผม
อยากจะเรียนถามก็คือวาทานจะดําเนินการใหเปนไปตามมติคณะรัฐมนตรีดังกลาว 
ไดอยางไร ขอบคุณครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
  นายพงศกร  อรรณนพพร (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงศึกษาธิการ)  :  
กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ผม นายพงศกร อรรณนพพร 
รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงศึกษาธิการ ตองขอขอบพระคุณทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ทานชินวรณ บุณยเกียรติ เปนอยางยิ่งที่ทานไดใหความสําคัญ แลวก็ความใสใจเกี่ยวกับ
เร่ืองการศึกษามาโดยตลอด ๑๐ กวาปที่เห็นทานมานั้น กอนเปดเทอมทานก็จะถาม 
ในเรื่องนี้เปนประจํา ผมเองตองขออนุญาตที่จะกราบเรียนทานวาคําถามที่ทานไดถามนั้น 
แลวประเด็นที่ทานเนนมาสุดทายก็คือ การรํ่าเรียนฟรี ๑๒ ปกับงบประมาณที่ทาง 
รัฐบาลไดจัดอุดหนุนจากงบกลางกอนสิ้นปงบประมาณ แตคําถามแรกที่ทานไดถามนั้น 
ก็เกี่ยวกับการรับนักเรียน นักศึกษา ซึ่งบอกวามีการวิ่งเตนเขาโรงเรียนดัง ๆ แลวมีการเก็บ
คาใชจาย ซึ่งจากระเบียบแลวก็กอนที่รัฐบาลชุดที่แลวจะหมดวาระลง ทานก็ไดมีประกาศ
และคําสั่งเกี่ยวกับการรับนักเรียน ซึ่งก็ถือวาเปนเรื่องที่ดีเราไมปฏิเสธ แตหลายครั้งเราก็
ไดรับการรองเรียน มาวาโรงเรียนดัง ๆ ก็มีการเรียกและรับ ตอนนี้เร่ืองตาง ๆ ซึ่งเขามา
กระทรวงศึกษาธิการ เราก็ไดตั้งคณะกรรมการขึ้นตรวจสอบแตละเรื่องแลว ก็ตองขอเรียน 
 



  ๙๑
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        สิริพร ๔๑/๒ 
 
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติวาครั้งนี้การรับนักเรียนที่จะเขาในสวนของ สพฐ. (สํานักงาน
คณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน) นั้น เรารับอยางเปนระเบียบตามที่เราไดวางกติกา 
แลวโดยเฉพาะอยางยิ่งทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในครั้งนี้อาจจะมีความอึดอัดใจบาง 
ก็เนื่องจากวากฎหมายรัฐธรรมนูญไดบังคับพวกเราไว ก็เลยฝากเด็กนักเรียนไมได  
แตการรับนักเรียนของ สพฐ. นั้นก็รับโดยมีความเปนธรรม ซึ่งโรงเรียนดัง ๆ ตองขอ
อนุญาตที่จะเรียนทานชินวรณ บุณยเกียรติ วาโรงเรียนดัง ๆ ก็มีทั้งหมดทั้งประเทศ  
๓๖๙ โรงเรียน ใน กทม. ที่วิ่งกันมาก ๆ ก็มีอยูประมาณ ๘๒ โรงเรียน ตางจังหวัด  
๒๘๗ โรงเรียน สําหรับโรงเรียนที่วิ่งกันมากนั้นเราก็มีการรับนักเรียนเปน ๒ แบบ  
๕๐ เปอรเซ็นตแรกก็คือ รับนักเรียนที่อยูในพื้นที่บริการ อาจจะเปนการจับสลาก  
๒๕ เปอรเซ็นต สอบ ๒๕ เปอรเซ็นต แตครั้งที่ ๒ เราก็รับนักเรียนโดยทั่วไปทั้งตางจังหวัด 
หรือที่นอกเขตบริการของโรงเรียนก็จะสามารถสอบพรอมกันอีก ๕๐ เปอรเซ็นต  
หลังจากที่ ๒ อยางเรียบรอยแลว ถาปรากฏวานักเรียนยังไมมีที่เรียน ตองขออนุญาต 
ที่จะประชาสัมพันธถึงผูปกครอง โปรดไดแจงบอกวาลูกหลานของพวกทานยังไมมี 
สถานที่เรียนใหไปแจงตอโรงเรียนที่ใกลบานทาน หรือสํานักงานเขตพื้นที่การศึกษา 
ซึ่งอยู ในเขตของโรงเรียนที่ตั้ งอยู  แลวกระทรวงศึกษาธิการตอนนี้กระบวนการ 
ทั้งโรงเรียนปกติและโรงเรียนดัง ๆ เราไดรับเปนที่เรียบรอยแลว ทั้งจากการจับสลาก  
การสอบ ๕๐ เปอรเซ็นต อีก ๕๐ เปอรเซ็นตจากการสอบทั่วไป เราดําเนินการเสร็จ 
เปนที่เ รียบรอยรอยเปอรเซ็นต แตสําหรับนักเรียนที่ยังไมมีที่ เ รียน วันที่ ๖ วันที่ ๗  
ขอใหผูปกครองใหนักเรียนไดไปสมัครตามที่แจงความประสงคไวที่สํานักงานเขตพื้นที่ 
แลวประมาณวันที่ ๑๐ วันที่ ๑๑ เราก็จะมีการประกาศ หลังจากนั้นแลวถานักเรียน 
ยังไมมีที่เรียนอีก ขอใหทานผูปกครองไมตองเปนหวง สําหรับกระทรวงศึกษาธิการ 
และโดยเฉพาะอยางยิ่งสํานักงานพื้นที่ เขตแตละเขตนั้นจะรองรับในการที่จะรับ 
การรองเรียนจากผูปกครอง แลวเราก็จะหาโรงเรียนใหกับบุตรหลานของพวกทาน 
ใหมีที่เรียนครบทุกคนครับ  

  
- ๔๒/๑ 



  ๙๒
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               พรภิมล ๔๒/๑ 
 
   สําหรับกรณีที่ทานชินวรณ บุณยเกียรติ ไดถามเกี่ยวกับกรณีในการจัด 
เงินอุดหนุนรายหัว ตองเรียนอยางนี้วาทุกครั้งเราจะอภิปรายในสภาผูแทนราษฎรวา 
เงินที่ชวยอุดหนุนรายหัวรายโรงของ สพฐ. นั้นไมเพียงพอตอการจัดการศึกษา และมี 
การวิจัยของผูรูทางการศึกษาวาตอไปนี้ถา สพฐ. ไดรับการจัดสรรงบประมาณรายหัว 
รายโรงตามจํานวนตัวเลขนะครับ บอกวาถากอนประถมศึกษาถาเราไดสัก ๑,๗๐๐ บาท
ตอคนตอป ประถมศึกษาถาเราไดสัก ๑,๙๐๐ บาทตอคนตอป มัธยมศึกษาตอนตน 
ไดสัก ๓,๕๐๐ บาทตอคนตอป มัธยมศึกษาตอนปลายไดสัก ๓,๘๐๐ บาทตอคนตอป  
ถาเราสามารถจัดไดแบบนี้ พวกเราจะไดยินคําวา เรียนฟรี ๑๒ ป โดยไมไดเสียคาใชจาย 
คําพูดคํานี้ก็คงจะเปนคําพูดจากรัฐบาลที่แลว เราไมปฏิเสธในตัวเลขที่มา แตรัฐบาล 
ที่แลวบอกวาการจัดงบประมาณทางการศึกษานั้นเราจะจัดปเดียวคงไมเพียงพอ  
เขาบอกวา ในการอุดหนุนตามตัวเลขที่ผมไดกลาวมาแตเบื้องตนนั้น  เขาจะจัด 
ในงบประมาณป ๒๕๕๐-๒๕๕๓ และที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ทานชินวรณ บุณยเกียรติ 
บอกวารัฐบาลนี้ไมไดใหความสําคัญการศึกษาเปนเบื้องตน ผมตองขอปฏิเสธไว 
นะครับวาไมใชไมใหความสําคัญเปนเรื่องเรงดวน ถาไมใหความสําคัญเปนเรื่องเรงดวน 
เราเองก็คงจะไมจัดงบกลาง ไมขอตอ ครม. ในการจัดสรรงบประมาณสวนนี้ใหได 
ในปการศึกษา  ๒๕๕๑  ตองขออนุญาตกราบเรียนวาครั้ งที่แลวที่ เขาตั้งไว  ก็คือ 
ตองจัดสรรงบประมาณ ๑,๗๐๐ บาทตอคนตอป ๑,๙๐๐ บาทตอคนตอป ๓,๕๐๐ บาท
ตอคนตอป หรือ ๓,๘๐๐ บาทตอคนตอป ตองจัดใหเสร็จป ๒๕๕๓ แตรัฐบาลชุดนี้ 
โดยทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ  ทานสมชาย  วงศสวัสดิ์  ทานก็ให
ความสําคัญเรื่องนี้เปนพิเศษ ถึงตองของบกลางของปนี้ โดยเราไดรับการจัดสรรมา 
ครบตามจํานวนที่เขาตั้งไวถึง พ.ศ. ๒๕๕๓ แตเราสามารถจัดใหครบในปการศึกษา 
๒๕๕๑ ผมถือวารัฐบาลชุดนี้ใหความสําคัญกับการศึกษาเปนอยางยิ่ง ทานสมาชิก 
ผูทรงเกียรติครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
ครับ ขอตอนรับผูนําชุมชนและราษฎรจากจังหวัดอุทัยธานีครับ เชิญทานชินวรณครับ 
 



  ๙๓
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               พรภิมล ๔๒/๒ 
 
  นายชินวรณ บุณยเกียรติ (นครศรีธรรมราช)  : ทานประธานที่เคารพครับ 
ตามที่รัฐมนตรีไดชี้แจงตอประเด็นของการเรียนฟรีและการจัดเงินอุดหนุนนั้น ผมคิดวา
รัฐมนตรีคงไมไดลงไปดูในรายละเอียดที่กระทรวงศึกษาธิการไดยื่นคําขอเพื่อที่จะใหมี 
การปรับเงินเพิ่มขึ้นของระดับประถมศึกษาจาก ๑,๑๔๙ บาท เปน ๑,๗๐๐ บาท ระดับ
ประถมศึกษา ๑,๔๙๙ บาท เปน ๑,๙๐๐ บาท มัธยมศึกษาตอนตนจาก ๒,๖๔๙ บาท 
เปน ๓,๕๐๐ บาท และมัธยมศึกษาตอนปลายจาก ๓,๒๔๙ บาท เปน ๓,๘๐๐ บาท  
นั่นเปนการขอตามผลการวิจัยที่รัฐบาลที่แลวไดกําหนดเอาไว และยังมีการเสนอใหมี 
การจัดงบประมาณอุดหนุนคาใชจายจําเปน อุดหนุนคาใชจายจําเปนทานรัฐมนตรี 
ไปดูสิครับวาจริงๆ แลวใหระดับประถมศึกษารอยละเทาไรครับ รอยละ ๔๐ ใหระดับ
มัธยมศึกษารอยละ ๓๐ ใชไหมครับ ก็แสดงวายังไมสามารถที่จะจัดใหเรียนฟรีจริง 
เพื่อใหเปนไปตามรัฐธรรมนูญ นี่คือในสวนที่คาใชจายจําเปนเทานั้น แตผมอยากจะ 
กราบเรียนวา ความจริงรัฐบาลควรจะมีมาตรการกําหนดใหชัดเจนวาการใชจายเงิน 
ที่ใหตรงกับตัวนักเรียนจริง ๆ ที่ผมถาม เชน เครื่องแบบนักเรียน อุปกรณการเรียน  
ตําราเรียนเพื่อใหนักเรียนไดผลประโยชน และไดโอกาสในทางการศึกษา มีความมั่นใจ 
ในการที่จะเขามาเรียนในโรงเรียน มีความมั่นใจที่จะไดศึกษาหาความรู โดยเฉพาะ 
ในวิชาหลักตาง ๆ จะตองมีตําราเรียน เชน คณิตศาสตร ภาษาไทย ภาษาอังกฤษ 
วิทยาศาสตร เหลานี้ที่จะตองเพิ่มขึ้น แตที่ รัฐมนตรีพูดนั้นพูดตามหลักการที่ไดมี 
มติคณะรัฐมนตรีไวเทานั้น วันนี้ที่ถามเพราะอยากจะเห็นวาถาทานเอาจริงเอาจัง  
แลวก็ใหมีการเรียนฟรีจริง ๆ มันจะตองดําเนินการไปเพิ่มมากกวาสิ่งที่ทานทําไวแลว  
ถาสิ่งที่ทานทําไวแลวพวกผมยอมรับ ผมไมจําเปนตองมาตั้งกระทูถามสด หรือผูปกครอง
ยอมรับก็ไมจําเปนตองตั้งกระทูถามสด แตวันนี้เปนภาระกับผูปกครอง เปนภาระอยางไร
เปนภาระก็คือวาวันนี้โรงเรียนที่มีอัตราการแขงขันสูง เมื่อสักครูทานบอกวา ๓๖๙ โรง 
ถูกไหมครับ ปรากฏวาในโรงเรียนที่มีอัตราการแขงขันสูงนั้น ทานรัฐมนตรีไดไปดู 
ไหมครับวาวันนี้ในแตละโรงเรียนนั้นตองไปดําเนินการตามประกาศของกระทรวงศึกษาธิการ
ที่ใหสามารถเก็บเงินคาบํารุงการศึกษา เก็บเงินกิจกรรมเสริมนอกหลักสูตรได --------------
                  - ๔๓/๑ 



  ๙๔
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     ยุพเยาว ๔๓/๑ 
 
นี่ละครับคือภาระของผูปกครองที่เกิดขึ้นในขณะนี้แตทานรัฐมนตรีไมไดตอบในชวงนั้น 
เอาละครับไมเปนไรครับ ผมขอเนนเปนคําถามที่ ๒ วา ถาเกิดกรณีที่ทานรัฐมนตรีชี้แจงวา
รัฐบาลไดจัดงบประมาณใหเพียงแคนี้เพื่อที่จะดําเนินการตอไป ผมคิดวาถาอยางนี้ 
ความคิดเห็นของผมจริงๆ ถาทานเอาจริงเอาจัง ทานจะตองจัดงบประมาณเพิ่มเติมกลางป 
ใหกับการศึกษานี้โดยเฉพาะ เทากับทานชวยคนยากคนจนอยางแทจริงในโรงเรียนที่มี
อัตราการแขงขันสูงเมื่อสักครูทานบอกวาถาหลังวันที่ ๖ วันที่ ๗ แลวยังไมมีที่เรียนให
สามารถไปสมัครไดที่โรงเรียนเดิมผมขอทารัฐมนตรีไดไหมครับ เพราะทานก็บอกวา 
ทานใหเวลาเพียง ๓ เดือน เพราะฉะนั้นหลังจากนี้ในนามของพรรคประชาธิปตย 
ผมจะเปดตู ปณ. เพื่อใหพี่นองประชาชนไดรองเรียน ไดรองเรียนวาผูปกครองที่ไปจาย 
คาเลาเรียน ไปจายเงินคาตาง ๆ กับสถานศึกษาตาง ๆ นั้น นอกจากสิ่งที่ทานไดพูดเอาไว
ใหเขารองเรียนมาที่พรรคประชาธิปตยและใหเขารองเรียนใหพี่นองประชาชน ผูปกครอง 
ที่ไดยินเสียงที่ผมพูดในสภานี้ ไดรองเรียนวาลูกยังไมมีที่เรียนตามที่รัฐมนตรีไดมาตอบ 
ในสภา และผมจะนําขอรองเรียนทั้งหมดนี้ไปใหกับทานรัฐมนตรีครับ แตวาประเด็นที่ผม
จะถามก็คือวา ประกาศของกระทรวงศึกษาธิการเรื่องนโยบายและมาตรการในการรับ
นักเรียน มีความชัดเจนอยูหลายขอ เชน ไมสงเสริมใหองคกรอื่นใด เชน สมาคมครู
ผูปกครอง สมาคมศิษยเกาสถานศึกษารับเงินบริจาค มีการเรียกเก็บเงินคาธรรมเนียม 
หรือคาบริการจัดการศึกษาพิเศษ คาใชจายใด ๆ ในการจัดการศึกษาเพิ่มเติม ตลอดถึง 
ขอที่สําคัญก็คือวา ทานบอกวาหากผูปกครองหรือผูมีสวนเกี่ยวของไดรับความเดือดรอน
เสียหาย  หรือพบเห็นวาฝาฝนนโยบายและมาตรการในการรับนักเรียนดังกลาว 
ใหรองเรียนตอผูอํานวยการเขตพื้นที่การศึกษา ทานประธานครับ ผมอยากใหทานรัฐมนตรี
ไดยืนยันอีกครั้งหนึ่งวา ๑. ก็คือวาทานจะรับรองไหมครับวา โรงเรียนที่มีการแขงอัตราสูง
ใหโอกาสกับนักเรียนที่ไปสมัครเรียนไดมีโอกาสเขาเรียนอยางเต็มที่ ๒. โรงเรียนที่เรียกเกบ็
เงินคาตาง ๆ นั้นถาหากมีการรองเรียนเขามาทานยินดีที่จะใหเงินชดเชยหรือไมครับ  
เปนคําถามที่ ๒ ครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง  :  
เชิญทานรัฐมนตรีครับ 



  ๙๕
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                    ยุพเยาว ๔๓/๒ 
 
  นายพงศกร  อรรณนพพร  (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงศึกษาธิการ)  :  
กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ผม พงศกร  อรรณนพพร  
รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงศึกษาธิการ ตองเรียนเพื่อความเขาใจตรงกันกับทานสมาชิก
ผูทรงเกียรติ ทานชินวรณ บุณยเกียรติ ในสวนที่ผมบอกวา เด็กที่ไมมีที่เรียนใหไปยื่นคํารอง  
หรือรองเรียนไวตอสํานักงานเขตพื้นที่การศึกษานั้น ๆ หรือโรงเรียนใกลบาน ที่ทานสมาชิก
ผูทรงเกียรติบอกวา ใหทานรัฐมนตรียืนยันวาโรงเรียนดังที่ไปสมัครนั้นใหไปยืน่ใหม ขออนญุาต
ที่จะตองเรียนวา เพื่อความเขาใจตรงกันวาโรงเรียนดังเหลานั้นไดมีการรับนักเรียนจบไป
เปนที่เรียบรอยแลว แตสําหรับเด็กที่ไมมีที่เรียนใหไปสมัครเรียนที่โรงเรียนใกลบาน  
ความแตกตางระหวางโรงเรียนดังกับโรงเรียนไมดังเราก็คงจะทราบ เพราะฉะนั้นเพื่อความเขาใจ
ตรงกัน เพราะวาทานบอกวาใหรัฐมนตรียืนยันบอกวาโรงเรียนดังเหลานั้นหลังจากที่ไมไดแลว 
ใหไปสมัครอีกครั้ง ตองขออนุญาตวา ไมใช มาตรการตาง ๆ  ทานชินวรณ บุณยเกียรติ  ก็คงจะทราบ 
แลวก็วิธีการของทางกระทรวงศึกษาธิการ โดยเฉพาะโรงเรียนดัง ๆ ทั้งหมดเขาก็มีมาตรการ 
ทั้งกฎระเบียบของกระทรวงศึกษาธิการไดใหเปนคําสั่งไวแตเบื้องตนนะครับ อันนี้ตองขออนุญาต 
ที่จะเรียนทาน 
  และในอีกสวนหนึ่งที่บอกวา สําหรับมีการเรียกรับและเก็บสตางคคาใชจาย
ผูปกครองนั้น แลวในขอประกาศที่หามไว ไมวาจะเปนองคกรสาธารณประโยชนตาง ๆ 
หามเก็บและเรียกหรือตั้งโตะรับ อันนี้ก็คือคําสั่ง และถาใครปฏิบัติที่ผิดตอคําสั่ง แลวมี 
การรองเรียน มีพยานหลกัฐานที่ชัดเจนเราก็ตองดําเนินการ อันนี้ก็ตองขออนุญาตกราบเรียน
เพื่อความเขาใจตรงกัน ตอกรณีที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดถามนะครับวา ทานจะรับรอง
หรือไมวาโรงเรียนดังเหลานั้นไมเก็บสตางค ก็คงจะเปนคําตอบที่ผมไดกลาวแตเบื้องตน 
เพราะวานี่คือระเบียบของเรา เรามีมาตรการในการปองกันหลายเรื่องเกี่ยวกับมีคําสั่งไมให
โรงเรียนดังเก็บสตางค มีการกําหนดจํานวนนักเรียนในหองเรียนวา ๔๐ คน ถาจะเพิ่ม 
เปน ๔๕ คนตองไดรับความเห็นชอบจากสํานักงานเขตพื้นที่นั้น ๆ ที่จะเพิ่มเปน ๔๕ คน 
หรือ ๕๐ คน แตถาเกิน ๕๐ คนแลว การจัดคุณภาพทางการเรียนการสอนก็คงจะไมเกิด 
  
                   - ๔๔/๑ 



  ๙๖
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                     ณัฐชนก ๔๔/๑ 
 
ถาเกินกวานั้นถาจะขออนุญาตเปดขยายหองเรียน เราจะตองไดรับการอนุญาตจาก
สํานักงานเขตพื้นที่การศึกษานั้น ๆ กอน อีกอยางหนึ่งก็ตองขอเรียนวาเรามีการจัดใหกับ
โรงเรียนดัง ๆ มีการทําโครงการเพื่อที่จะใหนักเรียนไมเกินจํานวนหองเรียนมีการเรียนการสอน
ที่เกิดคุณภาพ เราก็มีการจัดโครงการโรงเรียนพี่โรงเรียนนองรูปแบบสหกิจหรือโรงเรียนคูพัฒนา 
หรือโรงเรียนในฝน สิ่งนี้กระทรวงศึกษาธิการก็ดําเนินมาโดยตลอด อันนี้ก็เปนคําถาม 
ที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดถามมาเปนเบื้องตนแลวก็ยืนยันเพื่อความเขาใจตรงกัน สําหรับ
เวลาก็อาจจะไมเพียงพอ ถามีสวนใดที่ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรผูซึ่งใหความสําคัญ
กับเร่ืองการศึกษาที่ยังมีอีกหลายขอที่ทานอยากถาม ณ สภาแหงนี้ แตเวลาในการถาม 
ก็อาจจะไมเพียงพอ ขอใหทานทําเปนหนังสือ แลวพวกเราก็จะชี้แจงและตอบทาน 
โดยกระทรวงศึกษาธิการครับ สําหรับพวกเราซึ่งเขามาทําการศึกษาในครั้งนี้ในรัฐบาลชุดนี้ 
เราก็มีความตั้งใจที่จะทําใหดีที่สุด แมแตทานรัฐมนตรีเงาของทานเองหรือทานนายกรัฐมนตรีเงา
ทานก็ใหความสําคัญในเรื่องนี้ไมแพรัฐบาลอื่น ๆ หรือรัฐบาลปจจุบัน พวกเราก็จะทําใหดี
ที่สุด กราบขอบพระคุณครับ ขอบคุณเพื่อนสมาชิกครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานชินวรณครับ  
   นายชินวรณ บุณยเกียรติ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานที่เคารพ  
ผมขออนุญาตเปนคําถามสุดทาย คือจริง ๆ มีรัฐมนตรีในรัฐบาลชุดนี้เปนคนออกมาพูดเองวา
ชวงเปดภาคเรียนใหมนี้จะเปดโรงรับจํานําเพิ่มมากขึ้น ผมคิดวานั่นก็คือการยืนยันใหเห็น
ถึงแนวทางในการแกปญหาของรัฐบาลนี้วาจะโยนภาระไปใหกับผูปกครองและกับนักเรียน
เชนไร แตอยางไรก็ตามเมื่อทานรัฐมนตรีไดตอบตามหลักการ ผมจะติดตามในเรื่อง 
การปฏิบัติตอไป ผมอยากเรียนอยางนี้ครับทานรัฐมนตรีเปนคําถามสุดทายก็คือวา  
ผมอยากเห็นแนวปฏิบัติจริงที่อยากใหรัฐมนตรีไดตอบใหชัดเจนอีก ๒ เร่ือง คือเรื่องที่ ๑ 
ทานจัดงบประมาณโดยใชจากงบกลางสําหรับภาคเรียนการศึกษานี้ เทานั้นคือ  
๒,๙๑๗ ลานบาท แลวในปการศึกษาใหมที่จะตั้งงบประมาณใหมทานจะดําเนินการที่จะ
จัดตั้งงบประมาณเพื่อใหเพียงพอตอการเรียนฟรีจริงตามกฎหมายรัฐธรรมนูญไดหรือไม
อยางไร หรือทานเตรียมการไวอยางไร 



  ๙๗
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                     ณัฐชนก ๔๔/๒ 
 
  และประการสุดทายก็คือวา ภาระของผูปกครองที่สูงขึ้นจะตองรับภาระ 
ในเรื่องของการจัดการศึกษาของบุตรหลาน ทานยืนยันไดไหมครับวา ถาหากวามีเร่ือง
รองเรียนดังกลาวเขาทานยินดีที่จะชดเชยใหกับผูปกครองเพื่อใหเปนไปตามกฎหมาย
รัฐธรรมนูญดวย ขอบคุณครับ  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
นี่ทานพูดกับประธานนะครับ  
  นายพงศกร อรรณนพพร (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงศึกษาธิการ) :  
ผมพงศกร อรรณนพพร รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงศึกษาธิการ ตองขออนุญาตที่จะ
กราบเรียนทานสมาชิกดวยความเคารพผานทางทานประธาน เงิน ๒,๐๐๐ กวาลานบาท
ที่เราจัดมานั้นก็เพื่อที่จะรวบรัดใหจัดการศึกษารายหัวใหมันเพียงพอ ซึ่งเขาตั้งไว 
จากการวิจัยป ๒๕๕๓ แตเราจัดในปนี้ใหมันครบ แตสําหรับเด็กที่ยากจน เด็กที่ขาดโอกาส
เราก็มีงบประมาณสวนหนึ่งเปนงบอุดหนุนเขาในสํานักงานเขตพื้นที่การศึกษาอยูแลว ซึ่งสวนนี้
สําหรับเด็กที่ยากจนจริง ๆ ไมวาจะเปนเสื้อผานักเรียน อาหารกลางวัน สิ่งนี้เรามีงบสวนหนึ่ง
ตางหาก ก็ตองขออนุญาตที่จะเรียนวาตามกฎหมายรัฐธรรมนูญเราไดถกกันมาโดยตลอดวา
เรียนฟรี ๑๒ ปจะใหเรียนอะไรบาง แลวฟรีแบบไหนบาง บางครั้งแตละสถานศึกษา 
เขาก็พยายามที่จะจัดใหมีการเรียนฟรีทั้งคาอาหาร ทั้งอะไรตาง ๆ เพื่อที่จะลดภาระของ
ผูปกครอง  แตทั้งนี้ทั้งนั้นมันก็แลวแตศักยภาพของโรงเรียน เนื่องจากวาโรงเรียนก็เปน 
นิติบุคคล เราจัดสรรงบประมาณไปเขาสามารถที่จะแปลงงบประมาณในการที่จะดูแล
บุตรหลานของพวกเขา แตสวนหนึ่งสําหรับบุตรหลานที่ขาดโอกาสหรือยากจนจริง ๆ  
เราก็มีงบอุดหนุนไปถึงสํานักงานเขตพื้นที่ รัฐบาลชุดนี้ไมใชวาจะจัดอยูเทานี้ตองขออนุญาต
กราบเรียน แมแตเมกะโปรเจกต (Megaproject) ที่เราจัดตั้งขึ้นมา ไมวาจะเปนการซอมแซม
โรงเรียน สถานศึกษา หองน้ําตาง ๆ เราก็เตรียมงบประมาณสวนหนึ่งแยกไวตางหาก อันนี้
ตองขออนุญาตตอบเพื่อนสมาชิกผานทางทานประธานดวยความเคารพครับ ที่ทานบอกวา
สําหรับคาชดเชยใหกับผูปกครอง ถาสมมุติวาผูปกครองไปแลวไมไดรับการร่ําเรียนฟรี
ตามกฎหมายรัฐธรรมนูญ รัฐบาลชุดนี้จะจัดเงินคาชดเชยคืนใหกับผูปกครองหรือไมนั้น 
 



  ๙๘
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                     ณัฐชนก ๔๔/๓ 
 
ตองขออนุญาตที่จะเรียนวา ๑๒ ปที่พวกเราพูดกันมาโดยตลอดนั้นเราจะตองมีการกะ 
การเกณฑวาฟรีคืออะไรบาง แมแตทุกครั้งที่เรามาอภิปรายกันในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้
ในการถามกระทรวงศึกษาธิการ เราก็ยกกฎหมายรัฐธรรมนูญตั้งแตป ๒๕๔๐ มาจนถึง
กฎหมายรัฐธรรมนูญป ๒๕๕๐ --------------------------------------------------------------------- 
 

          - ๔๕/๑ 
 
 
 
 
    



  ๙๙
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       สาริศา ๔๕/๑ 
 
แลวหมวดของการศึกษาเขาก็ยกตัวนี้เขาไปตอในของกฎหมายรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐  
เราไมปฏิเสธตัวนี้วาการเรียนฟรีแตละโรงเรียนแบบที่เราจะตองกําหนดกันขึ้นมานั้น 
มีอะไรบาง แตสาระที่สําคัญยิ่งที่เราอยากเห็นก็คือโรงเรียนตามชนบท โรงเรียนตามบานนอก
ที่ผูปกครองไมตองเสียคาใชจาย แตโรงเรียนดัง ๆ ในกรุงเทพมหานครเราคงจะไมหวง 
เนื่องจากวาการจัดการศึกษาของเขาเอง แมแตไมไดรับเงินอุดหนุนจากภาคของกระทรวง
หรือภาคจากรัฐบาลเขายังสามารถจัดการศึกษาของเขาได แลวบางโรงเรียนเขายิ่งอยาก
ขอเปนเอกเทศจัดการศึกษาของเขาเอง สวนนี้เราก็ยังไมใหออกไป เนื่องจากวากลัวเปน
ภาระของผูปกครอง ถึงแมวาผูปกครองจะมีความพรอมมีฐานะ แตเรายังไมใหเขาดําเนินการ
แบบนั้น อันนี้ตองขออนุญาตเรียนทานสมาชิกผานทานประธานสภาดวยความเคารพ 
เพราะฉะนั้นการที่จะมาใหขอกําหนดหรือกติกาวารัฐบาลจะตองรับรองหรือไม จะตองชดใช
คาเสียหายที่เกิดขึ้นนั้นตองขออนุญาตตอบตามความเปนจริงวา เรายังกําหนดไมไดเบ็ดเสร็จ
ดวยซ้ําไปวา ๑๒ ปเรียนฟรีมีอะไร เพราะบางครั้งการจัดการศึกษาเราเพิ่มโครงการพิเศษลงไป 
โรงเรียนอยากสอนภาษาเอาอาจารยตางประเทศบาง อาจารยพิเศษมาบาง สวนนี้ซึ่งนักเรียน
ที่มีความพรอมมีเวลาเขาก็อยากเรียนอยากจายสตางคของเขาเอง ผูปกครองก็อยากใหเรียน 
สวนนี้เราตองกําหนดใหชัดเจนวาโครงการพิเศษอยางอิงลิช โปรแกรม (English program) 
พวกนี้เราจะตองจายใหเขาดวยหรือ เพราะฉะนั้นมาตรการนี้เราตองการที่จะตองเรียนกับ 
ทานสมาชิกผานทางทานประธานวารัฐบาลชุดนี้มีความใสใจดานการศึกษา ไมใชไมให
ความใสใจ สวนที่จะทุมเทงบประมาณมาสําหรับเปนการลดภาระของผูปกครองพวกเรา 
ก็จะทําอยางเต็มที่ อันนี้กราบเรียนทานสมาชิกผูทรงเกียรติดวยความเคารพผานทาง 
ทานประธานครับ กราบขอบพระคุณครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานรัฐมนตรีมีอะไรครับ เชิญครับ 
  รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง (รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย)  : 
ทานประธานที่เคารพ ผม รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
แบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน ในฐานะรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย ตอนกระทูถามแรก 
 



  ๑๐๐
สผ ๑๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                          สาริศา ๔๕/๒ 
 
ผมปฏิบัติภารกิจอยูขางนอกก็ไดยินเพื่อนสมาชิกถาจําไมผิดก็ คุณสุวโรช พะลัง ทานได 
อภิปรายพาดพิงถึงผม ๒ ประเด็น ถาผมจะปลอยไปก็จะกอใหเกิดความเสียหายตอตัวกระผม 
แลวก็เปนเรื่องไมดีสําหรับการอภิปราย เพราะรัฐมนตรีที่ไมไดมีตารางไวกอนนี่ ก็มักจะเขามา
อาจจะมาชามาเร็วแลวไมไดเตรียมตัวตอบ เมื่อพาดพิงถึงผม ผมจึงขออนุญาตทานประธาน
เพื่อจะไดตอบใหสภาไดรับทราบและไมกอใหเกิดความเสียหายตอตัวกระผมเอง  
และที่สําคัญที่สุดผูที่พาดพิงก็จะไดรับรูขอเท็จจริงวาทานเขาใจผิดหรือไม หรือทานเขาใจ
ไปเอง ขออนุญาตทานประธานเพียงสั้น ๆ เทานั้นแหละครับ  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
เชิญครับ  
  รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง (รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย)  :   
ทานประธานครับ ที่ผมฟงนี่ เ ร่ืองแรก ทาน ส.ส. สุวโรช ไดอภิปรายเปนทํานองวา 
ผูวาราชการจังหวัดชุมพรเขาไปตรวจสอบตรวจตรา แลวก็เนนการตรวจสอบในพื้นที่
เฉพาะบุคคลหนึ่งบุคคลใดหรือเฉพาะสวนเกี่ยวกับเร่ืองการบุกรุกการตัดไมทําลายปา 
หรือทรัพยากรธรรมชาติ ผมเรียนอยางนี้วา นโยบายรัฐบาลชุดนี้เราตองการเอาทรัพยสมบัติ
ของชาติกลับคืนมา โดยเฉพาะผูยึดครองที่ของทางราชการและไมมีสิทธิในการครอบครอง 
และผูบุกรุกพื้นที่ปาสงวน พื้นที่ของทางราชการ ไมวาจะเปนที่กรมปาไม ที่กรมธนารักษ  
ที่ราชพัสดุ และที่สาธารณประโยชนที่อยูในความรับผิดชอบของกระทรวงมหาดไทย ตรงนี้
รัฐบาลมีนโยบายแลวก็เนนใหเจาหนาที่ผูเกี่ยวของปฏิบัติ กระทรวงมหาดไทยเปนกระทรวงหนึ่ง
ที่รับนโยบาย ผมก็ใหนโยบายตอกระทรวง ทานปลัดกระทรวงมหาดไทยก็ทําหนังสือถึง
ผูวาราชการจังหวัดทั่วประเทศ ๗๕ จังหวัด ดําเนินการตรวจสอบพรอมเพรียงกันทั้งหมด
เปนองคาพยพ และวันที่ ๘ ที่จะถึงนี้ใน ๗๕ จังหวัดจะรายงานเขามายังศูนยปฏิบัติการ
กระทรวงมหาดไทยวาในแตละจังหวัดมีจังหวัดไหนบางที่มีพี่นองประชาชนบุกรุกพื้นที่ 
ของรัฐ ถาเปนพี่นองประชาชนคนยากไรคนยากจนทํามาหากินอยูในพื้นที่ ------------------ 
 
                  - ๔๖/๑ 


	ปก
	สารบัญ
	รายงานการประชุม



